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Popas duminical Armata și „manevra Dreyfus“
Toamna și-a făcut — așa cum 

R și cuvenea — o intrare vije
lioasă în viata noastră cea de 
toate zilele. Și pe toate frontu
rile;-

Noi îndrăzneam s’o proorocim 
Săptămâna trecută doar după 
convoaiele de căruțe încărcate cu 
lemne și după umezeala răcoroa
să ce se așterne ca o compresă 
albastră asupra pământului de 
îndată ce soarele coboară sub 
orizont Dar tată că fantezia mis
terioasă a destinelor politice și 
meteorologice s’a grăbit să ne 
furnizeze o promptă și îndârjită 
confirmare * prevestirilor noas
tre-

In adevăr, de Luni s’a lăsat 
ploaie, vânt $1 frig, iar de pe la 
cinci după amiază, se întuneca.

Abia spre sfârșitul săptămânii, 
im soare, timid și palid, a izbutit 
Să-și facă un locșor mic și îngust, 
printre nori.

Și imediat toată lumea a deye- 
pit mai optimistă—

0 săptămână întreagă nu s’a 
Vorbit decât de iminenta cădere 
I guvernului; unii o anunțau ca 
|1 fapt îndeplinit de altfel...

—fiindcă d. >Vaida e bolnav, 
-fiindcă d. Vaida s’a făcut să- 

facOS.
-fiindcă d. Mihalache a să 

Iteă declarații la 10 Septembrie
...fiindcă d. Mihalache n’o să 

kcă declarații la 10 Septembrie.
...fiindcă d. Maniu va vorbi. 
...fiindcă d. Maniu va continua 

lă tacă.
•••fiindcă am plătit până acuma 

cuponul.
...fiindcă n’o să-l mai plătim 

te-acum înainte.
Mărturisiți în orice caz, că este 

material suficient pentru justifi- 
unej crize de regim, care 
deocamdată nu s’a produs.

De altfel, de când a ieșit soarele, 
ți svonurile s’au mai domolit, 
după cum aceleași raze mângâie
toare ale lui Phoebus Apollon au 
consolat desigur și pe membrii 
delegației românești, care stătea 
tă Plece la Paris pentru a se lăsa 
la grave și lungi tratative cu cre
ditorii (ați observat ce lungi sunt 
întotdeauna tratativele dela Pa- 
firi E atât de încântător Parisul!), 
cu creditorii noștri străini asupra 
reglementării plății datoriei pu
blice externe. Era toată delegația 
cu geamantanele făcute și docu
mentațiile puse 1a punct, când a 
Cotit telegrama turburătoare a 
atâtor planuri dulci, trandafirii : 
creditorii nu mai vor să trateze, 
până, ce nu li se ridică suspenda
rea transferului Or, cum d. Mad- 
getru nu e omul care să *ntoarcă 
cuptorul după vânt, creditorii 
noștri vor aștepta mult și bine, 
Iu delegații noștri la fel. Numai 
iL Qhelmegeanu a avut norocul 
li fie găsit de evenimente cu pa- 
pportul, gata vizat, în buzunar. 
5i i-a făcut vânt guvernul până 
h Bad Qastein, unde d. Titulescu 
iaca și face.» admirabilele băi 
radioactive, cu care-și justifică 
reputația mondială delicioasa sta- 
Hone balneară a Austriei lui Doll- 
fuss, cel mic și al dracului, singu
ra! ce rezistă mereu și cu succes 
tai Adolf Hitler. De, austriacil in
tra el-

Iar în mijlocul furtunei, d. Radu 
Irimescu, cu acel calm anglo- 
nxon, pe care și l-a apropriat de

sigur în activitatea d-sale trans
oceanică, redactează grave bule
tine de război asupra luptei d-sale 
întru valorificarea cerealelor, fer 
frazele comunicatelor d-sale — 
.prețul grâului a variat astăzi 
între 30—35.000 lei vagonul” — 
sună a victorie și triumf, de parcă 
ar anunța: „Prima linie de tran
șee ocupată, cinci mii de prizo
nieri, șeapte tunuri și douăzeci de 
mitraliere capturate”...

Ar fi de adăugat că s’a eftenit 
pâinea și că asta ar fi putut să se 
întâmple mai de mult. Oricum, 
ciudățenie nu lipsește nici din 
această împrejurare: guvernul 
luptă să scumpească grâul pri
măria luptă să ieftinească pâinea. 
Și toată lumea are dreptate și 
reușește. Așa e economia politică 
modernă

Victor Rodan

Ziua Domnului
Poate că mal țineți minte, o schi

ță a lui Alexandru Vlahuță, intitula
tă : O carieră într’un potcap... Este 
vorba de un aventurier, un prost- 
element al seminarului, care, după ce 
vântură țara și nu se poate aciua și 
procopsi nicăeri, găsește, într'o zi, 
pe drum, un potcap, căzut probabil 
din capul vreunui biet preot, adormit 
în căruță... Fostul seminarist, ridică 
potcapul și—l pune în cap la el... Și 
intră așa, trențăros, soios, prăfuit. în
tr’un sat, unde tocmai murise preotul, 
mai anul trecut...

—_ Cinstite părinte, li spun creș
tinii satului cu mare însuflețire. Dum
nezeu te-a trimis la noi, că suntem 
fără preot de un an de zile {... Trăi- 
te-ar Dumnezeu J Rămâi <’a noi

Firește, pe atunci nu se aflau ca 
azi câte 3--4 potopopi de județ și 
vlădica stătea departe, peste 3—4 ju
dețe». Falsul preot rămâne in sat și, 
cu ce-și aducea aminte, cu ce mai în
vață din bucoavne, ajunge să îndepli
nească toate câte cere poporul dela 
păstorul sufletesc.»

Dar într’o zi — nu mai țin minte 
cum — se află la Mitropolie că popa 
din satul cutare nu este hirotonit și că 
toată preoția lui este o măsluială {... 
Ce face acum cu el autoritatea biseri
cească? Sări ridice din sat cu jan
darmii? Să declare nule toate căsăto
rite, liturghiile și botezurile săvârșite, 
câțiva ani?... Să lase un sat întreg 
pradă nesiguranței și blestemului? în
fricoșată problemă I— Pe atunci, însă, 
în Moldo-Vlahia erau vlădici cu mare 
dar dumnezeesc cu minte limpede și 
cu suflet miresmat de miresmele raiu
lui I Vlădica de care ținea cel găsit 
fără hirotonie, l-a chemat pe acesta 
la reședință, l-a cercetat, l-a examinat, 
l-a canonisit... (dacă vreți), dar pe 
urmă l-a preoțit în toată regula și <î-a 
trimis să-și vadă de popor și să răs
cumpere ușurința din trecut.

Această întâmplare (închipuită sau 
numai istorisită) trebue reîmprospă
tată azi, cu prilejul aprigei controver
se, ridicate în jurul părintelui Vasile 
lonescu, dela biserica Panfelimon.

Chiar dacă acest preot, foarte me- 
ritos și cucernic, ar fi în categoria e- 
roului lui Vlahuță, înaltele noastre 
autorități bisericești se cuvine să ju
dece și să se comporte altfel decât au 
început s’o facă. Admițând că preo
tul Vasile lonescu a venit din lumea 
întreagă și a ajuns prin surprindere 
idolul a zece mii de credincioși, înțe
lepciunea șefilor bisericii trebue să 
covârșească pe cea pomojnicească.

Dacă tn lucrurile sufletului umblăm 
tot cu gârbaciul, atunci să cedăm pa
sul altora, cari sunt mai tari ca noi. 
Ce e nevoie, pentru asta, să mai pur
tăm mitră și haine împărăteștiI

Gala Galaction

Elegia marxismului
— iai m ' — "

La Paris, recent, s’au desfășurat 
ședințele internaționalei soctal-de- 
mocrate, într’o atmosferă de e- 
legie.

Cine ar fi crezut că socialismul,
— atât de puternic acum zece ani, 
cârd nu era partid burghez care si 
nu-i aducă omagiul printr’o lașă 
căutare a unei filiații de rudenie,
— cine ar fi crezut că socialismul, 
dominator eri, va ajunge iarăși ca 
în îndepărtatele vremuri de re
striște, să-și strângă oastea înfrân
tă într’un congres de firavă îmbăr
bătare?

Un „neo-socialist” (eticheta fran
ceză pentru „socialiștii-naționaa”) 
a calificat acest congres al inter
naționalei socialiste ca un: „conci
liabul de fantome”.

D. Leon Blum, - - în Popuiarie 
dela. 20 August regăsea accentele 
de tânguire ale profeților lui israel 
„la râul Babilonului”; și ca un nou 
Ieremia, gemea in fața dezastrului:

„Adevărat, — la rana teribilă pe 
care am primit-o acum 11 ani în 
Italia, s’a adăogat una șl mai teri* 
bilă în Germania, unde persecuția 
cea mal bestială se înverșunează 
împotriva celor mal buni camarazi 
ai noștri, — și unde o Imensă sfor
țare materială șl morală, realizată 
in decursul a 65 de ani, a fost mo
mentan năruită. Dar cine-și poate 
imagina că 11 milioane de bărbați 
și de femei cari acum câteva luni, 
in plină teroare hitleristă, au votat 
pentru partidele proletariene, au 
putut într’un interval de timp atât 
de scurt să piardă fructul lungilor 
ani de educație socialistă șl sindi
cală?». Tiranii au trăit in totdeau
na in astfel de iluzii. Totdeauna, 
insă, istoria aplică tiranilor dezme
ticiri crude”.

Acest fragment oglindește per
fect o stare de spirit scuturată de 
febră, — o desorientare in care a- 
bia mai licărește o vagă speranță 
în „justiția imanentă” a istoriei.

Simpla descifrare logică a ace
stei jălanii socialiste (cu ritm bi
blic) pe care o publică <L Leon 
Blum lămurește fenomenul fulgeră
toarei prăbușiri a social-democra- 
țiel germane. Dacă cele 11 milioa
ne de bărbați și de femei închină
toare la templul lui Marx, n’au pu
tut opune nici o rezistență asaltu
lui hitlerist, — dacă vijelia hitleri
stă le-a spulberat ca pe niște du
ne de nisip, înseamnă că aceste 
milioane de credincioși ai evanghe
liei lui Karl Marx, înfățișau nu 
voințe combatante, animate de spi
ritul unei credințe revoluționare, c] 
doar niște simpli practicant! ai u- 
nei îndătinări electorale.

Conducătorii, — s’au călătorit 
spre țările burgheziei îngăduitoa
re. Iar cei ce n’au putut fugi, n’au 
opus nici o rezistență operațiilor de 
poliție ale hitlerismului biruitor.

Unde era armata proletară?
Când s’a pus oare in mișcare 

formidabila și irezistibila armă a 
grevei generale, menită să parali
zeze brusc tot mecanismul Statu
lui modern?

„Imensa sforțare materială șl 
morală, realizată in decursul a 65 
de ani”, — s’a dovedit vlăguită de 
puteri, Îmbătrânită și învinsă la 
prima încruntare a unei forțe ho- 
tărite să lichideze social-democra- 
ția germană. O constatare de fapt, 
— care nu legitimează nici litania 
desamăgiților, nici strigătul de sa

tisfacție al dreptei biruitoare.
Se pare că istoria este o nesfâr

șită tălăzuire a fluxului libertății și 
a refluxului el, sub presiunea idei! 
de autoritate. Cumpăna Istoriei tot 
oscilează intre libertate și autori
tate, fără să-și poată găsi echili
brul stabil. Ieri, — mistica revolu
ției se orienta spre stânga, valuri 
impetuoase mișcându-se sub fla
murile roșii; astăzi, — mistica re
voluției se orientează spre dreapta. 
Ieri, — „libertatea” și „egalita
tea” fascinau mulțimile; astăzi, — 
ierarhia șl autoritatea.

Firește, — „istoria aplică tirani
lor desmeticiri crude", — cum Ie 
aplică ea și democrațiilor lăbăr
țate in deșănțările libertății. Ne-

KARL MARX 
statornicia oamenilor este doar a- 
tât de constantă!...

Congresul internaționalei sociali
ste a căutat însă să cerceteze și 
pricinile acestei Înfrângeri a mar
xismului.» Șl Fritz Adler, — secre
tarul general ai Internaționalei, — 
a găsit că răul consistă în aceia 
că mișcarea a fost sfărâmată Intre 
cele două doctrine socialiste, care 
se pretind deopotrivă ortodoxe.- 
doctrina tociabdăMtoMrit — după 
care numai cafea democrației poa
te să ducă proletariatul ta victorie, 
— și doctrina Moscovei, care cere 
să se abandoneze calea democra
ției.

Concluzia logică: necesitatea re
concilierii celor două biserici ale. 
profetului Revoluției universale, 
Karl Marx.

Admițând că (după lungi șl per- 
zistente tratative) s’ar ajunge la o 
contopire, formulându-se o tactică 
internațională unică, — naște În
trebarea dacă frontul unic al s©- 
cial-marxismulul ar însemna o for
ță capabilă de a ține cumpănă a- 
saltuluî ideologiei autoritare.

Mai potrivită este desigur între
barea formulată ca temă a unei an- 
chete de ziarul „Le Temps”:

„Que reste-t-il de vivant dans le 
marxisme?”

— „Ce mai rămâne astăzi viu in 
marxism?”

Cum mal corespund nouilor reali
tăți economice și nouilor configurații 
sociale, afirmările făcute de Karl 
Marx fie în „Manifestai Comunist” 
(1848) fie in „Capitalul” (1873)?

Francesco Nltti, — in volumino
sul studiu „La Democrație", — vor
bește de „debilitatea senilă a mar
xismului”, (vol. II pag. 408—409): 

„Difuzarea bogățiilor, nouile for
me de viață, schimbarea profundă 
petrecută in moravuri, s’au găsit 
că coincid cu absorbirea de către 
cultura burgheză a mediilor munci
torești celor mal avansate”,

Și Nittl continuă:
„Bătrânii socialiști, — reluând o

Da sau nu, — a rupt Seletzki si* 
giliile autorității românești, după 
ce-și procurase prin uneltiri frau
duloase acte militare secrete inte
resând apărarea noastră națio
nală?...

La sfârșitul articolului nostru de 
ieri în care comentam disperata 
diversiune a „falșului“, montată cu 
surle și cu lampioane de giranții 
lui Bruno Seletzki, — ne puneam 
această întrebare. Singura care pa
sionează opinia publică a țării:

A rupt Skodoșul mituitor sigilii
le?... Le-a rupt, — și la domiciliu 
și la sediul său de pirat al comen
zilor de armament

A conservat și și-a procurat Se
letzki acte militare secrete?.» $ 
le-a procurat, — ba se lăuda Co
misarului Regal chiar și în instanță 
că el nu înțelegea să figureze ca 
„om de paie" la zărăfia bucureș- 
teană a Skodacilor dela Pilsen.

Cu aceste două masive delicte 
pe greaban, — pușcăriașul rămâne 
deci culpabil patent și bun con
damnat.

„Atmosfera^ care sei pompează 
astăzi laborios împotriva sentinței, 
bufona ofensivă a .falșului”, nu 
are deci nici o legătură cu legiti
mitatea condamnării lui Seletzki- 
Nici cu legalitatea sentinței Nici 
cu regularitatea verdictului.
„Falșul“, — și și „in

telectual, pasămite!..., — nu exis
tă decât în imaginațiunea excitată 
a unor apărători puși în vervă 
fantezistă de belșugul onorariilor. 
Dar chiar dacă ar exista, — dar 
chiar dacă el ar fi fost săvârșit de 
către d. prim-comisar regal col. 
Pomponiu (căruia noi i-am criticat 
aci atât de violent și atitudinea 
prea amabilă față de acuzat șl re
chizitoriul prea blând), — încă el 
nu ar putea cu nimic clinti solidi
tatea sentinței și temeiurile osân
dirii

De ce?...
Pentrucă depozițiunile și Intero

gatoriile din dosar nu au servit cu 
nimic la formarea convingerii ju
decătorilor militari cari l-au con
damnat pe Seletzki-

Pentrucă pretinsul „falș" este 
invocat și indicat într’unul din in
terogatoriile luate de d. raportor 
Hagi Stoica la Instrucțiune, — pe 
câtă vreme judecătorii nu au ținut 
la rostirea verdictului lor seama 
decât de interogatoriul și de de- 
pozițiunile produse din nou în fața 
instanței.

Pentrucă acuzatul a fost în fața 
acestui Consiliu de război din nou 
interogat, — pentrucă toți martorii 
au fost la bară din nou aduși să 
jure și să depună, — pentrucă sub 
privirile magistralilor cari au con
damnat a fost dela capăt reluată 
și integral refăcută Instrucțiunea 
delictelor, — adică dovedirea cul
pelor.

Când unul din avocații Iui Se
letzki iese deci la uluci spre a flu
tura pretinsul ,jalș" deasupra 
unui simulacru de pledoarie tar
divă, —> în realitate el nu face de
cât să colaboreze la un vast com
plot împotriva uniformei și a ar
matei românești:

Cu Seletzki drapat în giulgiu 
de martir, — pe un catafalc muce- 
nicesc improvizat dintr’un afet 
Skoda, — se încearcă astăzi în Ro
mânia o perfidă și hidoasă mane
vră de dezonorare a armatei. A- 
cesta este adevărul, —aceasta este 
conspirațiunea de adânc, în care 

formulă a lui Marx, — spuneau că 
Statui este Consiliul de admini
strație al clasei dirlgente. Dar Ia 
acest consiliu participă astăzi re
prezentanții muncitorilor; șl, ceva 
mai mult, — partidele care sunt 
in conflict se văd constrânse să a- 
dopte o politică socială ce adesea 
este în contradicție cu interesele 
lor, — și aceasta numai din nece
sități de ordin electoral. Câți con
servatori n’au votat șl nu votează 
in fiecare zi reforme pe care nu Ie 
doresc, șl care sunt protivnice in
tereselor lor? In vechea concepție 
socialistă, nu numai in Interioral 
fiecărei țări, dar chiar în cuprinsul 
vast al lumii întregi, muncitorii 
trebuiau să se unească împotriva 
capitaliștilor. Și din contră, — in 
interiorul fiecărei țări, capitaliști 
șl muncitori s’au solidarizat astăzi 
contra altor grupuri; din interesele 
in conflict ce au țâșnit Intre gru
pele de capitaliști, s’au văzut ade
sea muncitorii in luptă contra altor 
grupe de muncitori. Ceva mai 
mult: când muncitorii au avut pu
terea, au pactizat cu capitaliștii. In 
alte dăți, au fost partizanii celui 
mai exasperant protecționism mun
citoresc, cum s’a văzut in domi- 
nionurile englezești cele mal boga
te și cele mai evoluate”.

Dar unde-1 internaționala prole
tară, — in violenta ciocnire a for
țelor de producție ale diverselor 
economii naționale?

ȘI Francesco Nltti (fostul preșe
dinte de Consiliu italian, adversa
rul ireductibil al fascismului) con
chide:

„Socialismul nu mal crede in 
Marx, — dar nu-1 reneagă”.

Unii încearcă să-1 răstălmăcea
scă, — să caute in opera lui (pe 
cât de vastă, pe atât de confuză) 
anticipările profetice; nimeni, însă, 
nici un socialist nu cutează să 
rostească renegarea lui Marx. In 
fapt, organizațiile sindicale se tot 
îndepărtează de abstracțiile mar
xiste, — și din contactul de fiecare 
zi eu viața economică, desprind un 
robust realism, care le va apropia 
tot mai mult de socialismul lui 
Proudhon.

Mai există insă șl un alt feno
men, care explică înfrângerile so
cialiste :

Muncitorii, — prin organizațiile 
lor sindicale, — și-au satisfăcut în
totdeauna cu multă ușurință reven
dicările. De aceia, nu mal au a- 
stăzi nicăeri vechile accente de În
verșunare revoluționară. In schimb,
— inflația, neslguranțele economice 
și strimtorările Statului au ruinat 
clasa mijlocie, care sub harapnicul 
mizeriei a căpătat accentul comba
tivității revoluționare. Fascismul,
— sub toate formele, — este de 
fapt ofensiva revoluționară a cla
sei mijlocii: de aceia cuprinde ideia 
de autoritate, de ierarhie șl exalta
rea naționalistă,—adică specificele 
clasei mijlocii.

Abstracțiile: Voința poporului, 
interes public, acoperă din ce in ce 
mai slab greșelile impersonale șl 
anonime ale puterii.

Mulțimea are ceva din spiritul 
femenin; de aici, — in răstimpuri,
— necesitatea unul spirit bărbătesc 
care să o virilizeze și să-l dea o 
nouă disciplină de viață. De aici 
succesul irezistibil al dictaturii, — 
cutezanța virilă, biruitoare.»

Pamfil Șeicaru

sunt inconștient captați irascibilii 
avocați ai pușcăriașului skodoș.

Nu este prima dată când sur« 
prindem recidiva acestei abjecte 
tentative da împământenire și de 
reeditare a „Afacerii Dreyfus", —J 
în versiune românească. Manevrai 
a fost de noi demascată și după 
salvele ucigașe dela Lupeni, -» 
complotul a fost aci denunțat și 
după represiunea dela atelierele; 
„Grivița". Arborându-se „Falșul 
Pomponiu” ca un fel de „Faux 
Henri", — se asediează astăzi con
centric prestigiul meșteșugului de 
soldat: cu pasionata asistență a tu
turor celor cari au avut cândva să 
sufere de umilirile confruntării cu; 
luptătorii războiului, de cravașele; , 
eroismului, naționalismului sau tra« : 
dițîonalismului militar. /

„Manevra Dreyfus", Vo ofa* 
rim astăzi în vârful forcepsului, y

. Ion Dimitrescu
——w——.

Vioara”
Voevodulul Mihai

Am stat la îndoială dacă istoria 'a- 
ceasta trebue povestită. La sfârșitul 
șovăirilor mele mi-am spus: ce folos . 
că în România tărășenia e inedită, 
dacă în presa străină ea s’a colpor
tat cu brio, și ne-a compromis?. F.ap- , 
tul e consumat; orice discreție a de 
prisos. <

In anul 193Q, un țimbahst tuciuriu. • 
care-și zice Marinescu și semnează. , 
taba gâștii Maiinscu, cu niște slove 
crăcănate și noduroase, a cunoscut la 
Varșovia pe marele Putnik, fabricant 
de viori. Cum în timpuri de criză se 
vând mai bine revolverele decât vio
rile, Putnik era necăjit, și Marinescu 
s’a oferit să-1 consoleze vânzându-i ht . 
România un număr de viori, violon
cele și alte instrumente de incantație 
propriu zisă. In schimb Marinescu ' 
patriot! — cerea fabricantului să4 J 
confecționeze o vioară scumpă, da 
mahon, cu inscripții de aur, șt o ew-j‘ 
fie cu ornamentații aurite, pentru Re-I . 
gele Mihai al României. înțelegerea, 
s’a făcut. Marinescu a hiat vioara, a 
fabricat un pergament pe care și-a-a- 
plicat fotografia și autograful, 1’a în
velit în purpură și a venit la Buciț- ‘ 
rești, A vândut viorile, a încurcat, șe, 
pare, socotelile, și cu darul destinaț 
micului Rege nu s’a grăbit. Afacerea 
a ajuns Ia parchet, odată cu vioara ' 
nobilă, și acolo se află până astăzi.'

Din fericire pentru el, Voevddui 
Mihai nu mai e Rege și țara are un 
sprijin mai puternic. Timpurile sunt 
prea încrâncenate, și cred că nici un. 
suveran nu-și mai poate îngădui as-, 
tăzi luxul să cânte la vioară. Ca dom
nitor peste această țară, darul nu l-ar. 
fi folosit, fiind mereu ocupat cu lu
cruri plicticoase și serioase, ca Le 
Petit Roi Michel, al lui L.chtenberger. 
Dar ca Voevod de Alba-Iulia, fru
moasa odraslă domnească își poate 
trăi în voe copilăria.

Iată că s’a găsit un escroc care să 
opereze și în numele inocenții fiindcă 
așa se întâmplă.

Alteța Sa Voevodul, care învață 
mu'te, și dela calul pe care-l încalecă, 
și dela profesorii Săi, va învăța din 
această istorie că oamenii sunt așa . 
cum sunt, făcând ceeace fac, dar că 
înțelepciunea și experiența sunt arme < 
eficace pentru a înfrânge vicleniile și 
escrocheriile, chiar când ele apar tra. 
vestite în hlamida patriotismului, a 
iubirii față de Tron.

E o lecție demnă de iluminata pană 
a lui Montaigne, despre afacerile pu
rurea la modă. Alteță, tejne-te de pa- 
trioți, chiar când aduc, daruri,

Romulus Dianu

CONFERINȚA DELA 5 SEPTEMBRIE
Reprezentanții creditorilor: »Ați fftgdduit ca plătiți și nu virați ținut de cuvăntm“ e-s Delegatul Statului: i>Ei, s’a întâmplat»» Dar uite acuma declarăm că nu mai plătim» Să 

faceți ce-ți vrea, dacă nu o să ne ținem de cuvânt»Ha
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THE SYSTEM GUNDEL 
Marcă înregistrată în toată lumea 

Singura societate din România care preia garanție în scris 
pentru stârpirea radicală a ploșnițelor» gândacilor, șobola

nilor, etc.
București I

STR. ACADEMIEI No. 6 etaj I Telefon 33S|3S

Daci au cunoașteți VALCOVUL (Ven ța României) 
și pitorească DELTA A DUNĂRII, participați la Excursia din 9.11 
Septembrie a. c. cu vaporul „Principele Mihai44. Programe și reți

neri de cabine la

Biroul de Voiaj Hamburg-Amerika-Linie, s. a. r.
București, Calea Victoriei No. 84

Telefon 304156

ORT.: S-tul Martir Antim, episco
pal Nicomidiei (t 317) ți sf. Mar
tir Teoctist

CAT.: Sf. Mansuet
PROT.: Mansuet
1SR.: 12 Elul 5693.
MAU.: 13 Gemadi-el-Aver 1352.

DIRECȚIUNEA GENERALA 
CASA CENTRALA A ASIGURĂRI

LOR SOCIALE

Pubi cațiune
No- 55264, 30 Aug. 1933

Se publică spre cunoștința gene
rală că In ziua de 22 Septembrie 
1933, era 17 jum„ se va ține licitație 
publică la Casa Centrală a Asigură
rilor Sociale din București, B-dul 
Regele Carol I No. 17, — sala de li
citații — pentru procurarea materia 
lelor consumabile (materiale de cu
rățenie și întreținere) necesare ace
stei instituțiuni-

Spre a fi admiși la licitație, concn- 
renții ver trebui să depună în ziua 
licitației oferte scrise. închise, sigi 
late și timbrate, însoțite de o garan
ție de 5 la sută din valoarea furni 
turii, în numerar sau efecte de slat 
consemnate într'o recipisă a Casei 
de Depuneri.

Garanția definitivă de 10 la sută 
va fi complectată în termen de 5 zi!» 
dela adjudecare.

Vor fi respinși dela licitație ofer- 
tanti! cari nu vor preciza în ofertă 
că respectă în totul condițiunile cas
tului de sarcini.

Caetul de sarcini precum și orice 
alte informații, se pot lua dela Casa 
Centrală a Asigurărilor Scciale, Ser
viciul Materialelor, din București, 
B-dul Regele Carol I No. 17, Camera 
54, etaj II, în orice zi de lucru între 
icrele 12—13 jum.

Licitația se va ține conform Legei 
Contabilității publice Și regulamentu
lui Oficiului de Licitații.

Emisă astăzi 28 August 1933- 
DIRECȚIUNEA G-RALA

ferate române
Publicație

aduce la cunoștința generală( Se
Că MIERCURI 20 SEPTEMBRIE 
11933 ora 9 se va ține în sala de li- 
jeitatii C. F. R. Calea Victoriei No. 
U1Z (etaj I camera 9) o licitație pu. 
,Wwă pentru aprovizionarea a 
fcirca 200.000 buc. TRAVERSE OR
DINARE DE STEJAR de divers« 
categorii PREDABILE PROMPT 
DIN STOCURILE EXISTENTE.
'! Publicația „în extenso“ a licita
ției, caietele de sarcini și orice in- 
formațiuni în legătură cu această 
licitație se pot cere fie verbal la 
sala de audiențe fie în scria dela 
[Direcția Economatului C. F. R. 
Calea Victoriei No. 118 București 

No. 701/130.

R-. CITIȚI AZI I

VREMEA
excelentul săptămânal românesc de

Pilit că, Fina e, Literatură. Tratru

Râzi, că te tai I
Pagina ae numor cu desene, Cronica 
rimată, versuri, anecdote, etc.

de tonei Lazaronean’e

Colaboratorii acestui număr: 
üh. Andreescu, E. Cioran, Gri- 
gore Cugler, Pompiliu Constan- 
tinescu, Petru Comarnescu, Q. 
I. Duca, Sergiu Dan, C. A 
Donescu, Mircea Durma, Mir
cea Eliade, Ing. E. Donescu, 
Sărmanul Klopștok, Ionel La- 
zaroneanu, Mircea Ștefănescu

Vocea sângelui 
scenet de Mircea ȘtetSneen

Uii anumit sentiment al mortll
de Mircea Eliade

IRONICI: Luni, narii A
De după paravan —■ Cronica 

litetara — fapte »I Idel, etc. 
desene de I. ANESTIN

IO pagini 5 lei

TEATRE
( ARABUȘ: „Cărăbușul iu splen

doare“.
GRADINA MARCONI: „Fracul“.
TEATRUL NOU: „Ghctto Lacht”. 
JIGNITZA: „Skoți Kimt“.
ȘTRANDUL KlbELEFF: Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată.
ȘTRANDUL MOARA CIUREL 

Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

ARENA (Piața Brătianu): Cine
matograful.

COMITETUL ȘCOLAR AL LICE. 
ULUI DE BĂIEȚI „ROM AN- 

VODA’’ DIN ROMAN

Publ cat june
Se aduce la cunoștința generală 

în ziua de 17 Septembrie 1933, orele 
11 a. m. (dimineața), se va ține în 
localul liceului de băeți situat în o- 
rașul Roman, Strada Mihail Emines- 
cu No. 2 licitație publică pentru da. 
rea în antrepriză a lucrărilor de corn, 
plectarca aripei stângi a liceului.

Licitația se va ține în conformita
te cu Art. 83.100 inclusiv din legea 
contabilității publice, regulamentul 
O. C. L. și normele publicate in 
nitorul Oficial No. 127 și No. 
din 1931.

Toate persoanele cari vor lua 
te la licitație vor depune pe lângă o- 
fertă și o garanție de 5 la sută din 
valoarea lucrării de executat, iar o, 
ferta se va face numai tn conformitate 
cu caietele de sarcini, cari pot fi vă- 
zute în fiecare zi dela orele 10-12, 
in localul liceului _ Secretariat _
din Strada Mihail Eminescu No. 2. 
Roman.

Președintele comit, școlar, 
Indescifrabil 

No. 558 din 28 Septembrie 1933.

că

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Femeia cu părul ro

șu” cu Jeana Harlow și complec
tul.

TR1ANON PALACE“: „Iadul plă- 
cerilor“ eu Silvia Sidney și două 
complectări.

SELECT: „Fiul improvizat“ cu 
Fernand Gravey-Florelle și Ba- 
ron-fils.

REGAL: „Când două inimi se în
tâlnesc“ cu Gustav Froellich, 
Maria Solveg și complectări.

COLOS (grădina): „Vitrina cu sur
prize“ cu Jean Nicolescu-Nico, 
Vera Tăcu, Ni. Stroe, Zizi Theo
dorescu, etc. și „Iadul plăceri
lor“ cu Frederice Mărcii și Silvia 
Sidney.

VOX: „Femeia cu experiență” eu 
Helen Twelvetres.

BD. PALACE: „Palatul mistere
lor” eu Boris Karloff și Myrna 
Loy.

FEMINA: „Kiki” cu Anny Ondra 
și complectări.

CORSO: „Nibelnngii” (Moartea lui 
Siegfried și Răzbunarea Krim- 
hildei).

LIDO: „Domnișoara face armată” 
și „Expresul dragostei“.

FORUM: „Modelul“ și „Contesa 
Lilly“.

OMNIA: „Inimi frânte“ și „Fri- 
dericke”.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Nie- 
belungii” și Banda Cocoșilor — 
Miki Maus.

A. R. P. A. (Franklin): 
locotenent de husari” 
nătărăilor".

MARNA: „Baroneasa
„Răzbunătorul" și revista 
nisa are sex apil“ cu Em. Bo- 
bescu șl M. Rabega.

VOLTA: „Amicul meu guvernato 
rul“ cu Tom Mix, „Patru fete„. 
trei ăbeți“ și compania I. Bâcle- 
șeanu.

MARCONI: „Marathon’ 
piada amorului) 
Maxim”

MODEL: „Sclavii 
Em. Jannings și

GRIVITA: „Sânge 
„Drumul spre glorie“.

LIA: „Violetele imperiale" și „Nu
mai un sărut“.

Mo.
216

par-

AMERICAN: „Ispita dragostei“ 
ți „Cursa cea mare“.

SPLENDID: „Copilul nimănui“ și 
„Simțuri rătăcite“.

TOMIS: „Generalul Yen“ ți „Ini
mă de husar“.

1ZBANDA: „Fantastic Jazz".
NORA: „Aventurile unei fete de 

pension“ eu Anny Ondra ți Sieg- 
fried Arno, jurnal și complectare. 

SCALA: „Transaltantic“ și „Stan 
și Bran victimele crizei“.

MILANO: „O fată ca tine“. „Indră- 
gostiții“ și comedia „Cocuța“ cu 
Ion Morțun și V. Brezeanu.

DOROBANȚI: „Biletul galben“. 
RAHOVA: „Chandu“ (Fachirul fe

nomen) ți „Șase ore de trăit“.
ILEANA: „Serviciul secret“, jur

nal și complectare.
TERRA: „Ecaterina Teodoroiu”, 

și filme eu Harry Piei ți Harry 
Carrey, seara truPa Juvenal.

K1SELEF: „Secretul celor șase“’ 
și „Stan și Bran in legiunea 
streiuă“.

„Am fost 
ți „Regele

iubește” ți 
,De-

Carhélüfji
Baloane de sănun

Minunea Sfanțului vassia
— Blagoslovește, măicuță
— Domnul | •••
__ Da' încotro, așa de dimineață ?... 
— Nu mă mai întreba, maici Epra- 

xio, că ce~i pe sufletul meu, numai eu 
știu».

— Daf ce fa’ntâmplat, maică Stra. 
tonico ?

— Necazuri, maică Epraxio, ce să 
se’ntâmple | Na știi sfinția-ta ? Neca- 
zur.le’s pe oameni.»

— Ți-o fi pierit vreo găină?.,.
— Ași...
__ Ori vreun
— De ghicit 

departe nu ești.
— O fi murit 
— Acu te-ai 

N’o murit Grivei, def mi-o fugit Co
diță...

-j | I — Vai di mini, motanul sfirtției-

& ÎCmÎflU ial- D?apoi cine ?
I„ noaptea de 3 Sept

D. M- borș, str. Vasile Lascar No»! ne* ^1 azi-dimineafă pân9 în ziuă. Că 
42 (tel. 202/66); Dr. M- Mihalovici, Lam închis în odăiță, ca de
calea Călărașilor 84 (tel. 356/83) ; I obicei, i-am pus strachina cu api 
I. Mătăsaru, calea Victoriei 110 (tel- lângă el și az-dimineață, când m’am 
203/27); L- Tămănceanu, calea Gri-I sculat, nu l-a mmai găsit nicăeri.» 
viței 81 (tel- 314/61); Gh. CorolencaJ — O fi pe la vreo vecină! N’ai ln- 
calea Moșilor 217 (tel- 329/57); Al- trehat sfinția-ta la maica Fevronia? 
Munteanu, str. Mihai Vodă 8 (telefon — Da* par’că numa’ la Fevronia am 
355/23)- E- Frenkel, calea Văcărești întrebat ? Și la Olimpia, ji ia Agafla, 
39 (tel- 364/13); Margareta Nacu.l?: ia maica Simplitichla, și la sora 
calea Dorobanți 157 (tel. 816/06); Veronica... unde n?am într<J>at de.el? 
Farm. Rabova fl. Christiade), cale. Da dacă nu-i nu4 I Pafc’o intrai în 
Rahovei 120 (tei- 339/54); Victor Ia

,U. Ralriei U «d. ?

dă 63-

cocoș, poate?», 
n’ai ghicit, da’ nici

Grivei ?...
apropiat deabinelea.

rând de cruci...
__ Or, dacă asta nu să poati, or 

daci __ Doamne ferește! —• motă-
nașul meu o fi murit, or t?o fi dus 
pi pustii locuri, atunci Sfinte Vassia 
fă-ți pomană cu mini șâ trimete-mi 
altă lighioană, da’ a fi motan, da’ a 
fi mâță, da* ce-a fi, nume? sâ fie, ca 
să am șâ eu un suflet de lighioană la 
casa mea J...

Șt alt rând de cruci și de mătănii...
In vremea asta, într’un .Jandou4' 

de modă veche, d-l Baibu Spătărea- 
nu, cu nevasta, cu cele două fete ale 
d-sale, și cu Muțișor, culcată ia pi
cioare, intra în vatra mănăstirii.

— Barbute, mi se pare că face...
— Aud ?...
_ Mâța noastră, zic. mi se pare 

că are de gând să fete...
— Crezi?.»
— U.te la ea, rio vezi cum se svâr- 

colește ?
Adevărat. Ce-i de făcut?...

— Știu și eu? De aruncat nu mă?n- 
dur s*o arunc. în drum; dar nici aici 
n’o putem lăsa să nască. (Regardes 
Ies p- îtites. comme elles... trag cu 
coada ochiului |...) S'o lăsăm undeva, 
la vreo maică, până... își termină, ea, 
treaba și, când ne-om întoarce, o lu
ăm pe Muțișor iarăș cu noi. Na 
uite-o că-i gata |... Oprește, Vasile !...

Casa în dreptul căreia Muțișor a 
lui domnu’ Baxbu Spătăreanu era 
gata să nască, era a maicii Strato
nica. (Așa voise, pesemne, Sfântul 
Vassia). Văzând că nu-i nimeni aca
să, d. Spătăreanu Msă pisica pe pre
șul din fața ușii și, utcându-se iarăș 
în trăsură, porunci lui Vasile să măie

(Olixn- 
i dela

pasiune!“ 
„Bătălia“, 

păgân“

cu

Si

CADPAN
„Fracul“ la gră

dina Marconi
In grădina Marconi din calea Gri- 

vitei 94, celebra ccmedie In 4 acte 
„Fracul” obține un succes enorm

In fruntea distribuției se găsesc 
4-nii Mlgu Fotino, G- Charnel, R. Po- 
pea, etc., d-nele Renée Annie, Dldy 
Theodorescu, Veve Œgalia, etc.

Faimoasa creație a d-lul Mișu For 
tino în rolul calfei de croitor car«, 
ajunge ministru, este in flecare «ca
ră prilejul unei delectări făr& pu
re che.

„Plătim ori nu plătim 1“
Mâine seară are loc la cinemato

graful Marna, premiera revistei 
„Plătim ori nu plătim’’ cu comicul 
Ștefan Iulian, D’Ayol, N. -Rabega, 
etc.

Va rula comedia muzicală „Dom
nișoara face armată” cu 
Azi ultima zi „Denisa are 
Și două filme.

Ery Dos. 
Sex-apll'"

Cursurile d-nei
D-na Paula Sibille, cunoscută ar, 

tistă și pedagogă, reîncepe cursuri1« 
Școalei sale de dans și gimnastică rit
mică, în ziua de Joi 14 Septembrie, 
la Maiscn des FranSais, piața Al- 
Lahovary 7*

înscrieri și reînsterieri zilnic, la 
cancelarie.

Sibille

unde mă duceam — fi când mă ve- înainte. Făcând ocolul casei și gă- 
dea ci șed pe scaun, numa’ ce venea sind un geam deschis (geamul dela

CRONICA JUDICIARA
Cererea de pensie la o autoritate necompe- 

tinte nu se ia tn conskerație

1916 la 
lucrărilor

înalta Curte de Casație a fost 
sesizată de către recurenta E. Mi- 
lițoiu, care ataca decizia Curții de 
Conturi, pentru că aceasta nu i-a 
recunoscut cererea de înscriere la 
pensie introdusă în anul 
registratura ministerului 
publice.

In speja d-na Milițoiu, a depus 
la dosar o fotografie după cererea 
de înscriere la pensie, făcută încă 
în anul 1916 la ministerul lucrări
lor publice. In acelaș timp d-sa s’a 
referit și la o altă cerere făcută 
în 1929, și introdusă la Casa Ge
nerală de pensiuni. Deoarece 
înalta Curte de Conturi, nu i-a 
aprobat pensie decât cu începere 
dela 1929 — data introducerii

celeilalte cereri, pensionara a ata
cat în recurs această decizie, 
înalta Curte de Casație sec. III. 
luând în considerație actele de 
care se servește recurenta, a con
statat că art. 47 din legea de pen
siuni din 1902, sub imperiul căreia 
se găsea recurenta în momentul 
introducerei primei cereri, dispune 
că cererile de 
denună numai 
nante, ceia ce 
lițiu, Cuntea o 
introdusă, și

pensionare să se 
la ministerul de ii- 
n’a făcut d-na Mi- 
socotește ca greșit 

menține decizia 
Curții de Conturi, prin care i s“ 
recunoaște dreptul la pensie nu
mai dela 1929, când s’a introdus 
ultima cerere cu 
32 din ultima lege de pensiuni.

respectarea art

insuficiente indicii, s’a dat ordo. 
nanță de neurmărire. Contra aces
te! ordonanțe. Banca reclamantă 
făcut 
nere 
eri.

In

l 
opoziție la Camera de pu 
sub acuzare, care s’a judecat

în brați la mine și făcea... drept ca 

cum e vpBmea|Hxr^"‘“ 
Timpul probabil dela 2—3 S©pt.| _ Ș’acu un’te duci, maici Strato- 

193, ora 20. nico? Te duci, poate, la jandarmA-
Presiunea în scădere cu 2—41 r*e» sâ dai plângere?.» 

m m __Doamne, maici Epraxio, pisem-
■„ Basarabia MP,, d

Muntenei. j ce, fandarii oc să-mi cate motanul
Cerul mai mult senin. Vânt slab meu? Mi duc eu în altă parte... 

din sectorul SE. Temperatura înl — Unde, măicuță? 
ușoară creștere. In celelalte regiu-| — La Sfântu Vassia, făcătorul de 
ni cerul se va inoura treptat dela minuni... ■
W la E. Vânt slab dela SE. Tem- L..ral... că bine zid. măicuțo. 
neratnra staționară Precinitatiuni Cam'" Doamne iartă-mi, nu mă gân- peratura staționara, urecipitațium di{ sfântu VassJ
in Banat, Oltenia și Ardeal. țA4 adacSt milos_

| j y eano-
Ict A I H“-7 Mi cruci șâ Mi mătănii șâ 

ți ■ W W 19 «w I săruți icoana di trti ori. Pi urmi ceri 
..... I ci ni di cnrut» să iot sătuti tcoăiui di

A apărut „Gazeta meseriilor și | Mi ori, și iar faci Mi mătănii șâ iar 
asigurărilor sociale“ 
36 de sub conducerea d-lui O. Ar-. 
«enie, cu un bogat sumar caprin-1 
zând: înfrățirea socială, spiritul 
social, 
seamă amănunțite asupra solem
nității mnucitorești dela Giurgiu, 
adunării generale a Casei centra
le, sărbătoririi d-lui ministru D. Stratornica se ruga Înaintea sfintei

numstrat... București, .tr. Avrami
lancu No. 7 A. «i Codiță înapoi J Că mă știi ce necă-

* I iită sunt si n'am altă bucurie decâtA apărut „Gazeta Muncii“ anul I pe Grivei pe Codiți.»

INo. 36 'Mr-f-1 ' , I Și iar un rând de mătănii și iar un
Redacția și administrația, Bucu 
rești str. Avram lancu No. 7 A.

«
A apărut în ediții noui: filcționt* 

rul de citate străine (ediția 6-a). 
precum Și Dicționarul de citate ro
mânești (ed- 11-a) ale d-lui B. Ma
rian.

Se vând la trate librăriile din țarii.

anul V Nr.| Mi cruci».
— Foarte-țt mulțămesc, maică 

’ J...
— N’ai di ci, măicuță f Cu bine și 

do Emil IM.; ddriio do |
— Blagoslovește, măicuțol.,, «
— Domnul L~ 
Peste un sfert de ceas, maica

odaia de culcare) Muțișor sări drept 
In pat. unde ferictul eveniment avu 
loc. in sfârșit.

Când maica Stratonica se întoarse 
dela biserică, plină de speranță, în 
puterea sfântului Vassia, cinci pui 
de pisică, noui-născuți, se lăfăiau în 
patul sfinției-sale. Mai poftească ci
neva. astăzi, să mai discute cu maica 
Stratonica, din Mănăstirea Văratec, 
efectele unei rugăciuni — cu trei 
cruci și trei mătănii, la început și la 
sfârșit __ în fața icoanei sfântului
Vassia, făcătorul de minuni J...

Geer Patrick

Manuale de ortografie
Au aPărut cărțile de uz.didactic :
1. Noua 

Române «i
Semnele

ortografice
de G- I. Chelaru Și CriZant Popescu.

1
i

oitoQrKfia a Academia!

de punctuațîune Șî semne 
in scrierea rumenească

Festivitate in memoria 
mi ukzart

VIENA, 2 (Rador), — Din Salz- 
burg se anunță că la festivalul or
ganizat în orașul natal al lui Mo- 
zart, au participat 35.000 persoa
ne. Lipsa germanilor a fost com
pensată in mare parte prin marele 
număr ai vizitatorilor francezi, eu 
glezi, italieni și cehoslovaci.

i
Septembrie 1333

Mo

Mu

de

RAB
Duminică 3

394 m. BUCUREȘTI
11,00: Transmisiune dela restau

rantul Monte Garlo: Orchestra P. 
țol.

12.00: Orchestra Gore lonescu: 
zică românească.

18-00: Muzică simfonică (plăci
gramefon); Simfonia In re de Mu- 
^art, executată de orch. din Halle, di
rijată de Hamiltcn Harty (C), Gotter- 
dămmerunb d Richard Wagner, exe
cutat de orch. Queen's Hali, dirijată 
de Henry Wood (C-)-

13.45*. Radiojurnal.
14.00: Mujică ușoară Și româneas-

Romanele de mare succes :

i
(plăci

De vor

BROȘURA CALOMNI
OASA

D. procuror Păcuraru, pe baza 
onor îndelungate cercetări preli
minare întreprinse la cab. 5 in
strucție de d. prezident Mihail Pa 
padopol, a deschis eri acțiune pu
blică, pentru calomnie prin presă 
(art. 294, 297 c. p. în contra d-lui 
N. Casian, din str. Maria Rosett; 
No. 43, prin aceea că a tipărit și 
pus în vânzare sub pseudonimul 
I. O. Rădulescu, broșura „Rușinea 
Neamului“. Cazul Generalului Ște- 
fănescu-Amza“, și apoi o a doua 
broșură „Demascarea unei demas 
cări“, în care erau aduse o serie 
de alegațiuni 
pentru d.
Amza.

Dosarul a
instrucție pentru desăvârșirea cer
cetărilor.
CUMPANAȘU RAMANE 

ARESTAT
Camera de acuzare a respins 

apelurile menținând arestați pe 
Dumitru Bratu, Eugen George și 
pe șeful lor milionarul fabricant 
(ic mezeluri din Craiova, Nao

socotite calomnioase 
general Ștefănescu-

fost restituit cab. de

Cumpănașu, care 
handă au operat numeroase falsi
ficări de bancnote de 1.000 lei.

DOAMNA A COMPARAT 
AUTOMOBIL!

D. procuror Macovei, a dat eri 
rechizitor de trimitere direct în 
Judecata tribunalului corecțional a 
d-nei Ghizela Nadler, care cum 
părând pe credit un automobil dela 
soc. „Raf“, l-a înstrăinat în dauna 
vânzătorului-creditor, înainte de a 
fi fost achitat. Acțiunea publică 
este deschisă pentru delictul pre- 
văzut de articolul 30 din legea 
pentru vânzarea pe credit a auto
mobilelor și mașinilor industriale 
și a art. 322 și 323 c. p.
TEODOR ZWEIFEL TRI.

M8S IN JUDECATA
Banca Creditul Social prin ad

ministratorul ei delegat d. Cons
tantin Gr. Cantacuzino a reclamat 
parchetului pe Theodor Zveifel zis 
Silvian din str. Batiște 16 bis. 
centru faptul că în calitate de di 
rector a comis delicte de excro- 
cherie și abuz de încredere.

La instrucție găsindu-se că sunt

constituai în

susținerea opoziției Banc» a 
prezentat prin d-nii avocați Maxim 
Lazăr și Eugeniu lonescu, un mc 
moriu care fiind examinat de Ca 
mera de punere sub acuzare, a 
ceasta instanță a admis opoziția, 
flisDunând trimiterea în judecată 
neutru delictele de escrocherie, 
abuz de încredere și înșelăciune 
(art. 323 al. 2,334 combinat cu 40 
cod penal pe numitul Teodor Zvei- 
fel zis Silvian.

DIVERSE
Secția I-a a tribunalului sub 

președinția d-lui Manolache Kru- 
penschi, de acord cu rechizitoriul 
d-lui procuror Vicol, a confirmat 
rii mandatul de arestare emis de 
cab. 9 de instrucție în contra Iul 
Ion Pletea. incendiatorul clubului 
sportiv dela Băneasa.

-— Camera de acuzare a res
pins opoziția și a menținut arestat 
pe Gheorghe Trandafir, autorul 
fraudelor dela direcția sanitară a 
C. F. R.

— Aceiași instanță, a respins opo 
zitia parchetului menținând libe
rarea lui Aurel Chivu, învinuit de 
excrocherii prin aceea că profesa 
avocatura fără să aibe această ca- 
titate.

— Constantin Orghidan, Învinuit 
de fals și abuz de încredere peste 
-O0.000 lei, în dauna societății 
„Naționala“, a fost supus eri re
confirmării mandatului său de 
arestare la secția de Notariat a 
ttatt.ais totst MdBm.eșB durmăre 
tribunalului.

A apărut:

No. 116Anul III 
cu următorul sumar»

TRAGICOMEDIA „REIN- | 
TREGIRII“

Amănunte senzaționale asupra în
trevederii Sassu-Brătianu

D. Vasile Sassu în halat j 
șl papuci |

SE ÎNFIINȚEAZĂ UN 
OFICIU AL FERICIRII

Când nu sunt parale. Tratativele 
dela Paris. Sau convenție saiu, 

dela Paris. Sau convenție saiu. 
proces verbal 

CONGRESUL ȚIGANILOR 
Manifestul adresat țiganilor. Prepa- 

ratlvele congresului.
Redactori; Victor Rodau, Tudor 

Șoim ar u, L. G. Legfel 
12 pagini ilustrate de Drago? 

și Ion Val 7 Lei

t

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

rfe CEZAR PETRESCU

Continentele iubirii d‘
Dragostea și ritualul sexual la diverse popoare 

Femeia cu două sexe 
de K. Hambjorsun

Viața romanțată fi agitată a Reginei Cristina a Suediei

De vânzare la toate librâriile

D-nele protesoare și d-nii profesori soni ru
gați să consulte cataloagele do cărți pentru 

cursul secundar ale

Editurei „Naționala”-Ciornei
S. A*

Vor găsi manualele didactice pentru toate materiile și toate 
clasele, Ui. e întocmite și îngrijit tipărite,

»

PREMII LITERARE 
de 60.000 Lei

îndurerați Constanta Cristescu 
mamă și medic căpitan dr- Cristescu 
Petre frate, au durerea de a anunța 
pierderea prea iubitului lor

Dumitru Cristescu
(MITICA)

Funcționar Percepția Fiscală 
Etate 35 ani 

Imormântarea va avea lec în ziua 
de 3 Septembrie 1933 orele 4 p. fn. 
la cimitirul Ghencea. Corpul se află 
depus în capela cimitirului.

Astăzi mai mult ca oricând, se simte lipsa cărților de li
teratură particulară pentru elevii din școalele secundare. Pen
tru împlinirea acestui gol, d. Georgescu- Deiafras, directorul 
Editurei „Cugetarea4' va edita în editura sa o serie de ro
mane destinate acestui tineret studios și scrise exclusiv de 
autori români. Subiectele vor fi lăsate la alegerea autorilor, 
dar lucrările lipsite de orice aluziune indecentă și de tendință 
de învrăjbire între oameni, trebuie să fie atrăgătoare la citit, 
să inspire cititorilor simțiminte nobile și să ajute în deosebi la 
formarea de caractere sănătoase.

Se institue în acest scop trei premii în valoare totală de 
Lei 60.000, și anume: premiul I, 30.000 lei, al Il-lea 20.000 
lei și al treilea 10.000 lei. Cărțile premiate vor fi editate de 
„Cugetarea44 iar autorii vor avea drept și la o cotă de 15 % 
din prețul brut la exemplarele vândute la ediția I. La alte 
eventuale ediții, dreptul de autor va fi de 20 %. Manuscrisele 
prevăzute cu un motto, vor fi prezintate cel mai târziu la 
1 Febr. 1934, la sediul editurei, str. Mătăsari 23. Comisiunea 
care va cerceta lucrările, va fi anunțată la timp.

că (plăci).
17,30: Muzică românească 

de gramofon).
17,45: Lascar Moldcveanu; 

bă cu sătenii.
18,00: Orchestra Jean Marcu. 
19.00: Radio-Jurnal.
19,15: Orchestra Jean Marcu. 
20-00: Lectură din scriitorii r> 

mâni.
20.20: Muzică de dans (.plăci).
20,40: T. Teodorescu-Braniște: Săp 

tămâna.
21.00: S. Seidmann-saxoicn; Wi6. 

doeft; Vase vanite, Halett: Polichi- 
nelle; Lenoir: Așteaptăl-vals boston; 
Wiedoeft-Savino: Sax-O-Trix; Leon: 
Pentru cehii tăi cei dulci-romanță? 
R. Wiedoeft: Sax-O-Plum.

21,20: Schrammel Quartett „Erau- 
*er‘‘: H- Schrammel: Viena rămâne, 
Viena-marȘ; Strecker: Unde ești tu 
frumoasa mea Viena; Schrammel! 
Vesel și voios-vals; Wondra: Cântec 
vieuez popular-

21.50: ion Minulescu: Lecturi.
22,05: Orchestra Fănică Luca: mu

zică românească.
22.45: Radio-Jurnal.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD (Milano, Fld- 

renta, Torinc, Genova, Triest). 17.30: 
Orchestra radio. 19.15: Comunicate, 
plăci. 19.30: Jurnalul radio, știri 
sportive. 20: Semnal orar, comunica, 
te. 20.10: Plăci. 21: Comunicate, jur
nalul radio, Știri sportive. 21.30: In
troducere la următoarea operă» 21.40: 
„Lejongleur de Nctre-Dame", muzi
că de Massenet. In continuare jur» 
naiul radio.

MUHLACKER- 16.30: Ora copiilor. 
17.30: Concert. 19; O pveste șvabi. 
19.25: Lied-uri populare. 20: Știri 
sportive. 20.20: Oră veselă- 21: „Gri. 
gri’4, cperetă în 3 acte de Lincke. 38: 
Conf. 24: Concert.

ROMA. 18: Bul- met., radio-sport. 
18-15: Concert vocal și instrumental. 
18.30: Știri sportive- 19.30: Comuni, 
cate. 20.30: Știri sportive, comuni- 
cate.
21.30: Știri sportive. 21-45: „Stente- 
rello“ muzică de Cuscina. In conti
nuare jurnalul radio.

VIENA 9: Ora, meteorul- 9.05: Glm 
nastică. 9-30: Concert. 10.15: Știri 
10.35: Concert de pian, și rgă din o- 
peretele lui Bach. 11.05: PcveftL 
11.30: Muzică de cameră- 12.10: Ori 
religioasă. 12.55: Concert simfonic- 
14: Concert. 15.20: Ora. 154-0: Pen
tru agricultori, cont 16: Manifestări 
patriotice. 17: Cărți noi. 17-25: 0 ju
mătate de eră veselă. 17-50: 
match-ului final de foot-ball 
pa-Cup Austria-Ambroslana. 
Concert. 19.15: Conf. 19.40: 
Gregor din prcpriile-i opere.

21: Semnal crar, comunicat«,

Trans 
Mltro- 
18-50: 

Joseph 
20.18: 

Concert din opere lui Sțhubert. 21.05 
Ora, sport. 21.15: Serată veseli.

BUDAPESTA. 10-15: Noutăți, ti: 
Serv- religios. 12.15: Serv religloc, 
apoi ccncert. 15: Plăci. 16: Gomuoi- 
cate agricole- 16.05: Concert 17.461 
Causerie. 18.15: Corul lucrătorii^ 
19: Causerie. 19.30: Concert- 20.161 
Emisiunea unei operete ungare din 
studio. 22.45: Știri de presă. 23: Cog 
cert de pian. 23-50: Concert. .
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Țările inflaționiste
Analizând într’un articol prece

dent noua orientare a Statelor- 
Unite spre o politică inflaționistă, 
arătam că; inflația poate servi în 
cadrul pieții naționale unor anu
mite interese; b) că deservește 
marea massă a producătorilor șl 
c) că la urmă sfârșește prin a se 
transforma în contrarul ei, adică: 
monedă stabilă și deflație.

Tot așa, pe piața internațională 
moneda poate servi interesele U' 
oor târi în detrimentul celorlalte.

In adevăr, mărfurile exportate 
de țările in inflație fiind fabricate 
la un preț de cost redus, ajung să 
forjeze repede toate barierile va
male și să aducă astfel beneficii 
apreciabile țării inflaționiste. Dar 
$1 aici inflația are limite. Dacă 
tara exportatoare este țară indu
strială, îndeobște valoarea impor
tului depășește cu mult pe acea a 
exportului, așa încât efectul infla
ției este anulat.

In cazul țărilor exportatoare de 
materii prime, problema este apa
rent ușurată pentru motivul că 
balanța lor comercială este deob1- 
ceiu act*vă. Nefiind silite să cum
pere in monedă stabjIă mult, ele 
pot arunca pe piață cantități mari 
de mărfurî cari le aduc beneficii. 
Dar și aici, arsenalul politicii co
merciale a inventat atâtea arme de 
apărare, începând cu tarifele pre
ferențiale șl sfârșind cu prohibirea, 
încât exportul țărilor inflaționiste 
nu devine posibil decât prin infla
ție accentuată, ceeace reduce be
neficiul la zero. Astfel, Și pe piața 
mondială inflația sfârșește repede

In situația actuală, inflația n’ar 
putea fi de oarecare ajutor decât în 
țările unde există o bază finan
ciară și psihologică suficient de 
solidă pentru a împiedeca trans
formarea rapidă a deprecieri] lente 
într*o scădere catastrofală. Tem
porar admis'-bilă într’o țară 
glia și poate Statele Un'te, 
fi extrem 
Germania 
când un 
preturile 
mondiale, 
reze momentan situația unor țări 
în detrimentul altora. Practicata 
simultan pretutindeni, ea n’ar pu- 
'ea servi la n’mic.

Pentru moment, producătorii de 
materii prime (cauciuc, 
grâu, petrol, bumbac) cer cu insis
tentă inflația și au șanse de suc- 
ces fiindcă în spatele lor se găse-

ca An 
ea ar 
(ări ca 
provo-

de periculoasă în 
sau România, 

decalaj temporar între 
naționale și prețurile 

inflația poate să amei’o

cafea,

Buletinul de eri
Comisariatul guvernului pentru 

valorificarea grâului încunoștiin- 
țează că prețul grâului pe ziua de 
1 Septembrie 1933 s’a menținut în 
toate centrele de desfacere din ța
ră între 31—35.909 lei vagonul pen
tru calitatea mijlocie de 75 kgr. la 
hL cu 5 la sută corpuri străine. 
Calitățile superioare au fost plă
tite cu plusurile corespunzătoare.
Toți producătorii cari din întâm

plare nu găsesc cumpărător pentru 
țrânele lor sau sunt amenințați să 
fie speculați, sunt din nou invitați 
să se adreseze comisariatului gu
vernului, fie telegrafic pe adresa 
Comisgrâu București, fie telefonic 
pe firele sale directe No. 308/06 și 
322/42 sau prin Centrala cooperati- 
yă de import și exPort No. 380/91 
șl 380/92, pentru a-i pune în legă, 
tară cu persoanele cumpărătoare 
particulare sau mandatarii Statu
lui

Piața cerealelor 
la Brăila

aBRAILA, 2. — Piața internă 
cerealelor e slabă.

Orzul la început a înregistrat o 
ușoară scădere. In port și docurl 
au sosit circa 50 vgoane cu di
verse cereale.

S’a vândut în mici cantități:
Orz la 58 kgr. cu 6 la șută cor

puri străine cu 12750 lei linie doc.
Orz de 59 kgr. cu 6 jum. la 

sută c. str. cu 12800 linie doc.
Orz de 62 kgr. cu 4 la sută cor

puri străine cu 13000 lei lftiie doc
Grâu de 73200 kgr. cu 31 la sută 

corpuri străine cu 23000 lei linie 
port

Ovăz recoltă nouă de 47 kgr. cu 
5 la sută corpuri străine cu 14.500 
linie port disponibil pentru consu
mul intern.

Pentru porumb dinte de cal se 
oieră 16000 linie doc și 17000 pre
dat din șlep.

Porumbul nou e tratat la 13500 
până la 13750 lei linie â Uvrer.

Se tratează fasole de rând de 
I Dunăre 17.500 cu 17500 predată din 

îlep.
Meiul 14000—14500 lei linie port. 
Mazăre furajeră 24000—24500

lei linie port, după calitate.
I Celelalte produse necotate
I muza lipsei de cumpărători.
I In obor au sosit și s’au vândut 
1 225 care cu cereale in majoritate 
leu orz și sa vândut cu i 12—133; 
I porumbul cu 158—160; ovăzul cu 
1160 și răpită cu 20&

din

împărți- 
mondial; 

în dauna 
în detri-

ște imensa armată cenușie a țâră 
n'inli îndatorate. Dar nu ne putem 
imagina ca țări ca Anglia și Sta 
iele Unite să se angajeze în chip 
deliberant, într’o inflație progre
sivă șl de lungă durat®. Interesele 
bancherilor, rentierilor și ale mun
citorilor sunt prea puternice pentru 
ca inflația să nu însemne faliment 
Mai curând ne imaginăm că se va 
amputa moneda de o parte din va- 
loarea-aur și stabiliza la un curs 
inferior, ceace ar ușura sarcina 
credală. Dacă Anglia șl-a putut 
permite o ciuntire a împrumuturi
lor ei cu drea 500 miliarde lei din 
2000 miliarde, o inflație extensivă 
ar distruge pentru totdeauna piața 
Londrei șî „ipso-facto” o parte din 
puterea Angliei.

Inflația se dovedește încă odată 
ca o armă redutabilă în 
rea venitului național șl 
ea avantajează debitorii 
creditorilor, antreprenori] 
mentul rentierilor, distruge firme 
vechi pentru a face loc oameni
lor noui și speculanților.

Inflația permite statelor să 
libereze repede de datoria lor 
ternă, ea sapă însă încrederea 
sugrumă economia la sursa ei, 
când astfel mult mai grea sarcina 
guvernelor viitoare.

Oprirea inflației nu poate avea 
alt rezultat decât o deflație puter. 
nică a prețurilor, deci rentabilita
te scăzută. Aparența momentana 
a prosperității își arată chipul a 
devărat în mizeria care urmează 
mirajului Inflaționist Câștigului 
câtorva oameni (Stinnes, Castlglio 
ne, etc.) i se opune jalea imensei 
majorități a poporului.

Mercator

se 
in
șl 

fă-

Modalitatea emiterii și circulației 
monete interneunei

Despre necesitatea, oportunita
tea emiterii și punerii în circulație 
a unei monete interne în locul bo
nurilor de impozit ne-am ocupat 
într’un articol anterior, cu care o- 
cazie am demonstrat că dacă o a- 
semenea monetă ar fi pusă în cir
culație în limitele și conditiunile 
propuse, n’ar constitui o inflație și 
ca atare n’ar periclita absolut de 
loc stabilizarea actuală a leului. 
Pentru a preîntâmpina insă obiec- 
tiuni ce s’ar ridica asupra tehnicii 
unei asemenea emisiuni și circula- 
tiuni precum și a consecințelor lor, 
e necesar să precizăm cele ce ur
mează:
Cine ar emite noua mo

netă internă ?
Emisiunea s’ar face de către ac 

tuala CASA DE AMORTIZARE, 
după clișeie anumit întocmite pen
tru a evita contrafacerile. Noua 
hârtie-monetă ar fi deci un BILET 
DE STAT, spre deosebire de bile
tele Băncei Naționale aflătoare în 
circulație. Emisiunea ar trebui să 
se iacă în bilete a câte 100, 500 ȘÎ 
a 1000 lei. In nici un caz să nu se 
emită a 5000 lei și deci nici a câte 
10.000 lei biletul, deși ar înlocui bo
nurile de impozit cari sunt stabi
lite și la aceste din urmă două su
me, dintr’o cauză de psihologie, pe 
deoparte pentru ca un asemenea 
bilet cu valoare atrîbutivă așa de 
mare e greu, de schimbat, dând 
astfel Impresia unei mai mici ga
ranții mai ales că n’are o monetă 
corespunzătoare azi în circulație 
ca valoare cu care publicul să fie 
obicinuit. într’un cuvânt trebue e- 
vitate cele mai mici piedici din ca
lea el, căci, cu cât va circula mai 
repede, cu atât își va Îndeplini sco
pul mai bine și mal sigur.

întrucât o asemenea emisiune 
are nevoe de o lege care s’o auto- 
rize șt cum bonurile de impozit 
«sunt în curs de eliberare, să se con
tinue până atunci cu emiterea șl 
plasarea lor conform principiului 
ce-1 au la bază. Când noua hârtie- 
monetă ar fi autorizată, bonurile de 
impozit s’ar retrage pe valoarea lor 
nominală, dându-se în schimb a- 
ceastă nouă monetă.

Avantaful ar fi dublu: în primul 
rând statul ar suspenda în acest 
scop plata dobânzilor la bonurile 
de impozit, dobânzi ce se plătesc 
trimestrial, șl apoi marele public 
știind că bonurile în chestiune vor 
H în curând schimbate contra mo
netă, cum e și natural, n’ar fi as- 
vârlite pe piață, și ca atare men- 
ținându-șl cursul AL PARI, ar pu
tea circula între timp, îndeplinind 
deși neoficial totuși mimai prin 
voința părților, rolul de mijlocitor 
ia schimbul de bunuri (vânzări și 
cumpărări) în interiorul tării.

Cât despre garanția emiterii mo- 
netei acesteia numai până la concu
rența celor cinci miliarde fixate șl 
a celorlalte reguli speciale, s’ar 
aplica cele deja cunoscute și cari 
vor fi aceleași cu principiile în u- 
-anța oricărei bănci de emisiune. 
Monefa slabă alungă din 
circulație pe cea tare?
Există în știința economiei politi

co un foarte vechiu principiu cuno
scut sub denumirea de ,,Legea iui

Chestiunea contingentai'ii 
Importului

Audienta importatorilor la 0. ministru Gr. Gaiencu
Eri a avut loc ia Sfatul negusto

resc o mare întrunire a importatorilor 
din Cap-tală. S’a luat în discuție si
tuația extrem de gravă, în care se 
găsesc importatorii de toate catego
riile în urma aplicării regimului con- 
tingentăril

In urma diferitelor discuții șl pro
puneri, s’a redactat un memoriu, cu
prinzând doîeanțele importatorilor și 
s’a desemnat o delegație formată din 
20 fruntași importatori, în frunte cu 
d. D. P. Niculescu-Ritz, secretarul 
general al Sfatului.

Delegația s’a prezentat în audiență 
la d. Gr. Gafencu, ministrul industriei 
șî comerțului.

D. ministru Gafencu, a luat cunoș
tință de conținutul memoriului și a 
ascultat și expunerile verbale ale de- 
legaților.

Delegații au cerut abrogarea regi
mului contingentării. care s’a dovedit 
a fi ant’economic; sau, în cazul că din 
anumite motive guvernul nu înțelege 
să renunțe la acest regim, cel puțin 
să vină cu o imediată modificare, pen
tru ca operațiunile comerciale să fie 
posibile.

In special defegația a Insistat să 
se aprobe următoarele:

1) Eliberarea de urgență a mărfu
rilor sosite în țară de aproape două 
luni și cari azi zac prin vămi, multe 
chiar sub cerul liber, unde o parte 
s’au stricat. Iar celelalte sunt expuse 
stricării complecte, pierderii sezoa
nelor, demodării și pe zi ce trece se 
încarcă cu taxele de magazinaj, mai 
ales că importatorii din această cate
gorie se obligă, ca Ia .termenul de 
plată să facă acoperirea numai prin 
compensație, astfel că nu vor solicita 
devize pentru acoperirea valorii măr
furilor. . >

2) Ca mărfurile sosite în vamă să 

« a

Gfresham*’ ce se rezumă în a anunța 
că „in toate țările unde circulă două 
feluri de menete, monetă rea alungă 
totdeauna pe cea bună”. Regula în 
chestiune suferă în cazul nostru o 
mare excepție și iată dece: princi
piul acesta s’a născut atunci când 
între cele două monete aflătoare în 
circulație, întotdeauna, monetă buni 
avea o valoare intrinsecă 91 oa «ta
ro metalul din oare această monetă 
era bătută, fie că era aur oan argint, 
valora chiar prin topirea ei ca metal* 
marfă atât oAt prețuia în circulație 
ca monetă» iar uneori chiar și mai 
mulL In acelaș timp monetă slabă, 
fie că era bătută dintr’un metal mai 
puțin fin sau cu mai puțină greutate 
decât echivalentul ca metal-marfă, 
neavând deci o valoare intrinsecă, 
neapărat că lumea o da pe această 
din urmă în circulație ca să se tot 
debaraseze de ea, pentru a păstra în 
schimb monetă forte. Când circulă 
o monetă de hârtie în concurență ou 
alta din metal fin, legea își produ
ce, cu atât mai sigur efectele sale. 
Consecvent celor de mai aus, prin e- 
miterea unei hârtii-monete interne» 
la noi în țară, ea n’ax veni în concu
rență decât cu biletele Băncii Na
ționale, cari deși au la bază o ga
ranție de AUR Și sunt comparativ 
monete forte, nu au totuși aceleași n> 
vantaJe oa monete din metal fin. 
pentru că pe când cele din aur sau 
chiar argint se pot topi făcănd din 
ele diferite obiecte, biletele Băncii 
Naționale, fiind de hârtie, puse ia 
topit, reunită depe urmtt lor doar ce
nușă fără nici un fel do valoare co
mercială.

Ni s’ar putea însă obiecta, că dacă 
biletele Băncii Naționale nu se pot 
topi, ver putea fi totuși alungate din 
circulație pentru faptul că vor fl 
trezorîate, publicul preferându-le pen 
tru că prezintă o mal mare siguran
ță prin AURUL oe-1 au la bază drept 
garanție ?i ca atare Ia un moment 
dat vom vedea o și mal mare lipsă 
de numerar prin faptul că cel din 
circulație se va rezumă doar la bi
letul de Stat al Casei de Amortizam, 
restul fiind în cea mai mare parte 
pus la păstrare!

Contra unei atari eventualități e- 
xlstă un remediu, infaibil șl anu
me: de îndată ce o asemenea po
sibilitate ar ft numai pe cale să se 
înfăptuiască, Statul să intervină la 
Banca Națională pentru a retrage 
din circulație biletele ei cu actua
lele clișeie, înlocuindu-le cu altele 
de egală valoare dar de o altă for
mă și desen, anulând dec] dela o 
dată anumită pe cele neprezentate 
Ia schimb.

Prin acest mijloc, biletele Băncii 
Naționale sustrase c’rcufa^et 
faptul trezoriereit cor trebui să fie 

1 din nou scoase la iveală de obligația 
prezentării la schimb ca sjî nu se anu
leze și in locul lor prezePtptorint 
va primi o proporție din noile bilete 
ale Băncei Naționale și alta din bile
tele Casei de Amortizare, conform co 
telor ce se vor hotărî, în raport cu 
stocul de bilete ale Casei Amortizare 
ce s’ar aglomera la Banca Națională 
Și casele sfatului. Cu ocazia emite
re! hârtiei monete interne, numai prin 
faptul că s’ar face cunoscut publicu
lui această posibilitate coercitivă con 
tra unei eventuale tresorizări a bile
telor Băncii Naționale, nu va mai fi 
nevoe de mijlocirea Băncei Naționa
le cu retragerea și preschimbarea ac
tualelor ei bancnote. Scutirea Băncei 
Naționale de către Stat de a rambur
sa aur contra biletelor ei in țară, ut-

fie scutite de taxele de magazinaj și 
rebut.

3) Ca soluționarea cererilor de im
port să se facă mai accelerat șl apro
bările să se dea în ordinea înregistră
rilor cererilor.

4) Să se renunțe Ia contlngentare 
față de țările cu cari avem balanță 
de export favorabilă.

5) In fine să se țină socoteală de 
memoriile depuse anterior de Sfatul 
negustoresc și Camera de comerț șl 
industrie.

D. ministru Gafencu a făgăduit eh 
va studia de aproape expunerile și 
va căuta să dea o cât mal echitabilă 
soluționare.

Transbordarea vagoanelor 
de mariâ

Constatânduse că transbordările 
vagoanelor de marfă, dela liniile 
normale la cele înguste, întâmpină 
greutăți, atât din cauză că stațiu
nile nu pot organiza un serviciu 
permanent de transbordare, cât și 
din cauza costului transbordăi'ei, 
care variază dela o localitate la 
alta, direcțiunea generală cfr., a 
aprobat ca preditorii să fie liberi 
de a face operațiunea transbordâ
rei cu lucrători particulari, dacă 
doresc aceasta.

Pentru ca Regia autonomă cfr., 
să fie acoperită de eventualele lip
suri, sau stricăciuni, iv'te mărfuri
lor în cursul transbordărel, se va 
pretinde firmelor încărcătoare să 
depună, la stația sau inspecția res
pectivă, a declarație, întocmită de 
serviciul contencios, prin care să-și 
asume răspunderea neajunsurilor 
ce, eventual, ar surveni-

i

mează să fie aplicată și la darea de 
monetă internă contra acestor bilete 
la schimb. Cât despre trecerea peste 
graniță a acestei monete, nu trebue 
avut nici o teamă, pe deoparte pentru 
că trăim sub regimul controlului se
ver al devizelor, și apoi monetă a. 
ceasta nici n’ar fi primită în străină
tate, In primul rând din lipsa unei a- 
coperiri metalice și apoi pentru că pe 
această hârtie monetă, s’ar imprima 
„Circulă valabil pentru atâția lei, nu. 
mai in interiorul hotarelor României” 
Proporția admisă în plăți 

la Banca Națională a 
monetei interne

Actualele bonuri de Impozite sunt 
primite la Banca Națională cu 8o% 
din cursul zilei la lombardare și sunt 
acceptate ca înlocuitor al unei a 
două semnături la efectele prezenta
te spre reescontare. Ca atare și ncua 
hârtie monetă care s’ar emite în 
locul acestor bonuri ar trebui să fie 
primită în aceiași proporție. Vom îi 
insă mai scrupulcși, fixând cota nu
mai la circa 25% din valoarea Plă
ților ce se vor face la Banca Națio
nală, adică proporția între valoarea 
biletelor de Stat și tctalul în circu
lație al bancnotelor Băncii Naționale. 
Banca Națională nu le-ar păstra, cî 
ar face plăți în toate ocaziile inclu
siv va plăti cu ele devizele prezen
tate la schimb ca rezultate din ex
port. Pentru exportator, nu va fi 
nici un inconvenient întrucât cu a- 
ceastă monetă va putea cumpăra *n 
interior cerealele sau alte pioduse, 
pe cari prin repetat export le va pre
face iar în devize ce apoi vor fi din 
nou schimbate de Banca Națională 
și tot așa mai departe această hârtie 
monetă va circula paralel cu banc
notele Băncii Naționale, fără nici 
un inconvenient și fără ici o greu
tate, numai prin încrederea noastră 
comună.

Cât despre deosebirea consecințe
lor ce ar rezulta din restabilizarea 
leului ți punerea în circulație a u- 
nel monete interne, asupra avanta
jelor ce vor decurge pentru starea 
economică și financiară a țării dtn 
Circulația ei precum și asupra da
tei când vor fi retrase din circulație, 
vom reveni încheiând acest subiect 
într’un articcl apropiat.

Jac Zaharia
KEI

Ameliorarea stării sanitare 
din Țara Moților

In legătură cu ameliorarea situa
ției din regiunea Moților au avut loc 
la ministerul muncii mai multe între
vederi intre dl. ministru loanițescu 
și dl. subsecretar de stat I. Pop, în. 
sărcinat de guvern să se ocupe de a, 
ceastă cnestiune.

Discuțiile au avut ca obiect cerce. 
tarea celor mai bune măsuri sanitare, 
cerute de starea de fapt din această 
regiune. Ca primă hotărâre d. minis. 
tru al sănătății a d'spus să se trlmea- 
tă de îndată un transport de medica, 
mente, trebuincios suferinzilor din 
partea locului.

Pentru eficacitatea măsurilor co 
sunt de luat și pentru a se obține un 
contact cât mai strâns intre ministe
rul sănătății și d. subsecretar Pop, 
s'a dat delegație d.lui dr. Stanca si 
se ocupe de operațiunile de preveni, 
re sanitară.

S’a stabilit tot odată :a ministrul

IDEALUL
CONSUMATOR LOR 

este să campere numai di
rect dela producător 

Cumpărați 
deci numai dala cea mal mare 
fabrică de Cămăși 

din țară

ii„Mll
din Str. Șelari No. 4 

cu sucursalele din 
(ârivitââ 99- Academiei 2

Cămășî
cu gu!er atașat și cravată

Lei 145-175-195 buc.
Cămăși
din poplină englezească a

Lei 210’250-295 
Cimlsî Kacky 

din popiină pur englezească ne* 
vopsită cu 2 gulere și cravată

Lei 175-195-250 buc.
Pantaloni și chiloți 

68-85-95-125 150-175 per- 
Pifamade 
uny cu desen începând dela

Lei 325 *astumih eo u ptect
Mare asortiment de Haine 
și Halate de casă din fineth 
și de stofă cu prețuri de 

mare reclamă

de cap, nevralgii, gripă, reumatism, 
se vindecă numai prin
Antinevralgic

Or. Nanu Muscel 
in cutii origina ie conținând 2 buline 
și numai cu semnătura doctoxului 
Depozit: h’annacia N. POPOV1CL

București, Calea Kahovel 237

Cbeltuuiile de materiale 
pe luna Septembrie

Ministerul de finanțe a început 
să centralizeze datele plinite dela 
celelalte departamente, în vederea 
întocmirei decretului regal de chel- 
tueli de materiale pe luna Septem
brie, care va îi supus semnărei 
M. S. Regelui, în cursul zilei de 
Miercuri sau Joi.

Angajamentele și ordonantările 
pe seama acestui decret vor în
cepe pe ziua de 11 Septembrie, iar 
plățile cheltuel’lor de materiale 
vor începe pe ziua de 20 crt

0 nouă reglementare
a comerțului ambiant tie păsări și animale 

mici

ambulant cu ani- 
prin acest comerț 
răspândesc epi-

că prin comerțul

Ministerul agriculturei a elabo
rat un proiect de deriziune mi
nisterială referitoare la interzice
rea comerțului 
male, deoarece 
necontrolat se 
zootiile.

Se mai arată 
ambulant se înțelege când cineva 
transportă animale din curți în 
curți sau din localități în locali
tăți oferindu-le spre vânzare.

Nu cad sub prevederile acestei 
decizii, cazurile când se expedia
ză animale la comandă, direct co- 
merciantilor măcelarilor sau con
sumatorilor.

De asemeni se 
comunelor urbane 
merțul ambulant 
cum și cu purcei, 
lapte destinați pentru tăere.

De asemeni se dă posibilitate 
și prefecturilor de județe de a 
face asemenea excepții pentru sta

dă po&bilitate 
de a admite co 

cu pasări pre
jmei și iezi de

sănătății și d. subsecretar Pop să vi
ziteze împreună Țara Moților, verifi
când la fața locului posibilităyle de 
ameliorare a șomajului, fie printr’o 
ajutorare directă fie prin plasarea mo 
ților la întreprinderile de stat.

Sanatoriile ministerului 
muncii

La Casa centrală a asigurărilor so
ciale a avut loc o conferință intre d. 
ministru D. R. loanițescu și d. diree 
tor general M. Enescu, pentru a cer
ceta posibilitățile de întreținere per
manentă a sanatoriilor dela Solea și 
Techirghiol, unde sunt trimiși asigu. 
rații acestei institui luni. S’a dovedit 
necesară luncționarea permanentă a 
acestor sanatorii și în conferința ce 
va avea loc în cursul săptămânii vii
toare, urmează să se stabilească ma
surile impuse de această situație.

GRADINA COLOS și CINEMA TRIANON 
prezint* mâine pe

J AN K1EPURA

„DN CÂNTEC PENTRU TINE“ 
LA COLOS

VITRINA CU SURPRIZE 
causerle muzicală tte Puiu Maximilian cb 

melodii Ne S- Willnoff
Azi ultima zi 

„IADUL PLĂCERILOR" 
Matineu la trianon la ora 9

')
!

Anul cesta, între 9 și 15 Octom
brie, se va ține, la București, con
ferința internațională a orariilor și 
a serviciilor directe, la care vot 
participa peste 400 delegați străi
ni, reprezentând administrațiile pe 
căi ferate din toate statele euro
pene.

Va fi cea mai importantă Confe
rință feroviară, cu caracter inter
național, ce s’a ținut vreodată la 
noi în tară.

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome cfr., a luat de pe acum 
o serie de măsuri în vederea bunei 
organizări a conferinței.

Ședința, inaugurată se va desfă
șura într’un cadru festiv, în aula

Cum se face vămuirea 
stupefiantelor

similare, 
pentru

Ministerul de finanțe a trimis un 
ordin circular punctelor vamale 
prin care li se face cunoscut că 
până la complecta organizare a 
monopolului stupefiantelor, dlspo- 
zițlunile regulamentului monopolu
lui se aplică numai preparatelor 
galenice (fabricate pe cale indu
strială, confecționărilor și speciali
tăților farmaceutice, cari conțin 
substanțe stupefiante propriu zise 
sau substanțe cu efecte 
eterului etilic și eterului 
narcoză.

Prin preparate galenice 
leg produsele obținute, prin extrac- 
țiune efectuată asupra drogurilor, 
cum sunt extractele șl fineturile, 
siropurile, amestecurile de prafuri, 
de ex.: extractul de opium, tinctu- 
ră de coca, siropul de opium, pra
ful Dover șl altele similare, între
buințate în farmacii la prepararea 
ordonanțelor medicale. Aceste pro
duse sosesc în ambalaje potrivite 

se înțe-

țiunl climaterice sau comunele în 
cari sunt întreprinderi industriale 
cu un număr mare de muncitori.

S'a cerut avizul asupra acestei 
dispoziții atât Camerelor de 
merț din țară cât Și Uniunei 
merelor de. Comerț,

Co- 
Ca-

Biroul central sub conducerea 
d-lui avocat 1. Cârjean Calea Vic
toriei 29. Corespondența Caiea 
Șerban Vodă No.' 136. Telefon 
3/7811.

Rezolvă cu succes orice che
stiune de ordin administrativ sau 
juridic, apără interesele clientilor 
în fata tuturor instanțelor admini
strative sau judecătorești din 
ră. Acte de notariat, procurări 
acte, informațiuni etc.

D-nii avocați se bucură de 
tarif special.

ia
de

un

se
și

Repiantarea livezilor
Ministerul agriculturei a hotă

rât să continue și în anul viitor, 
acțiunea de replantare a livezilor 
locuitorilor lipsiți de mijloace, cu 
pomi fructiferi.

In acest scop s’a dispus să 
cerceteze Pepinierile Statului 
particulare pentru procurarea po
milor necesari.

Totodată, ministerul roagă Ca- 
merile de agricultură, ca în ac
țiunea de plantare ce întreprind 
să caute a cumpăra numai pomi 
de calitate superioară și din va
rietățile hotărâte de minister 
pentru plantări pentru fiecare 
regiune. 

Vreți să știți ce se petrece în Germania?
Citiți în fiecare Duminică :

a Freie Presse*Amsler«Iam
vând colaboratori pe: Thomas Mann. Jakob Wassermann, Alf red>/ 
Doeblin, Gerog Bernhard, Ștefan Zweig, Feuchtwanger, Heinrich’ 
Mann, Egon Erwin Kisch, Prof. Cumbel. Josef Roth etc« '

La toți chioșcarii Lei 10

fundației „Regele Carol“, iar dez
baterile, cari vor ține 7 zile, vor 
avea loc într’una din marile sălii 
ale cercului militar.

Pentru cei 400 delegați străini,1 
direcțiunea generală cfr., a emis 
400 de cărți de liber parcurs de 
cl. I, valabile pe întreaga rețea 
cfr., dela 1 la 31 Octombrie 1933. ’

Cu aceste legitimații, delegații, 
străini vor putea călători în orice 
tren, fără vreo plată suplimentară,! 
pentru tren atcelerat, sau tichet; 
pentru rapid.

După Conferință, delegații vor 
vizita regiunile pitorești ale tărei,' 
precum și diverse centre indus
triale, din regat și de peste munți/ 

natúréi preparatului, cantitatea da 
preparat conținută putând să va-"* 
rieze, însă conținutul fiind indlcad 
pe eticheta fiecărui ambalaj. $ 

Sub confecționări farmaceuticei 
se înțeleg soluțiuuile injectabile în] 
fiole, tabletele, supozitoarele, pilu-j 
lele, cașeturile, capsulele, etc. cari! 
conțin medicamente. Ele simt co> 
ținute în ambalaje originale, cu un 
număr variabil de bucăți. Sau văr 
sate, purtând etichete cari arată 
substanțele pe care le conțin 
ex..- fiole cu cocaină, tablete de 
codeină, supozitoarele cu morfi
nă, etc.

Specialitățile farmaceutice sunt 
medicamente simple sau compuse, 
conținute Într’un ambalaj Special,' 
prevăzute cu etichetă cu denumi»! 
rea specialitate!. ‘‘

in consecință, aceste produse, a»' 
dlcă preparatele galenice, confec
ționările și specialitățile iarmaceu-] 
tice și eterul etilic pentru narcoză, 
nu vor ii vămuite decât ia birourile 
vamale București Intrepozlte și, 
București Poșta, la predarea măr-' 
furilor avându-se în vedere dlspo», 
zițiunlle art. 8 din regulamentul] 
monopolului stupefiantelor.

Prin excepție, eterul etilic, pro-, 
venind din țări streine, deși Supus 
dispozițiunilor art. 7 al. 3 din re
gulament va fi predat destinatara»' 
lui în prezenta delegatului autori», 
zat al monopolului, după achitarea' 
taxei de monopol. <

Data când vor cădea sub regi»! 
mul monopolului substanțele stu
pefiante brute șl sinonimele lor, a- 
rătate in prima parte a publicației 
se va indica prin Monitorul Ofi
cial. Tz

ușor cu lei 6,200. 
mediu cu lei 6.000. 
greu cu lei 5.700. 
parafinos cu lei 5.300, 

6.200.
ușor

cu Iei

cu lei

4200—i.
f. 

cu lei»
1

PLOEȘTI, 2, — Preturile ți
țeiului pro vagon de 10 mii kgr.,! 
au fost astăzi în orașul nostru ur
mătoarele :

Buștenari 
Buștenari
Buștenari 
Buștenari
Băicoi ușor cu lei
Moreni Dacian 

5200—5600.
Moreni parafinos 

450U.
Gura Ocnitei Dacian 

5100—5300.
Cereale

Gura Ocnitei parafinos lei 4500.!
Grâu 62 care cu 160—260 lei. j 
Porumb 12 care cu 140—150 lei.'
Orz 2 care cu 90—92 lei. , ! 
Ovăz 11 care cu 60—80 let I 
Dughie 16 care cu 0,80—1,10 i 

lei.
;

Citiți

Mica publicitate
i
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Mai multe echipe ia onoare!
i . n'“
A In legătură eu cele pubVcm 4» 
noi, referitor la promovarea Vifondui 
‘•Dacia în diviz'a de onoare a campio
natului bucureștețu de foot-ball, pri 
mim:

Cu multă plăcere am luat cunep, 
tința de pagină sportivă a mult apra 
datului ziar „Curentul”, care susține 
că o majorare a echipelor de la onoa
re ar satisface mai mult interesele 
sportului bucureștean.

Ca un vechia sportiv, șl na știu 
dacă cineva ar avea argumente seriea 
se să combată această părere, sunt 
de acord, căci dacă districtul Bucu
rești, în frunte cu d- căpitan DamL 
trescu și ceilalți componenți ar face 
acest lucru, nu ar greși de loc, d u 
stimula viața sportivă a Capitalei. Un 
număr de 8 sau 10 echipe la onoare, 
ca și la celelalte categorii inferioare, 
ar da un mai mare interes eamplcnta- 
tului local, contribuind în acelaȘ 
timp la o ameliorare calitativă și 
cantitativă a jucătorilor. Site lucra 
cunoscut că numai printr’o experien
ță lungă în compania unor jucători 
rutinați, cei lipsiți de tehnica jetu
lui își vor putea acumula cunoștințe 
utile lor și sportului. Promovând 14 
onoare încă două echipe de la promd 
ție, echipe merituoase și cu an mx* 
măr mare de jucători tineri, «fituaL 
mente lipsiți de o tehnică avansată, 
cu timpul, și poate chiar în decursul 
acestui campionat, ar progresă vlzti 
bil, ceeace ar constitui un rea! pr6» 
greș pentru Capitală. Desigur ci a* 
cest sistem de 6 echipe nu satisțpt« 
nici grupările de la onoare, dd este 
imposibil să se admită e£ o grupare

no IM ■mdrfc'i '

serioasă și cu elemente muucltoar« 
si joace numai 5 matchuri pe sezon, 
Știm cu toții ci In ultimii ani spvrtal 
bucureștean nu a »ai prodss nici un 
element de maro valoare. Motivul 
desigur ci de la formula „onoarei’» 
pleacă. Sunt elemente ca calități deo 
sebite legate sufletește de grupările 
lor, imposibil de a ti racolate in ecm 
pe cu posibilități tehnice, unde ar 
putea progresa. Acești jucători •» 
jtmg la o perfecțiune maximă față de 
echipierii categoriei lui dar cu tinu 
pul se pierd și progresul scade.

Cunoaștem cu toții chiar in Bucu
rești elemente de la categoriile a 
IH-a până la promoție, care actfvea. 
rit cu succes chiar la divizi«.

Atunci ne întrebăm, de ce nu s’ar 
da posibilitate celor câteva echipe de 
la promoție, cari ar intra ia onoare, 
de a se perfecționai Nu ar reprezen 
ta aceasta o ameliorare a clasei spor, 
tivi și o înmulțire a elementelor 
susceptibile de selecției Desigur că 
da.

O selecție din câți mai mnlți Ju
cători nu ar ii decât un indiciu de 
progres și accidente, ca cel conclu
dent, Ploești-București, ar fi desigur 
evitate.

Această sarcină cade asupra dfe- 
'trifitului București, tn frunte eu 4 
căpitan Constantin Dumitrescu, care» 
Cunoscător perfect al nevoilor spor, 
tive, va rectifica desigur «ctuaîa for 
«ulă și cert este că într’un viitor a- 
proplat satisfacția morală va fi da 
partea dumnealor.

N» Sokmca 
afcmbra conducător ai grs- 

' pării Viforul Dada.

Concursurile militare
ale Micii Antante

Olympiada delà 0, N* E* F.
Serbările militare delà O.N.E.F. 

vor beiiefida de înaltul patronaj al 
Jl. S. Regelui Carol al 11-Iea, con 
stituind, după Balcaniadă, cea üfe a 
doua mare manifstare a sportului ro
mânesc în domeniul internațional, 
Concursul pe care d* general Samso- 
novici — ministrul Armatei — 11 a- 
cordă deasemeni organizării, primind 
președinția, trebue deasemeni subli
niat*

In cursul săptămânii viitoare ee 
așteaptă răspunsurile oficiale la in- 
vitațiunile lansate, după care vor 
incepe pregătirile acestei organizări 

»
La 24 Sepiembr'e urmează să 

dispuțe la București, matchul do 
foot-ball pentru Cupa Europei Cen
trale a. Amatorilor, dintre echipele 
Ungariei și României.

Ctim alt loc. corespunzător unei 
astfel de organizări, nu-i de găsit la 
locul stadionului O. N. E. F., e pro
babil ca el să se desfășoare In ca
drul așa zisei Olympiade Militare a 
Micii Antante, mărindu-i spectaculo
zitate.

Programai manifestărilor 
ile astăzi

încă cu mult timp tn urmă, Mini
sterul Apărării Naționale și Marele 
' itat Major al Armatei, au luat Ini- 
iativa prin Oficiul Național de Edu

cație Fizică, de a organiza o comp* 
lițiune sportivă la care să participe 

a-echipele, reprezentând armatele 
liate, din cadrul Micii Antante.

D. GENERAL SAMS0N0VIC1

Foot-tmll

Hatchurile de astăzi
Șoimii-Unirea Tricolorul, șl alto două 

^ Astăzi dupăjuniază, j» arena din^în prezent deschbândtt-i dramul ) 
COOMCtaie-, ■ B

Peatou complectate« ptogranuriri. 
duminical, Sportul Studențesc, pe care 
«pil fi cdasidieraswă de mult inci
nerat va reapare, șpre-^ dezetaraa 
firtwcă a multe»— -amld tatr’un 
match

Obor, Unirea Tricolorul întâlnește în 
prim match pentru divizia naționali a 
anului pe Șoimii din Sibiu.

Bucureșteni vor prezenta o echipă 
tânără, bine pusă ia punct cu antre
namentul și capabilă da lucruri sari.

Introducerea tn echipă a hti Slgadai* 
lescu, un element tânăr, va întări aia»*' 
țitor echipa oborenilor.

Adversarii bucureștenilor sgțpt o 
echipă destul de periculoasă ptațtu 
iorice formație din țari.
\ Matchul de ari ne va crijAdâ asta 
Sa vatorii sibienilor.

Ultimele tor performante fiWi a fi 
ea valoroase, sunt destul de reota 

țaandabile. Și-au mențmot locul ta dL 
«virie. învingând in match de baraj 
pe Tricolorul din Baia Mare, eam- 
pionul Ligii de Nord. Un titlu «ufl- 
dent pentru vizitatori.

Anunțat sub auspicii «fin cele mai 
favorabile, deschideri sezonului ofi
cial, matchul de azi va prilejui o luptă 
destul de interesantă țtautru 
.care va face deplasarea pe * terenul 
'din fața gării de Est.

Punând în cumpănă șansele celor 
două echipe, credem ci vietaria va 
surâde nână în cele din urnii obore. 
nilor. Dotați cu un bagaj de ordin 
technic, mult mai impunător, echi
pierii lui Steinbach vor ști, desigur, 
să facă să triumfe culorilor lot.

Avântata echipă a Șoimflar, nu v. 
fi însă un adversar prea Ușor.

Partida va începe la ora 17 preda 
conducerea jocului fiind încredințate 
brăileanului Klein, căruia i ta oferă 
un fericit prilej 'de a evada din me
diul provincial, activitatea de până

public. Adversarul université-

ȘTEFAN CÁRJÁN 
(Unirea Trieotoral)

Cupa Spakow
’hâtrii au terminat 

victorioși
^e terenul Venus, tn prezența 

Opt sute spectatori s’a jucat eri 
neul de foot-ball pentru cupa donați 
de campionul național de box. Moți 
Spakow, la care au partîeipit echipe, 
le Arbitrilor, Ziariștilor, F. C, Cără
bușul șî Boxeurilor. Iată ri rezulta, 
tul:

1*. C. Cărăbuș—Boxeuril 0—4. 
Arbitri»—Ziariștii 1__0.

.Hoxeurii—Ziariștii 1—0.
Arbitrii—Cărăbuș 2—0; 
Arbitrii—Boxeuri 1—0.
In urma acestor rezultate. Arbitrii 

s’au clasat primii, adjudecându-și tro 
feul pus în competițiune.

învingătorii au utilizat arin&torql 
efectiv:

In acest scop s’au lansat invita 
[iunl oficiale prin forurile respective 
echipelor statelor aliate, pentru a-șl 
trimite reprezentant! la probele car) 
$e vor desfășura — in primul an al 
organizării 10r—la București.

Țările invitate sunt: Cehoslovacia 
Polonia ?i Jugcelavia, cărora 11 se » 
daugă șl participarea reprezentanți* 
ier noștri.

Competlțiunea, ca orice organizare 
atractivă, prevede un turneu de foot- 
ball, și probe atletioe cu caracter 
sportiv.

Pentru viitor, e foarte probabil ca 
actualului program să 1 se Interca
leze și probe de ordin pur militar*

Pentru desfășurarea organizării 
au fost reținute datele dintre 23 Sen. 
tembrie și 8 Octombrie 1933.

Cadrul, va fi tot cel al mărețului 
Stadion 0* N* E* F., care a servit d» 
teatru șl Balcaniadei din vara anu 
lui acesta.

Tribunele Stadionului din strada 
Maior Ene, vor fi complet terminat* 
până la acea dată, datorită laborfoa- 
Bei activități pe care d-nii ingineri 
Gheorghiu și Dumitrescu, conducă
torii lucrărilor, o depun, astfel că sta 
dlonul va avea o capacitate de circa 
20000 spectatori*

rilor e teamul ceferiștilor divizionari, 
cari ține să ia un ultim galop înainte 
de debutul în divizia anului, primind 
replica unei formația tinete.

Acest match se joacă pe arena 
Romcomit d. Tică Ifiescu fluerâod 
începutul la ora lo dimineața.

AUturi, pe arena Venus, foștii cam- 
picoli naționali țin șâ-și supună ve
detele unui ultim antrenament rimul. 
tan cu jocul dela Romcoffllt. *

Ca spairing-parter a fost desemnata 
Stăruința, care va stărui desigur să 
Obțlșă un rezultat onorabil.

Onorabil, onorabil, dar pentru ve- 
«uriști...

w»1 ■

a
tur-

Atletism
Reuniunea fiela 0. N. E. F.

Astăzi au loc pe Stadionul O. N. 
B. F. câteva probe de atletiim la 
care vor lua parte toți itleții din re» 
gtașe«

Programul va începe la erele 
eu următoarele probei

110 m. gard pentru record. 
4X800 ștafetă pentru record. 
1000 m. debutanți.
80 m. debutanți.
80 m. fete.
500 tu. fete.
Greutate seniori șl debutanțî șl jb 

riori.
60 m. copii-
500 m. copii.
4X500 tn. ștafetă pentru record, 
1500 m. rugbyști.
80 m. rugbyști.
Primii sosiți vor primi, diplome ar

8.30

Bărbulescu, Mihail Pteresen, Straș Mitice din putea Ligii Monterua. 
ha (Venus), Mateescu, tolea Vllcov 
(Venus), Dăvid Herșcu, Traian Al. 
Paraschivescu, Vaier, pronnm« necu
noscut..., Bauer, Mihaî Augustin, Io
nel Pascu (alt arbitra al... elegantei) 
Ion Ceaureănu, etc. 1

Clasamentul găsește perticîpanțR 
în următoarea ordine*

1. Arbitrii;
2. Boxeurii;
3. F. C. Cărăbușul;
4. Ziariștii.

Ciclism
PIAȚA CIMITIRULUI BELU, ORA 

7 : Plecarea în cursa cicliste Bucu- 
rești-Oltenița-București, pentru cupa 
„S. Schwart*“.

VELODROMUL PRIMĂRIEI DE 
ALBASTRU, ORA 9,30: Reuniune ci
cliste.
Motociclism

VELODROMUL- MOTO CLUBULUI 
ROMAN, ORA 930: Reuniunea inau
gurală a sezonului de toamnă.
Notație

ȘTRANDUL KISELEFF, ORA 10: 
Campionatele naționale—prima si.
Foot-ball

ARENA VENUS, ORA 9.30: 8tă- 
ruința-Veiius.

ARENA ROMGOMIT, ORA 10: Sper 
tul Studențesc—C. F. R-;

ARENA UNIREA TRICOLORUL. 
ORA 17 : Match de divizie națională, 
Șoimii (SibiuJ—Unirea Tricolorul.

Magazin intern
V.OEFODUL MIHAl joacă ari la 

PloeȘti, contra Tricolorului; iar Vi
forul Dada, la Pitești, !n compania 
Sporting Clubului local*

ERI au revenit In Capitală, mem
brii expediției maeabiste, cari au 
participat la Macabiada dela Praga.

a
ARBITRUL matchului Șoimii (Si

biu)—Unirea Trfclorul, d* Klein (Bră 
11«), a sosit aH dimineață, fa Capi- 
tală* -:F >> !<-.

SAMBATA au Început Ia Tekir 
ghiol-Efcrfe, cursurile pe care Insti 
tutui Superior de Educație Fizică, le 
ține anual eu studenții săi. la mare.

•
ULTIMELE ievtervenții 

rămânând si «le fără re
zultat, deplasarea atleți- 
lor studenți la Torino, e 
definitiv contramandată.

Brava, brava!...
*

D. dr. Decufescu, secretar general 
la otateterul săuătătii, a primit eri 
delegația Stadiului Român, formată 
din d-nH Gh. Nicola, Ioslf Zaharovici, 
Eug. Stoian și Virgil Ioan, eare l-au 
adus !a cunoștință că Stadiul Român 
1-a proclamat președinte de onoare. D. 
dr. Deculescu a acceptat această ale- 
^^Stadiul Român a făcut o fericită 

alegere în persoana distinsului spor
tiv, care este d. dr. Dtectdescu.

*
ASTâJEI la Timișoara, se dlspntă 

mteliri da foot-ball dintre Studen
ții Români și Ușa.

In acoat scop, Ego Mnnteanu n 
ÂloMten» an plecat aseară In 

Banatului.

BRAÇÔV, 3- - (Prin telefon). - 
■«tehui dintre Daata Unirea (Brăila 
și Arin» •’« sddat cu reoultatul de 
2—1 U—D» fe tevogm brașoveni-

o privirejn viitor | Fabricile fie textile din Cernăuți
vor înceta lucrul?

SiXI°mSeaata‘’rrttorApS Rănii pe tromorî 5000 de lucrători. Delegații 
iBinstrlașllor ta ministrul Bacovinei 

comande imediat cărțile de joc sp«- CERNĂUȚI, 2. - Am relatat, 
claie pentru ghicit, întocmite după în numărul trecut al ziarului, că 
Indicațiile faimoasei ghicitoare d-n» fabricile de textile diQ Cernăuti 
Lenormand din Paris, care, grațî. sunt pe praguI de a_și 
darului ei de a ghici, a avut per- portUej restrictiunilor
manent printre client! pe cel mal impuse ia contingentare- 
de seamă bărbați și femei ai tlm- Marii industriași de textile din 
nulul Ea a prezis și lui Napoleon localitate au ținut o nouă consfă- 
Bonaparte înălțarea și prăbușirea. tuire> degând apoi Q dele2atie 
Oricine trăiește m nesiguranță Sau care s-a pre2entat d-lui T. Sau- 
nehotărâre, poate cu ajutorul ace- ciuc Săveanu, ministrul Bucovinei, 
stor cărți cărora li este alăturate Delegația a fost alcătuită din d-nii 
un mod de întrebuințare în toate | Liebermann, directorul fabricei 
limbile, să-și procure sfat ori cer- .^ostăvăria Română“, dr. Hain, 
titudine fără intermediar. Adresați consilier al Camerei de Comerț, 
comenzile dv. împreună cu suma Naftelisohn, Rosner și ing. Balti- 
de lei 50. , sau contra rambus de I nister, secretarul Uniunei indus- 
lei 65.— la „Oraculun.“, Cernăuți. I triașfloir.
Căsuța poștală No. 8. Discreție ga-| țn numele delegației a vorbit 

I d- dr- Hain, consilier al Camerei 
I de comerț, care a arătat d-lui mi- 

Hippisml nistru al Bucovinei că fabricanții 
|nu sunt *n măsură să judece mă- 

■ taOtaew J șurile guvernului și că recunosc
, . , I chiar necesitatea contingentării u-

Pentru alergările de azi. mdteattu- nQr mărfuri ja import Această 
nile noastre sunt: 1
, Pr. Drisfor; Cassanova, Basamac.
« Pr. Leuștean.- Răduța, Marchiz. 
. Pr. Orației Pan, Somogy. 

~ Sabar: Clara, Ardeal. 
Pr. Fauce le . Vent.- Mlont plaisir, I țațe nu-și mai pot procura mate- 

Belotte. I rjjje prime, de care au absolută
Pr. Mirabeau: Le Premier. La Ro-1 nevoie. Situația este atât de gra- 

53 na' . ~ |vă pentru industriași, încât ei se
_Pr. Jean Slătineanu: Căita, Cxy văd siliți să înceteze deocamdată 
iNavazre. ... I parte din lucru, iar dacă forurile

Rezultatele țecnmce I superioare nu vor ridica resțric-
de ei*» I țiunile, aceste fabrici vor înceta

* \ D?mbrava-(R-,C1ër definitiv să activeze. Consecințele 
1Ï16 ^ăstoaca cai’ G- 2l- Fl* J vor fi din cele mai triste, întrucât 

Pr. Rolland II: Fantoma (R. Cris- 
tea), Soldobăgianca. 5 cai. C. 30. FL 
11-10.50.

Pr. Bambina Mia: Nărăvaș (Csll- 
lag M.). Arinlș. 6 ca!. C. 22. FI. 13-18 

Pr. Ordin de zi: Noapte bună (La.

IÎp^mST116 Cn aVaDt 5 Cal' C| 5 Septembrie 1933, ora 9~ —I seara precis, societatea română 
OwnlnoAMi OÎ de oto-rino-laringologie va ține oFroîesori Șl ingineri I ședință comemorativă în marele trancezi lo România amfiteatru al spitalului Colțea, pen- 

______ I tru a cinsti amintirea doctorului Al.
Azi, Duminică, la ora 10,15 diml- Costiniu-senior, președintele și 

neața, sosește în Capitală un giup de I nicmbru fondator al ei. 
33 de profesori și ingineri-agronoml I 
delà școala superioară națională del Colonia de copii a Eforiei, care 
agionomie din Grignon (Franța), grup urma să plece la Techirghiol Eforie 
care urmează să facă în țara noastră fa ziua de 3 Septembrie C., va pier 
o călătorie de cercetări în legătură cu ca în ziua de Marți 5 Septembrie 
jsvoitarea economiei noastre agri- L u Qra (șase) dlmitieata.

Grupul condus de către d. Ram. u orele’1W0 dimineața, are

siune de studii care a cercetat deja I ^atl 0 «Amwre generali pentru 
Polonia și Rusia sovietică și care, I constltui’-c* «ocietățu culturale, spot 
după ce va cerceta țara noastră, s4|tive ‘’i “e tetetența socială „Cercul 
va duce în statele Europei Centrale; I Tinerimii’».

Principalul obiect de studii al gra-| 
pului este organizarea culturel, meto-1 Un grup de 40 profesori, dintre 
dele de cercetări, științifice în labora-l^i venițl pentru cursurile dé per3 
toriile și stațiunile agricole și meto-1 fecționare la Academia de înalte 
dee de învățământ agricol. Specia. studii comerciale și industria», 
liștii francezi vor vizita la noi dife-1 -, .. . , . .ritele exploatați! agricole, viticole, din București, m frunte cu d. Eu- 
industriile cari lucrează materii prim* I Î»en Petrescu, secretar general ai 
agricole, laboratoriile, stațiile de cer-1 Academiei, au vizitat Sâmbătă 
cetări și școlile de agricultură. I palatul Camerei de comerț și xn- 

| «lustri, din București.

Moartea 
lui G* Lucasievici

..Pr.

I

Serbare rurală
Stadiul Român in corn. 

BrSlgadiru
Astăzi după amiază are loc In cta 

muna Bragadira*© mare serbare spor
tivă organizată .de .roș-albaștri cu 
concursul tinerei lor. filiale din acea
stă comună.

Programul va cuprinde un match 
de ragby între echipa St. Român» 
' 3ragadiru și tânăra echipă a ingine
rului Ion Lăzărescu: C. F. R;.

Atletismul vă £1 bine reprezentat 
prin - numeroase probe rtzervâte tu
turor categoriilor de concurenți. O 
cursă specială se va alerga dela Mă
gurele la Bnagadira în insula Sabarul

Programul sportiv va fi complectat 
printr’un concurs de tir — cu care o- 
cazie ing. N. Mărăscu va încerca 
să-și bată propriul său record de 
puncte.

In afară de probele sportive, vor fi 
numeroase distracții rezervate parti- 
cipanților.

Serbarea, este pusă sub patronajul 
ing. N. Mărăscu.

Concursunjedeia ștrand
Prima zl a campionatelor naționale de natație

*

La ziariști, complet ieșiți din fqr- 
fnă, a jucat și Bamberger efagoral 
om străin de breaslă, spre deosebire 
de Arbitrii și F. C. Cărăbușul car! 

’și-au împestrițat formație ca eleraen- 
te străine.

De cea a Boxeurilor, te el mai 
vorbim. Fiecare e încăsater, șl deci 
boxeur... ; . A ’ '

Gestul donatorului cupei, Moți SPs 
low, merită relevat, lăsând șl «e în. 
trevadă un suficient spirit .de sportL 
vi»’*

In cadrul silei inaoggrale, m vor 
desfășura ari, începând de dimineață 
și continuând gjpoi în restul zilei, pro 
bele nautice contând pentru ctttafa» 
natale național« ale anului.

Iată probele șl ordinea fu figri ®!e 
se vor eonsuma: \

Ziua l-a 
Duminici 3 Septembrie 

200 tn. piept dame seniori.
200 m. liber seniori.
100 m. spete dame juniori. 
90 m. liber juniori.
180 m. piept seniori. 
100 m. liber dame seniori.
190 m. spate juniori.
30 m. liber dame juniori.
400 m. fiber seniori. 
Ștafeta 4X50 tn. liber Juniori.

'■ Ștafeta mixtă 3X100 m. seniori, 
Staféta 4X3Q m. liber dame _ ju

niori. ■; ,
Cempienatul național de salvare, 
.WAtac polo peutra cupa Romft** 

niei.
Campionatele vor continua — Luni 

și Marți tn silele de lichidare.

Noua scidere 
a lirei sterline

contigentare se aplică însă în ast 
fel de condițiuni, încât dăunează 
enorm industriașilor de textile. In 
prezent, marile fabrici din locali-

vor rămâne pe drumuri, pradă ce
lui mai cumplit somai, mii de ta« 
crători, precum și alte mii de per 
soane, cari își câștigă existenta de 
pe urmele industriilor textile din 
Cernăuți.

Delegația a rugat stăruitor pe d. 
ministru al Bucovinei să intervină 
la București, să explice gravitate» 
situației și să ceară stăruitor o» 
restricțiunile impuse de contigen. 
tare, cu privire la materiile prime 
necesare industriilor de textile, »1 
fie cât mai grabnic ridicate.

. D. ministru T. Sauciuc Săveanu 
a ascultat cu interes doleanțele ex 
primate de industriași, a cerut 
date precise asupra acestei ches
tiuni și a expediat imediat o teje. 
gramă către ministerul de indus
trie și comerț. Prin această tele
gramă, ministrul Bucovinei cere 
ca regimul contingentării să per
mită Industriilor de textile din 
Bucovina achiziționarea materiilor 
prime necesare. Cere totodată eli
berarea acelor materii prime, caii 
se găsesc în prezent la vămi. Te
legrama sfârșește prin a arăta că, 
în caz contraria, fabricile din Cer
năuți își încetează activitatea, li
sând pe drumuri 5.000 de lucră* 
tori și alte 20.000 persoane care-ți 
câștigă viata de pe urmele aces
tor industrii.

Delegația s’a prezentat apoi 
d-lui inspector industrial Bocan* 
cea, care a intervenit și. d-sa te* 
legrafic la directoratul comisiunel 
de contingentaire* din București.

INFORMATIUNI
o-nîl profesori agregați și con»< 

rențiari ai Facultății de Medicină, 
sunt rugați a trece pela Casieria Rec 
tc râtului Universității, în orice d 
de lucru, între 17—19, spre a primi 
retribuția pe August &■ fi.

In cadrul cursurilor de perfecțio. 
nare, pentru profesorii secundari, il< 
nute la Academia de Înalte studii 
comercialei Și industriale din Bucu
rești, va avea loc Luni 4 Septembri» 
ort., crâ 10—12 a, m-, în Amffie»- 
tul Maxim, conferința d-lui profesej 
N. Iorga: ,.Din iztoria comerțului rt. 
mânesc”.

Intrarea liberă*

Azi după amiază va avea loc 
serbarea câmpenească organizată 
de partidul socialist unitar în gră-

..Eri dimineațăi a încetat din viață k. Bobuleanu din Bucureștii- 
fe moșia sa Schiana, din ud. Brăila, ° ™ Intnmirea puWică> anunțată 
în urma unei boale care-l ținuse 4 am 115UU muuuuw pw v , 
în pat George Lucasievicz, fost mi- |a *os! contramandata, 
nistru. I "

Înmormântarea se face azi .Dumi-| Școlare
nică, la ora 3 d. a. la cimitirul Bellu. I ȘQOdla An£jllC3nă. 
din Capitala. | OLTENI 45

Grădină de copii, Școală primară cu 
drept de publicitate (și limbi străine)

Curs liber superior cu studii comer
ciale In patru limbi Taxe reduse, 

înscrieri zilnice.

DOCTORUL A-G. THE0HARID5 ma- 
moș și1 chirurg gyne<»^;itaijWihdu* 
.bei își ’-reia' ■eehsuitefifte -•StE ■SÎiw 
rului de la 3^ j

O delegație a Uniunei genera!» 
e funcționărilor Particulari din 
str. Blănari 14, a fost primită ori 
d. ministru D. E. Ibânițescu. 0* 
dată eu delegația funcționării«« 
s’a prezentat și o delegație ds 
comercianți ‘ membri ai Sfatului 
Economic.

Delegațiunile an cerut d-lui mi» 
nistru al munoii revenirea la vn 
eh iul of arin la magazine, adio! 
ora 7 seara cu data de l Septem» 
brie, întrueât ora 8 este priea târ* 
aiu, ziua fiind mică acum și oe» 
raereiarUH ard lumina firi; a 
cupera nimic în schimb.

D. ministru al muncii-a premii 
delegațiunilor că va soluționa fa* 
yorabil această cerere.

congresul învățătorilor
fără posturi din București și jud. Ilfov,

llMI ABOntH ,w 

membri. I STR. IE8U8T0BI 8
S’a redactat la urmă o moțiune I Grădină d« copil Curs primar și curs 

prin care se stabilesc soluțiunile.do HberPc?‘Sdd ÎS
susținut până la obținerea numinlor. I^rcîalein patru limbi.

- I §e primesc eleve externe și semi-in-

D. prof. R. Ortiz sărbătorit] înscrieri zilnice.

13 FSSCiO ltSliOllă institutul DE fete

Eri la ora 12 jum. a avut Ioq lai RQi

Institutul de cultură italiană. •]” TarraiT
reuniune de amici și ounosouți ai] ETATIZAT
profesorului Ramiro Ortiz. SOS. JIANU4

In afară de d-nii D. Guști, ml ] 
nistrul instrucțiunii șl d. ministru • 
al Italiei, au luat Parte numeroase 
personalități din lumea științelor, 
Uterelor și artei.

Au vorbit d. ministru al Italiei și 
d. prof. D. Guști, aducând elogii 
d-lui prof. Ramiro Ortiz, care pă
răsește țara noastră, fiind chemat 
la Padua în Italia.

Dl. Teodor TeodoresOtr zale : ta 
dustriaș, a fost ales, președinte'" al 
Uăncei populare „Visarion” în-locul 
decedatului Paul Lupesc».

LONDRA 2 (Rador). — Lira ster- 
lină a suferit o nouă scădere, în
registrând iată de francul francez 
un curs de 80%, iar fată de dolar 
de 4.53.

La școala normală a „Societății’’ xandrina Mărioara, C. Dumltrescuța 
din București a avut loc Sâmbătă con 
greșul învățătorilor fără posturi din 
județul Ilfov și din Capitală.

Dl. C. Damian președintele asocia 
ției face un sottrt istoric a luptelor 
de până acum, ajungând la concluzia 
că nimic tau e încă îmbucurător și că 
deci învățătorii să nu înceteze o clipă 
de a cere drepturile. A adus la cnnoș 
tința colegilor rezultatul audiențelor 
avute de delegația înv. fără posturi, 
în frunte cu dl. D. V. Țoni la dl* Gus 
ti ministrul instrucțiunii.

Noi vom urmări ca f&găduellle fă
cute să se realizeze.

D. Dumitrescu aduce diverse acu
zații pentru neținerea congresului ge 
neral.

Dl. C. Damian răspunde că atât dl. 
Țoni personal,câtșl Asociația învă
țătorilor au dat tot concursul nepre 
cupețit tinerilor colegi și decî nu este 
nimănui permis să atace unele per
soane din Asociație. Susține că dl. P. 
Ghițescu directorul înv. primar ș{ dl. 
Traian Teodorescn subdirector au 
dat tot ajutorul înv. tineri, că dl. 
Stancîu Stoian s’a ridicat din mijlo
cul înv. prin pregătirea și munca sa, 
că deși arșputea să treacă în învățămîn 
u! secundar, a ramah în fruntea școa 
lei primare și continuă să pună la te
melia ei capacitatea sa. Au miî vor. 
bit d-nii Alex. Dumitru șî Const. M. 
lancu care a cerat ca noul an ce se 
va adăuga la școala normală să se 
treacă numai la cursul inferior.

Dl. N»cu Dinu subrevizor școlar 
asigură pe tineri de ajutorul învăță
torilor numiți.,

S’a constituit apoi următorul co
mitet: Spira Drugescu președinte, 
Șerbăneiscu vice-președinte, D. Lixan 
dru secretar, Nicu Tudor casier. Ale-

Direcțiunea Școalei prof raiontie^di 
fete No. 3 „Gh. Chițu” din București 
strada Popa Petre No. 31 aduce la eu. 
noștință că înscrierile și reînscrietile 
continuă și se primesc la cancelarii 
școalei între orele 9-12 și 3-7. p, «.

Ministerul agriculturii a dat o 
circulară către toți cultivatorii de 
bumbac, inyitându-i să culeagă 
date, plante, studii monografice, 
mașini, etc., în șederea unei ex* 
poziții a bumbacului oare sa ave» 
loa în toamna acestui an.

Accidentul anei temei 
imprudente

Direcțiunea Generală a Casei Au. 
tonome C. F. R. aduce la cunoștința 
personalului C. F. R. că „reducerea 
taxelor școlare la școlile ceferiste a 
fost luată în vederea ușurării sarcu 
niî creșterii copiilor de către perso
nalul ceferist, neavând nicio legătu
ră cu activitatea comitetelor școlare 
cari se desfășoară sub controlul C. 
A., mai ales că în București la liceul 
„Aurel Vlaieu’’, din comitetul școlar 
tac parte și delegații C. A., C. F. R.

La inspectoratele școlare se aici- 
tuesc în prezent tablouri de detașări 
Tn învățământul primar. Aceste tâblo 
uri vor & înaintate ministerului i» 
tracțiunii între 10—15 Septembrie.

Consiliul permanent depe lingă ai 
nistend de instrucție și-a reluat eri 
activitatea,

Femeia Ioana Dumitru Ghelăcesnu, 
'de fel din comuna Merea (Vâlca) sco. 
borând eri dimineață dintfba trar. • / 
depe linia 25 ce staționa la podul'ger, 
ban-Vodă, a luat-o la fugi, prin fața 
tramvaiului spre trotuatil de vis a vis.

Automobilul No. 758, \cohdus de d. 
Blumenfeld, din calea Victoriei 114, 
venind cu viteză a surprins pe femei6 
în mijlocul străzei. Lovită de bara din 
fața mașinei imprudenta femeie a f°st 
aruncată lângă rigolă. Ea s’a ales cu 
fractura piciorului stâng și cu mai mul 
te leziuni pe față și piept. ’A fost dtmă 
la spitalul Brâneovenesc.

Asociația funcționarilor financiari, 
!uân<! cunoștință de comunicatul Di- 
rectoratului financiar regional al Ca. 
pitalei, ne trimete un răspuns pnn 
eare arată că este legal constituită șl 
că este inexact că ar fi demisionat 
din asociație 2 vice.președinți și 600 
•netnbri ■

Ministerul instrucțiunii, a cerat ser 
vicior locale de învățământ să-i co
munice telegrafic, numărul normaliș- 
tilor înscriși la examenul de diferen 
ță pentru liceu, în vederea fixării cen 
tielor de examinare.

Examenul se va ține la 10 Septem 
brie.

Ministerul instrucțiunii, f»e» 
cunoscut normaliștilor din seriile 
1931—1932 și 1933, Precum și nor* 
maliștilor din seriile 1932—INI 
să nu mai înainteze cereri pentru 
ocupări de posturi în învățământ 
întrucât nu le vine rândul la M< 
mire. ' ■ I

Cererile acestora nu yor fi In» 
te în considerație.

Grupul parlamentarilor, me»< 
brii ai corpului didactic, a delegai 
pe d. -prof. V. V. Haneș, aă-1 w 
prezinte la congresul învățlt* 
rilor, care se va ține la Clnj, ,1# 
ziua de 9 Septembrie. D. Haneș, 
va lua cuvântul în numele grup» 
lui parlamentar.

BERLIN 2 .Rador). _ Astăsi ă 
fost interzisă și confiscată ta tc4 
Prusia lucrarea lui Ba/sac 
„Contra Drolatnjueg V ,
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Programul congresului 
liceniiaiilor universitari

Ziua l-a
Ora 10: Te-Deum*
Ora 11: Ședință festivă; cuvântul 

de deschidere, cuvântările autorită
ților și ale delegatflor*

Ura 13: Depunerea ecroanel pe 
ișormântul Eroului necunoscut

Ora 16—19: Rapoarte și discuții:
1. Titlul universitar de Uariu Do- 

hidor, licențiat In litere.
2- Protecția Muncii Naționale de 

0. Bod<a, președ. Asoc. g-rale a tic. 
universitari.

Ziua ll-a
Ora 9—13: Rapoarte ?i discuții :

1- Un slujbaș — o slujbă de Const 
Ooeteicu licențiat în litere; Gh. Potra 
licențiat în litere; D. Săvuleecu, pre- 
jed. Asoc. licentiaților în științe. 2- 
Statutele funcționăriler publici și 
statutele speciale de Victor Ionescn 
preȘed. al Asoc. lic. în Academia co
mercială. 3. Numirile în magistratu
ri de Valentin Popescu, licențiat tn 
drept-

Ora 16—19: Rapoarte și discuții *. 
1* învățământul românesc: a) Șcma 
jiil titrațllor universitari de D. Ban- 
dra, licențiat în litere’, b) Problema 
selecționării în învățământ de Ovi* 
din Papadima» licențiat în litere.

Ziua lll-a
Ora 8—12: Rapoarte și discuții:

motocicletalamponata 
de autocamion

Un comisar si motocidistul răniți
Matinalii trecători de pe strada 

Uranus din Capitală au fost eri 
martorii unui grav accident

Autocamionul No. 16.458, con
dus de șoferul Gh. al Ioanei, din 
comuna Otopenl (Ilfov); cobora cu 
viteză panta din strada Uranus, 
. Prin dreptul arsenalului șoferul 
voind să ocolească un tramvai a 
virat brusc spre stânga, tamponând 
puternic o motocicletă, condusă de

CAP ITALA
Lovit de motocicletă

Vopsitorul Alexandru Mandea, 
de 19 ani, din strada Eliade Rădu- 
Iescu, în timp ce trecea pe șoseaua 
Ștefan cel Mare a fost lovit de o 
motocicletă ce eșia din garajul de 
la nr. 47.

Vopsitorul s’a ales cu o plagă 
profunda la cap si a fost dus la spi
talul patronai Floreasca.

încercare de sinucidere
Din motive încă necunoscute fe

meia Maria Știfter, de 56 ani, din 
tirada Linia Arsenalului 33, a în
cercat să se sinucidă luând o can
titate de esență de oțet Cu ambu
lanta Salvărei sinucigașa a fost 
dusă la spitalul Brâncovenesc.

Alto două încercări 
de sinucidere

Din cauză CĂ au certat-o stăpânii, 
«rvitoarea Lenuța Lupescu, în e- 
tate de 21 ani, din str. Benito Mus- 
■olini, a încercat să se sinucidă, 
luând 2 pastile de sublimat.

Cu Salvarea a fost internată la 
•întâiul Colțea.

Ioana Elefterie Ștefan, din str. 
Oru mul Serei 94, a încercat să sc 
«inueidă cu apă tare. Motivul dis
peratului act: neînțelegeri fami
liare. i

Sinucigașa a refuzat să fie in
ternată în spital.

Accidente de automobil
Fotograful ambulant Caro! Nl- 

sim de 51 ani, din calea Raion 17, 
in timp ce traversa strada prin fata 
caselor a fost călcat de automobi
lul nr. 11606 ce venea cu mare vi
teză. Fotograful s’a ales cu mal 
nulte coaste fracturate și cu luxa* 
ția umărului drept. A fost inter- 
nat la spitalul Brâncovenesc. Șo
ferul care a dispărut a iost dus tn 
urmărire.
— Un automobil ce venea cu 
mare viteză pe strada Belvedere 
ți care a dispărut fără a i se fi pu- 

I lat ltta numărul a lovit pe salahorul 
I Traian Iorga. de 19 ani, fracturân- 
I du-1 piciorul drept. .Victima a fost 
I pansată la Salvare. 1

I Accidente de muncă 
I ’Ana Mușat, do 20 ani, servitoare 
|h strada Sfinților 72, pe când se 
I afla pe o scară mobila și spăla un 
I (tam a lunecat căzând dela o înâl- I Jlme de doi metri rănindu-se. grav. I Victima a fost dusă la spitalul Fi» I hntropla.
■ —La clădirea în construcție din 
|M. Lascar Catargiu 15, s’a rupt I macaraua de urcat cărămizi care 
li căzut peste dulgherul Fritz Seleș, 
■fe 30 ani, din strada Tudor Ștefan 
■10. In stare de comă, având frae* 
«lua coloanei vertebrale, nefericita) 
■lulgher a fost dus la spitalul Fl-
■ hntropla.
■ - Tudor Covaci, de 27 anf, din 
■itrada A. nr. 2 (Bucureștii Noul) 
■alahor la schela cercului sportiv 
■C. F. R. din șoseaua Crângași, în 
■tap ce urca schela cu un sac de 
■drămizi în spate și-a pierdut echî- 
mnil rostogolindu-se dela o inăl- 
fltne de 12 metri.
■ In stare disperată salahorul a 
■hst dus la spitalul Brâncovenesc. 

i- Centralizarea învățământului se
cundar de Grigon Băjenaru, licențiat 
în litere; 2. Examenul de capacitate 
de A. Marinescu-Nour, licențiat In 
litere; 3. închiderea congresului; mo 
tiunea.

O agapă
nalional-țărăn.stă
In seara de 1 Septembrie a avut loc 

la Parcul Fericirii, din culoarea de 
negru, o agapă național-țărănistă pre
zidată de d. Lucrețiu Popescu, avocat.

S'a toastat în cinstea' d-lui primar 
Protopopescu, precum și pentru pros
peritatea partidului.

Au vorbit d-nii: maior Calanglu, 
Grigore Ariton, prof. Petre Popescu, 
J. Zaharia și Lucrețiu Popescu.

Răspunzând tuturor, d. primar 
Protopopescu făgăduește că la prima 
ocaziune va pune în cunoștință pe 
conducătorii dela centru despre apor
tul ce-1 aduce partidului grupul care 
deși strâns unit în jurul d-lui avocat 
Lucrețiu Popescu, s’a contopit totuși 
cu aspirațiile și interesele generale 
ale partidului. Agapa s’a sfârșit la 
ora 1 noaptea.

guardul Ion Ion și în al cărei ataș 
se afla comisarul Iulian Topa, do
miciliat în calea Plevnel 42.

Motocicleta a fost sfărâmată și 
aruncată apoi la mare distanță. 
Atât comisarul cât și motocidistul 
s’au ales cu răni grave. Ei au fost 
pansați la Salvare.

Conducătorul autocamionului a 
fost arestat.

Autobuz tamponat 
de tramvai

e'aUn autobuz de pe linia .10 
tamponat pe bd. Dinicu Golescu cu 
ur. tramvai. Taxatorul autobuzu
lui Ion Ciuraru. de 20 ani, din str. 
Gh. Ranettl 28, prins între autobuz 
și tramvai s’a ales cu mai. multe le
ziuni. " '/

El a fost pansat lă Salvare.

0 casă din Capitală 
devalizata de hoți

O nouă și nemaipomenit de îndrăz
neață spargere a fost săvârșită eri 
noapte la imobilul d-lui H. Serper, din 
splaiul Unirii 79. Răufăcătorii rămași

Boicotarea măriurilor românești ? 0 Înțelegere intre 
d-nii Zaloziecki șt Fabricios

.vehement 
împotriva 
românești, 

a dispus

CERNĂUȚI 2. — Am relatat că 
autoritățile din Cernăuți n’au per 
mis marea demonstrație ucrai
neană de acum câteva zile, de
monstrație la care au participat 
foarte mul ți săteni din comunele 
cu Populație ucraineană din ju
dețul nostru.

Scopul demonstrației fusese de 
a se protesta împotriva teroarei 
autorităților sovietice asupra 
populației ucraineano din Rusia. 
Autoritățile cernăuțene au per
mis numai oficierea unui servi
ciu divin pentru cei morți de 
foame în Rusia Sovietică.

Cotidianul local „Ceas”, organul 
partidului național ucrainean din 
Bucovina a protestat 
în ultimul său număr 
atitudinei autorităților 
Parchetul de Cernăuți
confiscarea tuturor exemplarelor, 
întrucât atacurile erau prea vio
lente, preconizându-se chiar boi
cotarea mărfurilor românești.

O înțelegere între (tatii 
Zaloziecki și Fabricius?
Ziarul local „Cuvântul țărăni

mii“, oficiosul partidului național- 
țărănesc, aduce în numărul său 
de azi grave acuzații d-lui sena
tor Zaloziecki, șeful partidului 
național-ucrainean.

Intre altele, numitul ziar scrie:
„D. Zaloziecki a dat o raită pe la 

Sibiu, unde a încheiat cu Sașii lui 
Fabricius o învoială pentru introdu, 
cerea hitlerismului in satele ucrai. 
nene

Iar Luni, 28 August, sub paravanul 
unui „Comitet’’, alcătuit ad hoc, a 
încercat cea dintâi manifestație hit. 
leristă Ia Cernăuți sub pretextul u. 
nei întruniri de protest încontra ma
sacrelor făcute de bolșevicii în- U- 
craina. De sine înțeles că adunarea 
aceasta, care pe lângă scopul mărtu
risit avea și unul nemărturisit, adică 
botezul popilor și advocațjlor ucrai
neni întru hitlerism, a fost interzisă 
de către autorități.

Se pune insă întrebare»: Cum de j dralei.

CU HE N TUL

Din nou inundații în tară

PODUL ILOAIEI, 2. — O ploaie 
torențială însoțită în unele locuri 
de grindină, s’a abătut asupra ora
șului nostru și a împrejurimilor. 
Ploaia a continuat timp de 48 ore 
neîntrerupt și d>n această cauză 
apele Bahicului și ale Bahluiețulul 
ce trec prin centrul orașului, s’au 
umflat, revanșând u-se peste ma
luri.

Au fost inundate toate șesurile 
din jurul orașului, șoselele națio- 
nale și drumurile pe o întindere 
foarte mare. Apele Bahluiului au 
inundat străzie situate în cartie
rele joase și periferice din Podul 
Iloaiei, cartierul C. F. R., străzile 
Zorilor, Gane. Lăpușneanu, Unjrei, 
Furtunei, Națională de jos și o 
parte din străzile Scobălțeni șl 
Gărei. Puhoaiele au cuprins aba. 
torul comunal, iarmarocul de vite, 
depozitele de cherestea situate Ia 
margine și magaziile de lângă 
gară.

Din cauza inundațiilor repetate 
de 5 ori în cursul aceleiași veri, 
este amenințat să se prăbușească 
podul de lemn care împreună stra
da Scobălțeni cu centrul orașului. 
S’a dispus o întărire provizorie, 
pentru a se evita o nenorocire.

Locuitorii din străzile unde a pă
truns apa și-au evacuat casele mu- 
tându-se în căminuri situate în 
locurile înalte. Jalea s>nistraților 
este mare, având în vedere că a- 
nul acesta locuințele au fost mereu 
cutropite de valuri. Pagubele sunt 
importante. Puhoaiele au distrus 
semănăturile de porumb, întâr
ziind secerișul cerealelor păloase. 
Numeroase case au rămas șubre
zite și sunt amenințate cu surpa
rea. Comunicația cu împrejurimile 
a fost complect întreruptă.

La sate situațiunea este si mai 
tristă. S’au înregistrat numeroși 

sinistrati.

necunoscuți au escladat grilajul și pă
trunzând în pod, prin efracția ușei, au 
adunat depe frânghie toată lingeria, ce 
se afla la uscat a d-lui Finkelștein-Fla. 
vin, locatar la etajul 11. Hoții au co
borât apoi în pivniță și cu ajutorul fai. 
moșului clește numit „gură de lup’* au 
tăiat lacătele dela trei compartimente 
furând și de aci numeroase obiecte, 
înainte de plecare hoții au spart bu
cătăria d-lui Serper adunând o parte 
din văsăric. Hoții nesimțiți de nimeni 
au escaladat din nou grilajul făcânduse 
apoi nevăzuți. Spargerea a fost obser. 
vată abia dimineața de o servitoare a 
locatarului dela etajul I.

Reclamându-se cazul poliției d. co
misar șef Atanasiu subșefui siguranței 
a luat intense măsuri pentru atestarea 
hoților.

nu s’a mișcat d. Zaloziecki și cu gru 
pulețu] său timp de 15 ani, căci doar 
cu se prigonește populația din Ucrai. 
na numai dela 1 August 1933? Cum a 
aflat tocmai acum momentul potri. 
vit pentru o astfel de manifestație, 
când a primit ordine din Germania? 
O ii el șiret d. Zaloziecki, dar noi îi 
dăm un sfat: să se astmpere cu hit- 
lerismul său, căci altfel va suferi a. 
mare desilusii din partea autorități
lor însărcinate cu menținerea ord1- 
nei”.

*

Atât confiscarea ziarului „Ceas” 
cât și articolul din „Cuvântul 
Țărănimii“ sunt viu comentate în 
cercurile politice locale.

i n—mihim Mi»tirr»  ................................................. .

Protestai episcopului 
Visarion ai Hotinulal

c, la

banii

BĂLȚI, 2. — Episcopul yissa- 
rlon Puiu al Hotinuluî șl Bălților a 
trimis o adresă ministerului in
strucțiune!, în care se arată indig
nat împotriva acestui minister, 
care a neglijat să facă Intervenții
le pentru invitarea M. S. Regelui 
Ia inaugurarea catedralei eparhia
le, care urmează să aibă loc in 
ziua de 11 Septembrie a. 
Bălți.

In adresă se mai arată că fon
durile alocate de consiliul de mi
niștrii pentru terminarea construc
ției Catedralei, au luat altă desti
nație și banii încă n’au putut fi în
casați.

S’a hotărât ca in semn de pro
test inaugurarea să se facă în ca
drul pregătirilor locale, iar con
strucția se va termina cu 
preoților și credincioșilor.

«
Pe de altă parte ni se comunică: 
Ministerul instrucțiunii, a inter

venit la cel de finanțe pentru a 
da curs decretului regal prin care 
s’a aprobat un fond de 1 milion lei 
pentru terminarea lucrărilor cate-

că ar fi
regiunea

aflăm că

Zeci de ăte și păsări au fost 
înecate.

Deasemena se crede 
victime omenești, în 
Lungani.

In ultimul moment 
cursa Roman-Iași care avea 20 pa
sageri s’a împotmolit în apropiere 
de Valea Lupului, apoi s’a răstur
nat într’un șanț.

Pasagerii s’au ales cu răni se
rioase și au trebuit să rămâie noap 
tea în drum, deoarece șoseaua a 
devenit impracticabilă.

Opera de ajutorare a celor loviți

Ravagiile inundațiilor in joi. Constanta
CONSTANTA, 2. — Un adevă

rat dezastru s’a abătut asupra co
munei Albești (Sarighiol) din jude- 
tul Constanța, provocat în urma 
unei puternice ruperi de nori. D*n 
rapoartele sosite prefecturef de ju
deț rezultă că ravgiil© provocate 
de ruperea de nori sunt catastro
fale.

In urma unei ploi torențiale, 
care a t’nut o noapte întreagă, la 
orele 8 d*mineața, s’a produs rup j- 
rea de nori și cantități enorme de 
apă și grindină de mărime respec
tabilă au căzut asupra satului Al
bești.

Timp de două ore, comuna a fost 
bătută încontinuu de piatră. Apa 
căzută a format puhoaie ce au stră 
bătut toate drumurile satului, că
rând la vale tot ce întâlneau în 
cale. In câteva ore aproape în
treaga comună, in special partea 
din vale, a fost complect acoperită 
de ape. Toate casele așezate în 
văi au fost în întregime inundate. 
Sătenii părăsindu-șî gospodăriile 
s’au putut salva Ia timp.

Toate cerealele și semănăturile 
depozitate în magazii și pe câmp 
au fost complect distruse, cauzând 
pagube considerabile. Zeci de vite 
rămase in grajduri au fost înecate. 
Torentul a înecat de asemeni câte 
va sute de of cari pășteau pe un 
deal. Până în prezent nu se știe 
dacă iii fost și victime omenești.

Șoselele și drumurile comunei au 
fost distruse, Iar apa se menține 
încă pe ele până Ia înălțimea de u» 
metru. Prefectura județului a dele 
gat pe d. prim pretor Ștefan Vâsl
iri, pretorul plăsei Mangalia să 
plece ia fața looului spre a stabili 
cuantumul pagubeor și a lua mă
suri pentru salvarea avutului săte-

Rezultatul culturii gramul
In câmpul pe nlru i emenstrarea asolamentelorV-

Câmpul de demonstrație, anexat 
catedrei de economie rurală și estl-, 
njații agricole de pe lângă Acade
mia de.. Agronomie Herăstrău,. este 
destinat, precum numele o spune, a 
înfățișa pe teren tipurile principala 
de asolamente și rctațil, în prima 
linie pentru instrucția studenților.

In acest scop s’au ales următoa
rele tipuri de rotații:
1. Un asolament de cultură trienală 
pură; 2. Un asolament de cultură 
trienală dublă (ameliorată); 3. Un 
asolament de cultură pastorală mix
tă de 7 anii 4) Un asolament altern 
tip Norfolk (4 ani); 5) Un asolament 
altern de 8 ani.

Aceste asolamente se aplică pe pâ. 
cele de câte 1500 mp- fără repetiție, 
pentrucă scopul principal este demon 
strația didactică.

Dar demonstrația urmărește și a- 
pjlcarea uncr luorări tehnice căt 
de perfecte precum și rezultatei«» 
cantitative și calitative ale acestor 
lucrări-

Recolta anului curent;, raportată 
Ia ha- a variat înre 2047 și 3449 
kgr- boabe, cu 74—75 kgr. greutata 
hectolitrică.

Cea mai mare recoltă a fost dală 
de grâul cultivat In „ogor american", 
adică semănat (cu mașina), printre 
porumb pus la depărtare de Im- 10 
cm. între rânduri. In al doilea rând 
vin parcelele pe care grâul a fc-sl 
cultivat după borceâg: 2353—2824 
kgr* la ha.

Cu aceste recolte a?a de mari, ne
cunoscute în practica regiunii, uu 
s‘a atins maximul de poslbiltate ur
mărit, căci pentru aceasta ar trebui 
o serie mai îndelungată de ani și a- 
Dlicarea îngrășămintelor până la li
mita maximă de rentabilitate.

Ori, acest câmp de demonstrație s« 
găsește abia în al patrulea an de 
tillzare sistematică, Iar îngrășămfn- 
iele se vor aplica cu începere din 
anul viitor.

Chestiunea producției grâului este 
de domeniul comerțului mondial 9i 
soluția ei depinde de cum vom ști 
a ne asigura pletele externe. Dar în
treaga .chestiune are și o importantă 
lăture privat economică: sporind pro 
ducția cu un spor relativ mic de 
cheltueli, evident că reducem ce
stul de producție al unității de pro
duse (de ex. chintalul sau tona) și 
în felul acesta, putem susține mai 
ușor concurența pe piețele străine de 
desfacere.

Deocamdată țin să însemnez aci. 
că Și în anul trecut, atât de neno- 
rccos din cauza ruginei negre, am 
obținut totuși o recoltă medie de 
1582 kgr. la ha. cu o gr. hl. de 78,2— 
79,5 — ceiaco se datorește nu numai 
lucrărilor executate bine și la timp, 
dar și varietăți de grâu întrebuințat 
anume, selectiunea No. 1252 a so
cietăți „Sămânța'** 1- 

de furia apei se face în condițiuni 
grele din cauză că primăria este 
lipsită de mijloace, pentru-a putea 
sprijini pe sinistrati. Dezolarea 
populației este foarte mare. O de
legație compusă din fruntașii târ-, 
gului se va prezenta la autoritățile 
centrale, pentru a solicita mal 
multă atențiune pentru această re
giune inundabilă și pentru a se 
proceda la îndiguirea Bahluiului, 
care să ferească orașul de noui 
inundații care au sărăcit populația. 
Deasemenea se va interveni pe 
lângă autoritățile fiscaile, _ pentru 
păsuirea contribuabililor sinistrat! 
care au rămas în urmă cu dările 
către stat*

ce se găsește Încă sub apă.oilor, 
Sînistrații vor li ajutați cu bani 

de către autoritățile locale.

Șiretul revărsat 
în lud. Covurlul

GALAȚI, 2. — Legiunea de jan
darmi și prefectura Județului nos
tru au fost înștiințate că din cauza 
ultimelor ploi, Șiretul a început si 
crească vertiginos.

După amiază in dreptul 
corn. Bărboși din apro
pierea orașului nostru, a- 
pele Șiretului au rupt ză
gazurile, inundând pe o 
mare întindere pășunile. 
Terasamentele căii fera
te s’au surpat pe o bună 
distanță] pană in spatele 
gării.

Din localitate au fost 
trimise echipe de pionerl 
spre a stăvili acțiunea 
distrugătoare a apel.

Pagubele sunt însem
nate.

a 
la

CHIȘINAU. 2. — Ploaia care 
căzut alaltăeri, timp de 14 ore 
rând, a făcut mari ravagii în par
tea de jos a orașului.

Sinagoga de pe strada Câmp1- 
neanu a fost inundată și patru pe
reți s’au prăbușit sub-acțiunea ape
lor.

De notat că piedestalul pe care 
se află cel« 10 porunci nici n’a 
fost atins. Faptul este discutat ca 
aprindere.......... ... . r,... .

Fie ca aceste rânduri să stimuleze 
interesul Si al particularilor și a|l 
cercetătorilor.

Prof. N. O. POPOVICI-LUPA

Succesul electoral 
ai d-lui Henderson

LONDRA 2 (Rador), — Alegere» 
parțială din Clay Bross s'a încheiat 
cu o siriiucită victorie a d-lui Hen.

HENDERSON

Donația Sârbu“

derson care s’a ales cu 21-931 voturi 
față de Moores, candidatul guverna- 
lui național, care a întrunit 6.293 ve- 
iuti și Pollitt, candidatul comunist 
sare a întrunit 3.434 voturi.

Un giuvaergiu
laișiiicator de bani

ORADEA. — Poliția din Satu Mare 
arestat și înaintat tribunalului dea

Bihor pe Bihor pe Coloman Banyai; 
surprins asupra faptului pe când fa
brica inonete de 5 și 10 lei.

Poliția a confiscat aparatele și un 
număr de monede foarte reușit falsi
ficate.

Banyai e de meserie giuvaergiu și 
a fost denunțat de amanta lui pără
sită.

Banyai, neavând de lucru de 4 ani, 
s’a apucat, acum doi ani să falșifice 
bani, după ce încercase să-și câștige 
existența și pe alte căi. Nu a mers 
însă. Dar de când sporește circulația 
fiduciară cu produsul mașinelor sale 
o ducea foarte bine.

De doi.ani falșifică deci și plasează 
piese de 5 și 10 lei fără ca să fie bă
nuit. Și ar fi continuat mult timp să 
plaseze dacă nu.1 denunța fosta lui 
ibovnică

st-.-
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Săptămâna medicală balcanică
In legătură cu săptămâna me

dicală balcanică ce "va avea loc la 
Belgrad între 11—13 Septembrie 
s’a stabilit că plecarea va a- 
vea loc Sâmbătă 9 Septembrie 
cu trenul accelerat de 19,25. C. F- 
R-, a făcut o reducere de 50 4a 
sută până la stațiunea de fron
tieră Jimbolia. Pe căile ferate-iu
goslave parcursul este gratuit. 
Deasemenea vaporul dela Belgrad 
la T.rSevenn este pus la dispozi
ție gratuit. In urma intervențiuni- 
lor făcute s’a aprobat să se ata
șeze un vagon turism cu paturi 
(28 locuri) dela București până Ia 
Jimbolia. Pașapoartele vor fi tri
mise pentru viza iugoslavă la se
cretariat? In timpul șederei la Bel
grad vor avea loc două banchete

Ședința comitetului de direcție al Camerei da mancă
Comitetul-de Direcție al Camerei 

de Muncă din -București, a ținut- a- 
seară ședință sub președinția d-lui 
Al. Samoil, asistat de d. secretar ge
neral Mircea St. Ionescu.

După discuțnuw la cari au parti
cipat toți d-nii consiti^b s’au ludi 
următoarele botărân: p

Avându-s^îh' voUere că legea r^k 
pausului duminical nu se respectă a- 
proape nicaen in Capitala, d. preșe
dinte al Camerei, însoțit de d. se
cretar general, vor fâce razii și in
specții în toate magazinele pentru a 
constatate abaterile dela legea dura
tei muncii și â repaosului duminical..

Aceasta, deoarece Camera de Mun
că a constatat cu regret, că nici Ca
mera de Comerț nu și-a ținut anga
jamentul, cu privire la orariul în 
magazine și biurouri.

Se vor încheia. protese verbale de 
contravenții. Se vor face anchete la 
fața locului pentru a se vedea, care 
este stârea sanitară a magazinelor și 
dacă legile pentru protecția muncii 
se aplică.

Deși s’a. stabilit noul orar în maga
zine, de comun acord cu Camera de

Vapor scufundat 
în Atlantic

XEW-YOHK, 2 (Rador). 
— Echipajul compus din 
3G de persoane al vapo
rului „Goldwater“, care 
s’a ciocnit in larg și s’a 
scufundat, a fost salvat 
în întregime.

Cil prilejul inspecțiilor făcute 
de d. ministru Guști, în 'Banat, 
d-Sa a vizitat pe surorile regreta
tului mare istoric dr. Ioan Sârbu, 
autorul „Istoriei lui Mihai Vitea- 
zu“. Cu această ocazie d-nele au 
comunicat că vor dona statului în
treaga avere personală, precum 
și pe cea rămasă dela fratele de
cedat. „O casă, un teren, și o bi
bliotecă“.

Donația a fost acceptată de mi
nisterului de instrucție, casa fiind 
destinată pentru un cămin al pro
fesorilor secundari, iar biblioteca, 
după ce va fi cercetată de un func 
ționar al „Academiei Române” i 
se va da o destinație.

........... ..... ................... ti ■

(Iu tanr zdrobește o femeie
SASCUT 1. — O nenorocire im

presionantă, s’a petrecut in a- 
propiere de Sascut, in satul Fur
că re;, 1>» »dinte de comuna Scări
șoara jud. Tecuci.

Femeia Maria Bitere, în etate 
de 40 de ani, dormea pe prispa 
casei, deodată,s’a năpustit asupra 
ei un taur ce-1 avea în curte, îu- 
figându-L coarnele1 in Piept și 
zdrobindu.i apoi -abdomenul.

Nenorocirea; s’a petrequt foarte 
repede. După câteva ceasuri de 
.chinuri, femeia, a încetat din viată.

ftftf 
avele

unul al primăriei altul al Asocia
ției , medicilor sârbi precum și o 
reprezentție de teatru. .ț

Printre personalitățile medicale I 
române care vor lua parte la des- 
baterile săptămânei medicale bat- j 
canice, menită a da noui orientări, 
din punct de vedere sanitar și hi- 
gieno-social se află : prof. dr. -N* 
Gheorghiu, rectorul Universitätei ; i 
prof. dr. Danielopolu, președintele 
Asociației medicilor; prof. dr« 
Ștefănescu-Galați ; dr. Irimescu ; 
agr. dr. Tomescu; dr. Topa ; do-< 
cent dr. Tovaru, etc. Pentru orice 
informațiuni a se adresa d-lui do« 
cent dr. M. Popescu-Buzău, secre
tar general al secțiunei române^ 
str. Puțul cu Plopi 14, telefon 
3.32/44.

Coriierț; comercianții nu-1 respectă 
și zilnic se fac sute de plângeri îm
potriva abuzurilor patronilor.

S’a dat delegațiuni consilierilor 
Camerei să urmărească pe clandesti
nii nu poșșdȘ . cărți de capa- 

‘cftate/ ‘«Sar ' totuși \exercită, profesip- 
rt^a^j^n^ân4,.-pe adovăuiții. »ncfe. 
;ri*ți,5'istiiefea inatetialele cliențiîbț 
:și executând lucrări în proasta con«, 
dițiuni.

n
Camera de Muncă fiind sesizatăj 

că în București funcționează o „A- 
.cademie’’ de frizerie, care învață pe 
ucenici să tundă și să radă, luându-se, 
taxe enorme, a dat mandat d-lui pre
ședinte să cerceteze 
ceasta întreprindere 
conform legei.

N

S’a hotărât a se 
judiciară -salariaților 
ză judecătorilor de Muncă, în litigiile 
pe cari le-au cu patronii. 1

După ce a mai rezolvat diferita- 
lucrări urgente ședința s’a ridicat U 
orele 12 noaptea.

ce este cu a.,
și să procedeze.

acorda asistență! 
cari se adresea«;

Autobuz distrus 
de o locomotivă

Pasagerii au scăpat cu 
viață

Un accident care din fericire n’a 
avut urmări grave s’a produs eri 
seară pe Șoseaua Murfatlar, în apro
piere de. spitalul „Dr* Sion‘‘. >

Autobuzul Nr. 932, care face curse 
între poștă și cartierul Brătianu, con 
dus de șoferul Ion Jivonet, în timp ce 
traversa linia ferată dela Obor a fost 
surprins de o locomotivă de mane
vră. Autobuzul a fost lovit puternic 
în spate- Caroseria a fost distrusă-Cei 
cinci pasageri ce se aflau în maȘinM, 
au scăpat ca prin minune în viață, 
'fiind aruncați afară prin geamurile 
sparte.

TECUCI. — In sala de așteptare cl. 
II din stafia orașului nostru, un in
divid în vârstă de 30 ani, s'a sinucis 
luând două doze stricnină. Fiind 
transportat spre spital a încetat din 
viață în drum- Cu toate cercetările 
el nu a putut ii identificat, asupra 
sa găsindu-se doar 3 scrisori, adresa
te d-lui primar, procuror Și coman
dant al garnizoanei, ’n cari roagă să 
i se strângă suma necesară pentru a 
fi înmormântat în acest oraș, în care 
s’a născut și unde se omoară din 
cauza mizeriei și a neurasteniei de 
care suferea dc mai mult timp, fără 
speranțe de vindecare-

HHfiăsaiSUSi

'Asociația generală ct brutarilor, 
din Belgia, a hotărât mărirea pre
țului Pâinii dela 1.49 frână la 1,60. 
franci.



j 1NDISCUJÄBILU E D n A NE CEA mai PAIreEA n EKUAH BUNA

MICA PUBLICITATE
MAȘINA de cusut de familie, alta 
croitorie bărbătească ocazie. Tăbă- 
carf 24. 3-32973

CcWii de.ieâviau
PENTRU 1 Sept- germană tânără 
fie curând sosită în Capitală caută 
post ca asistentă, face și menaj ia 
persoană singură sau doi frați. Adre
sați ziar ,^ethe”-____________ 81766
DOMNIȘOARA absolventă litere 
caut orice post, pretențiuni modeste. 
'Adresați ziar „Ada”. 3180Ö

COAFEZA angajează urgent Frizeria
Beer, Moșilor 53- 14923
CAUT femee perfectă la toate cu 
acte. B-dul Pache 100, proprietar- 

14892

Vângàriii uimflarări
''fj&efc tufâiu

ODAIE mobilată, spațicasă, 1-2 per
soane, convenabil, Plantelor 45-

2-38107
CAUT în centru cameră mobilă in
trare ,-eparală, adresați la ziar sub 
G. I. 37079
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată, eventual pensiune convena 
bil- Traian 119- 16766

DOMNIȘOARA cunoscând franceza, 
germana» engleza, polona și diferite 
lucrări de birou caut post funcționa
ră. Adresați ziar „Arion . 81806
DOMN serics fost ofițer activ în ar
mată caută post de secretar Ia domn 
bine situat- Adresa la ziar sub .,L':.

31365
LOGOFĂT cu cunoștință caut loc mo
Sie (vie). J- Mandint, ziar „Preepuf 

32956
TANAR posedând garanție caut post 
ca distribuitor la orice. Pretențiuni 
modeste. Adresați Falk pentru Buis- 
Dudești 23- 12345

f
 OCHELARI după prescripții

medicale sub controlul d-lor 
medici oculiȘti respectivi Si 

. după alegere liberă. Prețuri 
' eftine. OPTICA ..PROGRE- 

SUL, Regală 7-
•«•««•«•••••«••••••••••••

2 Mașini de gătit cu PETROLi t 
• original americane, fără fl ; [ 
9 til. Economie. Salubritate- De-j j 
£ menstrații: „Mototechnica Ro-| ! 
« mână’’, str. Doamnei 3- 31766^ •

CUMPĂR easă cartierul Cișmigiului 
jumătate milion, restul Credit. Portar 
Facultatea Litere. 2—33074

AVAND abonament pe C- F. R. caut 
post «nier comisioane, etc-, adresați 
ziar ..Instruit“, 32978
'ABSOLVENT comerț caut orice ser
viciu garanție 5-000, Pcpescu, Franc- 
znazonă 4. 32820
CAUT orice serviciu la birou scriere 
frumoasă Str. Ion Maiorescu 3. Plo
iești._____________________________
jMA ANGAJEZ coristă biserică- An- 
stifa Rădulescu str. Voiniculiâ 12.

32881 
ÎTITRAT caut post logofăt sau portar 
indiferent- Paul Bunert Ojasea-Bu
zău.

TANARA serioasă caută serviciu la 
copil pentru conversație engleză. 
'Ziar „7 I“. 32809

auiiAfl
l- vi

unanatuUMVctvirttl
1ICA PU&LICfTATP

PARCUL RAHOVEI Ioc de vânzare 
400 metri, 14 m. fata și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa! Ccnst. 
L ConstantineBcu, Elena Cuza 125.

(ȘOMERI XJ

Știri diverse
Cursurile școalei superioare de 

știință de stat vor începe după 1 Oc 
tombrie. înscrierile se fac depe acum 
la secretariatul școalei în localul A- 
cademiei Comerciale.

Examene și înscrieri la școli

| TABLOURI !
«splendide, pictori cunoscuți cu re- 2 
«putație, vEnd cu pre'uri ex*« 
Zirem dc redusa mai convena- Z 
Zoii ca ori unde, colecție mare, Z 
«.ursa cea mai eftinti Vizitat « 
Ispre convingere z

Vizibil zilnic numai între 2—i S 
Ouminica, sărbători toată ziua S 
ir. Turturele 3 (prin Labirint,« 

Tramvai 16 (stația Tabacu) S

VÂND un ciclit pentru paralitici în 
bună stare de funcțiune. Str. Vladis- 
lav Voevod No. 41. Prin Coientina«
—«—««««—•»«««»»—« 
CUMPĂR mobile u^ate și pianine ve
chi, răcitoare, băi uzate, covoare, 
preȘuri, scrinuri vechi lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cărți și lu
cruri din pod. Printr’o c- p. viu la do
miciliu, Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești II, 13563
—9————9———99 
VIOARA Staenr, ocazie mare, vând 
urgent- Popa Tatu 31 Mirea. 32999
VÂND chevrolet de 6. Motor foarte 
bună stare. Logofătul Iordan 22. (Șo- 
seaua Iancului).__________ 2—33108
ATENȚIUNE vând 900 lei m. p. te
ren 14x30 șoseaua Jianu 54. 33018 
VÂND mașină de treerat cu vapori, 
în bună stare, se poale vedea func
ționând în cem. Perii, Mehedinți. 
gara Prunisori. 35208

CASA mare boerească parter etaj loc 
mare construcție poate fl utilizată ?i 
pentru birouri vând închiriez avan
tajos. B-dul Pache 35. 33105
CAMERA mobilată acces baie. Bise
rica Amzei 16, etaj. UȘa 2. 3300j

FAMILIE onorabilă, închiriază ca
meră mobilată, curată convenabil. 
Splaiul Unirei 38 curte Scara G. E- 
tai II- 33050
CAMERA frumos mobilată 1—2 per 
soane, confcrt modern eventual pen
siune strada Saita 4 EL III stânga 
(prin Domniței). 33054

La școala inferioară de arte și 
meserii T. Severin, sunt câte 5 lo
curi vacante în clasele IV-a și V-a, 
pentru atelierul de tâmplărie.

Atelierele sunt înzestrate cu toate 
mașinile moderne, iar absolvenții a- 
cestei școale primesc plata pentru 
lucrări.

CAMERA mare elegant mobilată, bag 
lux alături, intrare separată. Iulia 
Hajdeu 2. 33103
HOTEL „Kiriazi“ Blănari & Bucu
rești închiriază camere curat întreți
nute prețuri eftine, telefon 364.48, 

31707

PLAPUMAR saltelar lucrez domici
liul clienților prețuri convenabile. Ni 
.ulescu, Olimpiului 4. 33088
•••«««•«•••••••O«®««««««« 
< tMONSIEUR et Mes dames noii 1 1 
J [maniciures et coifeures vient en | | 
jjâ la maison Pcur 20 lei. Ziar 1 1 
|! „Parfait"- 22106 I !
; >—®«®®««—«««««•«««—e«i ț 
DR. ȘERBANESCU. Boale interne, 
femei. Parcul Delavrancea- Aleea D 
34 (Bufet Șosea). 33104

La liceul internat din Grădiștea 
Vlașca, institut model de educație 
se primesc înscrieri în toate cla
sele zilnic la cancelaria liceului șl 
in București B-dul Regele Carol II 
No. 51.

Examenul de admitere pentru 
clasa I-a se tine la 10 Septembrie, 
iar pentru clasa V-a la 14 Septem
brie.

Sunt vacante 5 burse pentru fii 
de săteni din Vlașca.

Primindu-se numeroase cereri j 2. Candidații vor fi supuși unu! 
din partea părinților, prin care colocviu pentru a se constata d 
solicită amânare înscrierilor până poseda cunoștințe suficiente de 
după trecerea examenelor de co l limba română, istorie, geografie, 
ngență, direcțiunea școalei de a-1 cosmografie logică șj usihologie. 
cord cu ministerul muncii, a ho-| Pentru limba franceză vor trece 
tărât amânarea înscrierilor p&na.Iun examen'în scris.
la 10 Septembrie a. c. I 3. Proporția celor admiși în •*

Examenele vor începe în ziua I ceasta categorie, față de bacalar 
de 12 Septembrie. reați se va fixa în fiecare an,

Sunt admiși ca elevi al școalei către consiliile profesorale 
naționale de morărit și panifi-1 școalelor politechmce. 
care, absolvenți a cel puțin 4 cla-l , *
se de liceu, absolvenții școalelor I înscrierile și reînsenerile 
inferioare de meserii, cum și ăb-1 Sc°Ma elementară de comerț 
solvenții școalelor inferioare 
agricultură.

Durata cursurilor este de 3
Absolvenții școalelor politechnî- 

ce și absolvenții școalelor superi-

Ï
ale

-•/- , 1J£eu' cyv&nlttZ ,, •

ECONOMIȘTI 50% adresându-vă ,,Ue- 
pozitului Central din str. Poincare 
28 (fostă Academiei), care posedă cel 
mal prefecționat atelier mecanic en- 
tru reparat orice sistem de mașini de 
scris Și de calculat. Secțiune spedatâ 
de abonamente anuale pentru între
ținerea în permanență a mașinelor 
de scris.______
CEA fost, ee este și azi în fața gă- 
rei Nord-Calea Grivițeiî in locul 
tavernelor înfecțioase s*a deschis: 
Marele local de berărie-restaurant 
„Sleeping-Car” cel mai modern lo 
cal din București eu prețuri de 
concurență. 33030

PARIS, 2 (Rador). — Suveranii 
Bulgariei au dat az! tin dejun în - 
urarea d-nei Șt d-ltti Lebrun. pmș» 
dintele Repubiicel.

După dejun, dna și <1- Lebrun 3 au 
tnaPoiat Ia Rambouillet.

PARIS 2
inaugurat, 
personalități, al patrulea congres na
țional aerian, care se tine la Cler- 
mond Ferrand. Congresul a examinat 
chestiunea antrenamentului aviatori, 
lor rezerviști precum și problema ia 
strtictusnii preliminar*

(Rador). — Astăzi a fost 
în prezenta a numerus.se

DiVEHSË.
I leu cuvântul

LA HOTEL ..Milano'1 str. Pătrașcu-
Vodă 5 prin str. Colței, București, 

: închiriază camere mobilate curat în
treținute, prețuri eftine, telefon 
373-40. 31706
LA HOTEL „Dacia”, Str. Carol 62 
lângă piața de flori București, gă
siți camere mobilate curat întreți- 
nute, prețuri eftine.. telefon 3—3175
*»•••••••••••••••••••••••
1 1 DOUI funcționari și studenți 2
1 ' caută cameră mobilată acces 2 
; [bae, intrare separată, centru.« 

< Preferăm clădire centrală. Preț* 
] [ convenabil. Răspuns la ziar ci 
1 1 Indicația prețului sub: T. C.
I | 31764
•«««—«———«««««««««?
CAMERA mobilată balcon eventual 
pensiune închiriez Sft. Dumitru 1, 
Colț Smârdan. Etg. III- 33091

1

dând unäiwtfMcadiA
uMKA. PUBLICITATE

I <1

IA. ..................... ................................ -'*■ "

FATA evreică vorbește puțin româ
nește caută serviciu la toate, una 
sau la două persoane Ilona. Fund. 13 
13 Septembrie 4. 1—16797
ȘOFER mecanic german conștiincios 
caut serviciu, Ternovits, strada Po
rumbar u 44- 1-14924

ZUSCHNEIDER diplomat străinătate 
bărbați dame, caută post pretențiuni 
modeste. Adresa Orhei lacov Gural- 
nic. 8-13728

CAUT loc bucătăreasă specială fără 
bărbat ade regulă. Adresați cal. Vic
toriei 134 în fund dreapta, Irma.

1-14888

FARMACIST diriginte caut post. Far 
macist Weintraub. Vaslui. 1-16741

l'oeil CU0<lTztu£:
Îechnicienh obțin diploma ingi
ner aveți interes urgent legea Cole
giul Inginerilor, lancovescu 126, Bu
curești 6._______ 33010
CAUT fată pentru menaj matinal 1 
eră zilnic. Adresați sub C. 333.
GARDEROBIERA prezentabilă caut, 
adresați Ionel, Isvor 58, până la ora 
J9 dimineața- 33056
7ECHNICIENII cari nu pot să se 
deplaseze trimită imediat taxa 300 
pentru prospect Și tcate actele- Ianco 
yescu 126 București 6.____ 33071
SE CAUTA distribuitor de benzină cu 
experiență, strada Luterană 25.

16791

AUTOMOBIL cumpăr sau primesc In 
gaj, puțin rulat, model 1932—33, pre
fer mic. Leon Fecioarei 16. 32985
VÂND Smith. Premier stare bună
Granch. Splaiul Unirei 187 vedere
12-6. 33082

VÂND imcbil nou, șase camere, de
pendințe, calorifer. Coșbuc 5 (Pache). 

83098
VÂND bascule de fier și lemn dife
rite mărimi- Str- Poetului No> 16, ora 
3—7. 33101
VÂND automobil închis, șase cilin
dri, perfectă funcțiune, tapițerie șl 
cauciucuri noui cu aparat și număr 
de piață preț convenabil. Adresa: 
Sirenelor 57.

PIANINA de concert ,,Feurich'* pla
că bronz vând urgent 12-500. Profe
tului 6- 14901
SUFRAGERIE modernă tablouri pic
tură mașină gătit nouă, dulap, vând 
eftin, Sborului 7 bis- Etaj III. 14893

PATEFOANE Columbia, His Maștera 
cu plăci cumpăr. Adresați Alterescu, 
Brâncoveanu 8. 14879

VÂND Buick Mașter perfectă stare 
preț convenabil, str. Turda No- 195. 

16739

CĂRUCIOR de copil bună stare vând
La ziar sub „Opel‘‘. 16742

VÂND pianină marcă berlineză pla
ca bronz nouă, preț convenabil, co
stat 60 000- Adresa Ia ziar ..Pianină” 

33057

^LUCRATOARE confecție maȘini Sm- 
’ger caută tricctaje. Principatele Un;- 
;te 47 fund. 16789
CAUT un servitor tânăr urgent- Ate
lierul ..Melo”. Alex Odobescu 2- 

16778

«CASIER distribuitor, cu garanție • 
«salar fix 3000 lunar caut urgent « 
«Maciopcl, Bătrânilor 38. 33079 «♦—«♦—>—«——««««—«♦
DE CAUTA tejghele de tâmplărie o- 

icazie Ardeleni B&. 167ătl

I

dindun
uMKÄ PUBLÍGTATÉ

CHICAGO 1 (Rador). — Poliția 
a arestat pe Mathew Capone, fratele 
faimosului gangster Al. Capone.

Deși Mathew Capone nu este urmă 
r’t pentru nici o crimă, poliția a decis 
rat că l-a arestat „din principiu”, ca 
măsură de prevedere.

CEASORNICE de 
buzunar și brățări, 
toate mărcile. Ine

le, cercei, butoni cu 
briliante, 
te, safire, 
verighete 
comandă- 
moderne.
special pentru te- 

ceasornice cri cât de 
prețuri foarte eftine,

diaman- 
rubine, 

gata și 
Pendule 

Atelier

parațiuni de
comulicate,
PROGRESUL. Regală 7.
•—«««•«««♦♦—««««««»»>
| BONURI de impozit cumpăr cu2 
« 50 Ia sută. Oferte ziar „Vlad 53“.«
« 33094 Z

AUTOMOBILIȘTI faceți economie 1 
Crucile cardanice repară Ia perfec
ție Atelierele Fesehl, Știrbey-Vodă 4 

I Mare depozit de rulmenți pentru toa 
le tipurile de mașini.

PENSIUNI
I leu cuvântul

Mișcăm vapoarelor
BRAILA

Vapor sosit: „Kelet‘‘ (ung. Bunge).
Vapor plecat: „Evciko.-“ la Anvcrs 

via Constanța cu 403 tone oleaginoa
se, 1979 tone porumb. 3108 (one c-rz.

Vapor sosit în Kilîa: „Honved" 
(ung. Intercont-).

Vapor sesit' în Bttgaz: „SperantZa“ 
(it. Sodac).

PREPAR întreg anul școlar contra 
pensiune, Răspundeți ziar „Dika‘.

 28303
1500 găsesc copii gazdă, meditați’, 
piano, profesoară. Cuza Vodă 20 Etaj

 33093

EPTIN, închiriez cameră mobilată, 
electrică, teracotă Ia 1 sau 2 doam
ne- Adresa Badea Cârțan 11« Cristes- 
cu-  33080
CAUT casă locuit, oriunde. Curte 
mare-singur. Oferte detailate ziar 
„R- G-“«__________________ 33084
FUNCȚIONAR caut cameră bae ca
lorifer. Ofer 1500. Adresați ziar, sub 
„Zenon“._____________ 33193
ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie, 
apă, curte singură Aurel Vlaicu 117 
•—24-000 lei anual.___________ 33100
ÎNCHIRIERI trei camere, dependințe, 
calorifer, confort, Coșbuc 5 (Pache).

 33093
ÎNCHIRIEZ Șase camere» hali, de
pendințe, calorifer, confort. Coșbuc 5
(Pache). ‘ 33098
ÎNCHIRIEZ trei camere, dependințe, 
confort, construcție nouă« Str. Hărtă- 
ncaia 7 (Hala Traian)._______ 33098
TANAR avocat caută cameră mobi
lată, centru, acces baie, calorifer Ja 
ziar cu preț sub „T. A.“. 33096
CAMERA de închiriat fundătura 
Negru Vodă 12. 33041

CAMERA mobilată acces baie« Biseri 
ca AmZei 16 etaj ușa 2. 2—33060
ÎNCHIRIEZ Etaj, 8 camere, bucătă
rie, bae, pivniță, pod. parchet, elec
trică- Parter. Prăvălie cu cameră, piv 
niță, magazie. Chirie convenabilă. 
Șos- Mihai Bravu 162 bis. 3307-2

ÎNCHIRIEZ 800 Cameră Antreu Apă, 
electrică, teracotă, zugrăvite. Cesar 
Bcliac 47 bi3 A. 33007
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată even
tual pensiune Sft. Dumitru 1 colț 
Smârdan 20 Etg. III,_________ 33036
CAMERA mare elegant mobilată e- 
lectrică teracotă parter. General An. 
gelescu 38.__________________ 33070
CAUT în centru cameră mobilată 
intrare separată, adresați la ziar sub 
R. I- 37079
DORMITOR și salonaș elegant mobi
lată închiriez 1700. Lăzureanu 27. 
(Antim. 33055
CAUT apartament Hali, 3-4 cam*»re, 
curte, aproape tramwai. Plătesc tri
mestrial. Adresați ..Curentul'1 „444".

33073

TANAR, fire liniștită caut cameră 
mobilată eventual pensiune, aproape 
centru, oferte ziar.'. „D. R-’’. 33077
ÎNCHIRIEZ odae mobilată calorifer 
domn. Bulevardul Elisabeta 42. etaj 
2, dreapta doctor. 14936
DORMITOR și salonaȘ elegant mobi
lat închiriez 1700. Lăzureanu 27 (An 
fim). 1OG

PRIMESC în gazdă elevi cu medita, 
țiune foarte convenabil- Profesor Bro 
sser. General Floreseu 21 etaj III.

 33083
ASOCIAȚIE

I leu cuvântul
URGENT caut asociat cu 300-000 lei 
pentru prosperă afacere en gres venit 
sigur, capitalul garantat. Ziar „Ur- 
gență”._____________________ 33092
L.fc.GȘi fAEDIlAj,.

I leu cuvântul
ENGLISCH teacher (Cambridge and 
College of Preceptors certificates) gi
ves lessons. Write to. Mrs Silber- 
man, strada Rondă 11. 33089
LICENȚIAT Academie meditez curs 
secundar contra cameră mobilată. A- 
dresați ziar sub „Platon*1. 33102
DOMNIȘOARA, meditez Curs primar
I—II liceu. Ziar „D, L”. 33090
INSTfTUTUL profesional „Domnița 
Ruxandra“ autorizat Onor- Ministe
rul Instrucțiunii primește înscrieri e- 
leve: copile, domnișoare învață per. 
fect Croitoria, mode, franceză, 
Taxe convenabile. Victoriei 79.
___________________ ________33097 

CASATORII
I leu cuvântul

cfc.

IDEALISTIN, jung., sympathisch er- 
vfinscht Bekanntschaft eines dur-h 
Liebe und Leid gereiften, gebildeten 
Herrn (Israeliten) Zwecks Gedanken 
Austausches, später Ehe. Unter 
„Plato“. 33095
MARIAJURl urgente tezolv în luată 
țara, partide aboslut situate ,,Maria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București,
FUNCȚIONAR titrat 28 ani dorește 
mariaj cu domnișoară sau doamnă 
cultă, bine situată- La ziar sub „I. A. 
13”. 31705
VITVE 37 jahr simpatisch sucht be- 
kant saft einen besern Altem Hern 
der mier zu ein egzistens verhelfen 
kan. Zusriften unter „Dankbar” an 
der administration des Blats«

33081
DOMNII se rad fără apă, pensulă, 
săpun. într’un minut cu crema ra
pidă de ras „DENY”. Catifelează te
nul. Tubul lei 20. Depozit: „ORAC”, 
str. Doamnei 7 (Galeriile Blandu- 
ziei etaj) București. 33109

ctrwwndențe

la
No.

11 Și superioară de comerț No. I 
Idin strada Traian No. 165, se pri- 

ani [mese în fiecare zi între orele 8-1 
a. m. și 4-7 p. m.

Deasemenea se primesc înscrieri 
oare* de~ meserii sunt Trimiți~dî-1 pentru îr)ternat și cursul seral. Taț 
rect în anul de specializare, f&- xele au fost reduse »Mitor pen- 
•’«nd cursuri practice de un an și |tru anu^ acesta« 
o practică de șase luni, după cărei l_
»or trece examenul de diplomă. întrunirea promoției 
Di vor face armata cu termeni Ofî^Cfi *18'98

Diplomații școlii vor fi plasați | Ofițerii activi__ Și de rezervă, din
conducători de mori mai mari dejioale armele și serviciile, care țin 
un vagon zilnic, șefi ai stațiuni-1 de promoția de sublocotenent 1898, 
lor de selecționarea cerealelor șl I se întrunesc la Constanța, în zi* 
de manutanțe militare și brutării | iele de Vineri 8, Sâmbătă 9 și Du* 
marj. I minlcă 10 Septembrie c., pentru

înscrierile se primesc îa secre I sărbătorirea a 35 ani de ofițerie. 
t.eriatul școalei naționale de mo-Hs! ^au întâlnire, la această întru* 
rărit si panificare din București, I nire camaraderească, toți ofițerii 
calea Victoriei No. 31. activi și foști activi din toate ar*

_____  I mele și serviciile : din infanterie,

nouă categorie de sîu-
tffinți ia ȘGOlile POk- artilerie, geniu și ad-

tfiChnîCfi I Ministerul apărării naționale a
... . . 1 , . j * J aprobat cinci zile permisie, cu în*
Ministerul instrucțmnn a dat o deIa 7 5^^ c„ și toi

dectzte, prin care se stabdesc con- dus intors> petltru
oițiunile de admtte.re m scoalele iar Qf de
«ohtechmce, a absolvenților școa- beneficiază de o reducere

lelor technice. care pana m pre- ?5 suU Q R. 
zent nu puteau ft pnrmți m aceste Mjnisterul a aprobat w b sută 
școa‘e I reducere la hotel.

Se vor putea prezenta la exame Țjmita, în tot timpul serbărilor, 
nul de admitere în anul preparator este a z}]eiT facultativă- 
al școalei absolvenții școalei de ■ ■«■m ■ 1 un*..... . ........ 1

conductori technicl si al școatelorU|(B monșjg falSO S 100 l0l 
superioare de arte și meserii, eciu- “ pa|«f
valată în grad cu liceul, în urmă-l jfl ualațl
toarele condițiuni : GALAȚI. — Organele poliției

1. Să dovedească că au absolvit I jujiciare au arestat Pe individul 
școala respectivă, cu un calificativ fc<ami Iosefzon din str. Movilei 52, 
superior. | agupja căruia s’a găsit o monedă

a 100 lei falșe. întrebat asupra 
provenienții, acesta a declarat că 
o are de la domna Maria Lefter, 
din str. Domnească 7, ca aconto a- 
‘supra unor mărfuri. Individul este 
reținut la poliție întrucât se bă- 
nuește că ar fi un plasator de mo. 

Mai vorbesc d-nii ing. Rainu Șt|nede falșe. -,j
St. Diaeonescu.

D. C. Săndulescu cere consiliului 
să hotărască ea imediat să se în
făptuiască cele cerute de d. doctor 
Cruceanu. __ _____ _____

S'a hotărât ca .ședința viitoare * I să7ârȘit în comuna Cobftlca, In tf. 
consiliului să aibă loc la 15 fiep-1 toarele împrejurări 1 
tembrie crt. Locuitorul acestui sat> Mihail Mtu

Ițeați, păzea o livadă la punctul 
I „Bogdasar”« Intr’una din bile soi* 
Iși fratele acestuia mergând acasă â 

Adoiiteriia in căminul
ne ucenici industriali

_ , , . ... . denie de leziuni și vânătăi. Capul
Sunt 30 locun libere pentru a L gpatt în mai mnlle locuri. Fija4 

nul I la căminul de ucenici indus |trajlgpOrtat acasă — aoeata a uucom, 
«riali din Cal. Șerban Vodă 278 JbaL 
bis.

înscrierile se primesc în fiecare postului

O

lecJnfa consiliului
Catei asigurărilor soci le iiin Târgoviște

I. Nicio nădejde de venire treburile 
se țin de mine. Poate săptămâna vii
toare. Tu scrie-mi cât de mult și fii 
veselă Sărutări- Mar 3308?

TAROGVIȘTE, 2.— Aseară la 
orele 6 și jumătate a avut loc o 
importantă ședință a consiliului 
Casei asigurărilor sociale din re
giunea Târgoviște. Ședința a fost 
prezidată de d. Stavri Diacouescu, 
președintele consiliului.

Înainte de a se intra în ordinea 
de zi, se discută asupra raportului 
delegației care a asistat Dumineca 
trecută la consiliul Casei centrale 
e. asigurărilor. Au vorbit d-mi 
Săndulescu, ing. Diac-oneseu, hG. 
Elusin

Se alege apoi o comisiune care 
va studia amănunțit proectnl de 
regulament al legii pentru unifi
carea asigurărilor sociale, compu
să din d-nii C. Săndulescu, Petr* 
G. Popescu, ing. Rainu, Gh. Rusii 
și H. Cruceanu, medicul șef al Ca
sei asigurărilor sociale.

Se intră apoi în ordinea de zi.
Se citește mai înainte o roelama- 

țiune a 70 de meseriași patroni și 
'ucrători, prin care se plâng că tu» 
fost impuși prea mult și cer să fie 
ertați de amenzile ce li s’au apli
cat. Se alege o comisiune, compu
să din d-nii: director Ceptureanu, 
Gh. Rusu, Alex. Ionescu și N. Ră- 
‘iulescu, care va studia și apoi vn 
face un referat. Tot asupra aces 
tei chestiuni iau cuvântul domnii 
C. Săndulescu și Stavri Diaro- 
nescu. iar asupra ajutoarelor date 
de easă d-nii Costică Săndulescu și 
dr. Cruceanu.

Se aprobă închirierea localului 
necesar pentru dispensarul din Șo_ 
tânga. Se discută apoi angajare» 
de noui funcționari necesari, hotă, 
rându-se a se angaja numai «ei 
*iriet necesari.

In chestiunea înregistrării hâr
tiilor vorbesc d-nii Rusu, Sănuu- 
lescu, Petre G. Popescu și Șt. Din- 
«cnescu. Se hotărăște a se înregis
tra toate cererile, indiferent de ti
tulatura cui este adresată.

In chestiunea încasărilor și ehei- 
tuelilor, d. Gh. Rusu dă o serie de 
explicații.

Se hotărăște ca să nu se mal 
verse nici o sumă Casei centrale, 
până nu se vor regula socotelile a- 
supra vărsărilor făcute de la A- 
prilie și până în prezent. Se vor re 
ține și pensiile plătite, sume ce tre- 
buesc scăzute din cei 60 la But& ai 
Casei centrale.

D. dr. Cruceanu, medicul șef al 
Casei de asigurare locale, enunța
ră starea deplorabilă a disPensa- 
r iior aflătoare în regiune și pro
pune înființarea de noui dispensa
re, în special în schela petroliferă 
Gura Ocniței, unde să se înființeze 
un dispensar cu medic Permanent. 
Deasemnea înființarea unui dis 
pensar la Nucet, precum și cons
trucția unei băi la Șotânga.

D. dr. Cruceauu, arată cu ce tre- 
buesc înzestrate aceste dispensării, 
iar asupra sumei ce s’ar cheltui, 
cu personal cu tot, ea nu ar de
păși de 650.000 lei»

Un oribil omor 
lângă comuna Cobâlca 
ORHEI. — Un oribil Omor a foet

Șerban Vodă 278
Din cercetările întreprinse de Șeful 

i — s'a constatat că tratei« 
zi de lucru între orele 17-19, 1* |?Lsofa_ 
cancelaria căminului, până la 1
Octombrie 1933.

La cererea de f
«uexa următoarele acte:
tractul de naștere; 
de 4 clase primare; 3) 
sau dovadă de ucenicie: 
de vaccin.

Ucenicii au în cămin ____ ___ ___ _________
rea complectă și începând ^inlpatrn au fost înaintați parchetului 
anul II și îmbrăcăminte si încăl- kjn Qțjiai. 
țăminte pentru anul I va trebui!
Să și aducă, de acasă. Baiîî găSÎtî 06 SÎMtlă

Pe lângă cămin funcționează șil CRAI0VAu _ La chestura locali 
o școală industrială eu cursuri se- cereetează armăt()rul cm. 
rale de trei ani, Pe care ucenica D Ion Dănciuiescu din str. Se. 
sunt obligați s’o urmeze. Gertltl'I verjn a reclamat parchetului că rr.er. 

leatul de absolvire da dreptul la| gând pe strada Justiției cu d. colonel 
termen redus în armați. I pensionar Constantin Ionescu, au

I găsit un pachet în care se afla o m*.
■ I re Sumă de bai în bancnote a 500 ți

1C00 lei.
Miiitare I Banii urmau să fie depuși parche.

__ _ I tului, insă d. colonel C. Ionescu a 
Maiorul Panaitescu Gheorghe se refuzat

numește profesor la școala de apli- Din această cauză d. Ion Dăndu. 
cații a marinei pentru a preda cursiv-! lescu a depus reclamație, indicândT 
cile de tactica infanteriei și organL | martori- 
zarea terenului.

Se numesc profesori la școala teh
nică a aeronauticei următorii profe
sori bugetari suplinitori pentru numă
rul de ore predate în afară de obli
gațiunea catedrei: inginer Batauș Ion 
la catedra de electrotechnică; ing. 
Manoilescu Eugen la catedra de de
sen technic și geometrie; prof. Stă- 
noiu Ștefan la catedra de algebră și 
geometrie; prof. Alexandru Gh. la 
catedra de limba română și franceză; 
prof. Celăreanu Gh. la catedra de 
fizică și chimie; profesor diurnist a- 
fară d'n cadre: preot Simplăceanu 
Gh. la cursul de religie.

*
I

Se înființează pe data de 1 August 
19.33 casa de asigurare a aeronauticei 
care va funcționa pe lângă subsecre
tariatul de stat al aerului.

w
Școala technică a aeronauticei Me-

1 diaș va purta in viitor tunica cu gu- 
' Ier deschis prevăzut în decretul nr.

758 din 28 Martie 1933, iar cămașa 
și cravata de culoarea tunicii.

înaintea morții lui Mihail- — chiar 
din gura lui — că în timpul luptai 
cu criminalii Mihail ar fi recunoscut 

înscriere se vor Lg unuj djn ej — și anume pe pădu« 
1) Ex jiaiui silvic Varile B&lanu din Co, 

2) Certificat bâlcă.
Contract Acesta fiind arestat, a negat fap. 
4) Bilet tul. Apoi au mai fost arestați cama

razii acestuia și anume frații: Petre, 
» l i- Teodor și Ioan Negară, 
întreține* I jjUpg 0 îndelungată cercetare, toți

Atac banditesc
in parcul Oradfef

ORAD1A, 3L - D-na Bela Sok 
tesz, soția unul funcționar public, 
se plimba aseară pe Ia orele 6 li 
Parcul Alba-Iulia din orașul nofc 
tru și într’un moment când nu en 
nimenea în apropiere a fost si» 
cată de patru copilandri earl îse 
Pe bandiții. Au trântit-o la pL 
mânt și au jefuit-o de geanta la 
care avea 500 lei, de giuvaerlealc 
și de un ceas de aur. In urma ai» 
cului ce l-a suferit, și-a pierdut 
conștiința și trecătorii an gWte 
in parc plină de noroi, căci plou 
încet, și au dus-o în locuința unul 
îngrijitor.

Poliția cercetează pentru a prin
de pe bandiți. Cum astfel de afo> 
curi s’au mai întâmplat în par» 
rile orașului, cred că ar fi tlnval 
ca poliția să facă razii și al nm|| 
parcurile de bandițL

numerus.se
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Sborul sovietic ia stratosferaCongresul 
tineretului naț.-țarăEesG iela Câmpulung- 

Mușcel
Cam va decurge maoitestațla politică dela 10 Sept.

După cum se știe, Duminica vii
toare, 10 Septembrie va avea loc 
la Câmpulung-Muscel congresul 
tineretului național-tărănesc din 
întreaga tară. Odată cu acest con
gres va fi și adunarea generală a 
T. N. T. din Muscel cum și congre
sul organizației locale a partidu
lui național țărănesc.

importanța acestor demonstrații 
politice este evidentă dat fiind 
aiai alee faptul că d. I. Mihalache 
va face importante declarați uni 
politica

Cum vor decurge con
gresele

In vederea celor trei manifesta
ții politice se fac mari pregătiri 
Afluența va fi mare, participând 
delegații din întreaga țară. Jude
țul Muscel și cele limitrofe vor a- 
duce câteva mii de participanți.

Dela centru, în afară de d. Mi
halache, vor lua parte câțiva mi
niștri și mulți parlamentari.

Participanții la congrese vor fi 
prozeuți în Câmpulung Duminică 
10 cor. ora 9 dim. în centrul ora 
șului.

Demonstrația va începe cu defi 
larea tineretului care va fi primit 
ti de d. I. Mihalache. Apoi vor în
cepe dezbaterile congreselor. Al ti 
»eretului național-țărăneso din 
Mușcel, prezidat de d-nii deputat 
Nș Șuța și L Petrescu Pion, secre
tar general la instrucție, fostul și 
actualul președinte al acestui tine

4cțiunea nalionakagrarîenilor 
0« Goga va vedea pe d. Mussolini

Terminându-șl cura la Bad-Gas- 
leln d. Octavian Goga a plecat in 
Italia In ziua de 5 Septembrie 
t!-sa va fi la Roma și va fi primit 
in audiență de d. Mussolini. D. Go- 
ga va vizita apoi mai multe mari 
orașe italiene unde va lua contact 
«a fruntașii yieței industriale și 
financiare.
La 15 Septembrie șeful partidu

lui național agrar va sosi în țară, 
li sa se va înfățișa Suveranului 
■’entru a-i expune impresiile pe 
C3rî le-a cules peste hotare.

*
La Bad Gastein d. Goga a avut 

nai multe întrevederi cu d. Titules- 
cu-

O--a a fost vizitat de mai mulți 
fruntași ai partidului național agrar 
in trecere apre țară, și cu »cest pri. 
lei s'au luat unele dispoziții privind 
icțiunea partidului. S’a hotărât să »« 
fie o serie de întruniri în cale mai

(zita d-lui P. Fremnzacho 
ia Vaslui

D. Petre Frumuzache, secretar 
țene ral al ministerului de interne 
a fost împreună cu d. Pavelescu, 
consul general si director de cabi
net al d-lui ministru Mironescu, la 
Vaslui, unde urmau să viziteze co
muna Trohani, pe teritoriul căreia 
se află moșia d-lul Qh. Gh. Miro
nescu, vice-președintele consiliului 
de miniștri. Din cauza drumurilor 
impracticabile de pe urma ultime- 
or ploi această comună n’a putut 
ii însă vizitată.

Cu această ocazlune d. secretar 
general P. Frumuzache a inspectat 
prefectura jud. Vaslui șl primăria 
comunei Munteni. In aceiaș zi în
soțit de d. director al prefecture! 
Vaslui, d. Petre Frumuzache a 
plecat la Huși unde a avut o con
ferință administrativă cu d. pre
fect de Fălciu.

D. secretar general Petre Fbu- 
muzache s’a interesat de aproape 
de starea drumurilor din județ șl 
de ravagiile făcute de ultimele i- 
(iundații.

Cu trenul accelerat de seară d-i 
I Petre Frumuzache și d-l Pavele

scu s’au înapoiat în Capitală.

Pentru d. primar
al Capitalei

Mai mulți Proprietari din Par- 
I ui „Mica" (Dudești) ne roagă să 
I Întrebăm pe d. primar al Capita- 
I lei, dacă știe că mai multe străzi 
I principale din cartier sânt pavate 
I k mod mizerabil. Ei se miră că 
I i't putut da aviz favorabil pentru 
I loeet fel de pavaj, contrar dispozi- 
1 Urmilor anterior date și roagă să 
I n lucreze pavagiul cu asfalt sau 
I la cel mai rău caz cu piatră cu- 
IfcL
B Supunem aceasta cerere dreaptă 
I «tenției d-lui primar.

Hi ore de lucru In in- 
listria de cauciuc ame- 

| r cană
NEW-YORK 2 (Rador).

I Miercurea viitoare va intra in vi- 
Ifoare codul industriei cauciucu
ri, care cu titlul de încercare, va 
htroduce săptămâna de lucru de 
|k de ore. 

ret, în sala Capitol și congresul 
tineretului din întreaga tară în 
sala Splendid, prezidat de d. depu
tat Nestor Badea.

Aceste două congrese vor purce
de, prin dezbaterile care vor avea 
loc Ia reorganizarea tineretului pe 
baza realizărilor efectuate de gu
vernele national-tărăniste.

Odată congresele închise, mulți
mea se va aduna în marea piață a 
orașului Aici d. I. Mihalache va 
rosti discursul așteptat cu multă cu 
riozitate de lumea politică. Vor 
mai vorbi d. Nestor Badea, preșe
dintele T. N. T. și reprezentanții 
provinciilor.

După masă, în sala Splendid va 
avea loc cougresul organizației de 
Mușcel a partidului național-țâ- 
rănesc, care trebuia să se țină la 
Sf. Pantelimon și care atunci, a 
fost amânat.

Congresul va face revizuirea ca
drelor partidului din Mușcel, toți 
membrii vechi și noui, trebuind să 
semneze noui cereri de înscriere în 
partid, șl va alege nouț comitet o 
xecutiv județean, când va fi reales 
președinte d. I. Mihalache.

v
Cu prilejul acestor evenimente 

politice, „Secera Muscelului“ va a- 
pare în număr festiv, în care se va 
face și o dare de seamă a activi
tății gospodărești județene.

principale orașe din țară începând din 
a doua jumătate a lunei Septembrie.

Primele întruniri vor avea loc In 
Ardeal: (după cea dela Oravița), 
Blaj, Bistrița, Sighișoara. Apoi în Ba 
sarabia la Tighina In Bucovina la 
Cernăuți.

D. Stan Ghițescu secretarul gene
ral al partidului național agrar — 
care in timpul vacanței a vizitat mai 
multe județe, a luat contact și cu cei
lalți șefi de organizații pentru a fixa 
data congreselor județene și pentru a 
lua ultimele hotărâri In vederea ma
relui congres general al partidului.

Se fac de asemenea pregătiri pen
tru o mare întrunire în Capitală. Este 
așteptată sosirea d-lui Valjean preșe
dintele organizației Capitalei care se 
află acum in Italia în tovărășia d.lor 
Goga și Tilică loanid pentru a se ho
tărî data acestei manifestațiuni poli
tice la care vor participa și delegați 
din toate județele.

Publicistă româncă 
arestată de hitleriști

S’a aflat ari In Capitală că Mier
curi a fost atestată la Drezda d-na Lu 
cia Negulescu-Dracopol, publicistă 
fiind și internată într’un lagăr de pri 
zonieri politici. Se crede că măsura 
autorității hi floriste se datorește f*p 
tului că d-na Neguleșcu publicase 
o scrisoare deschisă socotită ofensa, 
toare.

Ministerul de externe a făcut de. 
mersul cuvenit gpre a obține libera
rea, nu se cunoaște Insă rezultatul.

Adunarea sanitarilor 
titrați

„Asociația personalului sanitar au 
«iliar»’, comunică pe această cale, că 
la adunarea generală extraordinară 
dela 13 și 14 Septembrie a. c., ce va 
avea loc la București, vor călători cu 
50 la sută reducere pe C. B R., păs
trând biletul de tren. La această adu 
nare va participa d. ministru D. R. 
loanițescu, și directorul general al 
Casei centrale, Mihail Enescu.

Adunarea are loc la sediul „Fede
rației generale a asociațiilor de sala, 
riați publici’’, calea Victoriei No. 54.

La ordine* de al: aplicarea legtt 
asigurărilor sociale, cu revizuirea și 
încadrarea personalului sanitar KuxL 
Ilar, revizuirea personalului sanitar 
<«!a ministerul sănătății, cadrul dis
ponibil al personalului sanitar șf nu
mirile ilegale ale celor cari nu înde- 
plinesc condițiunile cerute de legea 
sanitară, neplată salariilor.

Dela Casa centrală 
a negustorilor

Aseară la ora 8 jiun. a’a ținut la 
sediul Casei centrale a negustorilor 
și industriașilor ședința consiliului de 
administrație.

S’a hotărât ca la ședința viitoare 
să se supună aprobării desemnarea 
persoanelor din consiliul central cari 
se vor deplasa în localitățile din țară 
pentru a asista la înființarea filialelor 
șl a da îndrumările necesare.

S’a luat in discuție taxa pe con
tracte pentru negustori și s’a hotărât 
redactarea unui memoriu ce va fi 
înmânat de o delegațiune d-lui primar 
general precum și primarilor de sec
toare.

După propunerea d-lui Iordan
Iliescu e ales d. Ion Kir ac președinte
al secției comercianților de băuturi
spirtoase (bodeg, și restaurante) din
sectorul III Albastru,

MOSCOVA, 2 (Tel. part.). — 
Toate pregătirile pentru sborul so
vietic în stratosfera sunt termina
te. Ascensiunea stratostatului so
vietic este fixată, în dependență de 
condițiunile atmosferice, pentru zi
lele de 5—8 Septembrie. Sborul, 
după planul stabilit, va dura 30-40 
de ore. în afară de studii științifice, 
stratostatul va face sondagii la di
ferite atitudini.

D. Hrip.n, șeful forțelor înarmate 
aeriene ale armatei roșii, care a luat 
stratostatul construit în posesia ar
matei, a declarat ziariștilor că sborul 
stratostatului n'are de rcop a stabili' 
vre-un record. Sborurile stratostatu- 
tui sovietic nu vor avea caracterul 
întâmplător, ci vor fi sistematice pen-1 
tru cucerirea stratosferel. Stratos- •

Demonstrațiile
national-socialiste dela Nneremberg

BERLIN 2 (Rador). — Agenția 
„Wolff” anunță: Astăzi de dimineață 
a avut loc la Nuremberg o defilare 
a funcționarilor partidului național 
socialist. Un număr de 160 de mii de 
persoane au defilat, cu drapelele în 
frunte, timp de două ore în rânduri 
de câte 16.

Cancelarul Hitler a pronunțat cu 
acest prilej un discurs, în care a de. 
cjarat între altele:

Astăzi când partidul nostru s’a 
transformat dintr’un partid de opozi

D. HITLER

ție in Statul însuși, el are datoria de 
« educa pe germani și a face din »> 
cetățeni ai noului Re’ch. Funcționa, 
rii partidului sunt răspunzători față 
de Dumnezeu și istorie pentru înde, 
plinirea sarcinei lor c»re constă în a 
face imposibilă repetarea evenimen
telor din Noembrie 1918.

Toate privirile sunt ațintite asu
pra mișcării noastre, așa încât uoi 
trebue să înțelegem răspunderea *•

Rauaguio îngrozitoare 
ale uraganului Hm Cuba

Sunt numeroase victime omenești
HAVANA, 2. (Rador). - 

Dan cauza întreruperei co 
municațiiior cu interio
rul insulei, nu se poate 
cunoaște numărul exact 
al mortilor și rămțiior. 
Se crede insa că uraga
nul a pricinuit numeroa
se victime.

Vaporul „Josephine 
Gray- a eșuat la Bahia. 
Vaporul „Mauritania“, ca
re avea numeroși turiști 
din Miamî, a fost obligat 
să se refugieze la vest de 
Cuba, spre a aștepta tre
cerea uraganului.

*
HAVANA, 2 (Rador). — Uraga

nul care a bântuit în insula Cuba 
a avut efecte pustiitoare.

înainte ca legăturile telefonice 
cu Havana să fi fost întrerupte, s’a 
aflat că numeroase localități au a- 
vut de suferit pagube însemnate. 
La Matanzas au fost distruse nu
meroase clădiri printre cari și ca
zarma pompierilor. Numărul răni- 
ților este foarte mare.

Cef patru mii de locuitori din lo
calitatea isabela de Sagua au fost 
evacuați de autorități cu trenuri 
speciale.

Patrule numeroase au fost orga
nizate pentru a preveni prădăclu- 
nile. Centralele electrice au intre-

Semnarea acordului 
româno-ungar

Lucrările comisiunei mixte ro- 
mâno-ungare, care au avut loc In 
ultimele zile la București, s’au ter
minat favorabil.

Erl la orele 6 după amiază s’a 
semnat la ministerul de Industrie 
șl comerț de către d. Ferenczy, sub 
secretar de Stat al ministerului de 
industrie maghiar șl președintele 
Comisiei ungare $1 de d. Cezar 
Popescu, secretarul general al mi
nisterului de industrie și comerț, 
în calitate de președinte ai Comi
siei române, un protocol prin care 
s’au fixat măsurile pentru intensi
ficarea schimburilor comerciale în
tre cele două țări, și car] in ce 
privește România vizează in pri
mul rând plasamentul in Ungaria 
al lemnelor de foc șl cherestea.

Totdeodată Comis lunea 
a fixat normele etapă cari 
operațiile de compensa
ție vor fi aprobate de că
tre cele două Bănci Na» 

jționale și cari vor sta la 
(baza schimburilor intre 
'cele două țăria 

tatul sovietic diferă de aparatele oc
cidentale. El are trei deosebiri prin
cipalei învelișul este mai mare decât 
la balonul profesorului Pitcard .cu 
5.(fi0 de metri, cabina stratostatului 
este amenajată cu tot confortul, care 
va da posibilitate savanț.lot de a 
studia stratosfera în liniștea șl dis
poziția necesară. Stratostatul este 
apoi amenajat cu instalațiunl spe
ciale, care garantează siguranța ate- 
rizărei în orice condițiunl.

Ascensiunea va avea loc la Mos
cova de pe aeroportul central Frunza. 
O echipă de 150 oameni va asigura 
startul stratostatului, care va fi pi
lotat de aviatorul forțelor aeriene 
Procofiev și cu ajutorul aviatorului 
militar Berenbaum, care va asigura 
serviciul meteorologic și cel radio- 
iechnic.

metisă pe care o avem. Avem încre
dere in timp, deoarece numărăm ca 
etape mari.

*
BERLIN, 2 (Radori. - Agenția 

„Wollff’’ anunță din Nuerenberg:
D. Hitler, cancelarul Reichului a 

vizitat azi pe membrii corpului li- 
plomatic, veniți la Nuerenberg. D-sa 
ie-a mulțumit pentru faptul de a fi 
venit să asiste la lucrările congre
sului național-scclalist.

Cancelarul a declarat că s’ar te- 
llclta dacă diplomații se vor convin
ge că regimul național-socialîst din 
Germania nu Înseamnă constrânge
re sau tiranie, ci expresiunea cetei 
mai profunde năzuinți a poporului 
german.

In numele dlplomaților străini, J. 
Meaning, ministrul Estoniei a mul
țumit d-lul Hitler pentru larga ospi
talitate a partidului national-socialist 
adăogând că membrii ccrpuluî dlplo 
made sunt fericiți de a fi martori al 
acestei manifestări a forțelor crelate 
de cancelarul Reichului.

In cursul lntrevederei avută cu di
plomații străini de cancelarul Hit
ler, aceștia au declarat că actualul 
congres național-socialîst le-a făcut 
o impresie de neuitat.

ZEPPELINÜL DEASU
PRA NUEREMBERGU-

LUI
FRIEDRICHSHAFEN 2 (Ra

dor). — Dirijabilul „Graf Zeppelin’* 
a plecat azi de aci spre Nuremberg, 
unde va executa mai multe sboruri 
deasupra orașului.

rupt curentul, spre a evita Incendii. 
Toate liniile aeriene cari trec prin 
Cuba au întrerupt serviciile. Se 
anunță că numeroase vapoare se 
află in primejdie.

«
NEW-YORK 2 (Rador). — ura

ganul care a bântuit regiunea ora
șului Nassau, a provocat mari pa
gube șl în localitatea Bahamas. Mai 
multe vapoare ancorate in port au 
fost luate de valuri, uraganul ru
pând ancorele.

Mai multe zeci de case au fost 
doborâte la pământ. Sunt numeroa. 
se victima. Orașul Nassau propriu 
zis, a scăpat de furia uraganului.

La Camaquery in Cuba, uraganul 
a provocat moartea a 8 persoane

URAGANUL MERGE 
SPRE CHINA

SHANGHAI, 2 (Rador). 
— Puternicul uragan care 
a bântuit regiunea Cuba, 
se apropie acum de coas
tele Chinei. La est de 
Shanghai; vântul suflă 
cu 160 mile pe oră. In ve
derea apropierei uraga
nului, vapoarele s’au re
fugiat in porturi ancorân- 
du-se puternic.

Automobil sfărâmat de tren
PARIS, 2 (Rador). - In 

apropiere de Dijon, un 
tren rapid a tamponat un 
automobil la o trecere de 
nivel. Sunt 8 morți.

Cadavrul unei temei găsit 
într'o valiză

PRAGA, 2 (Rador). — Intriun va
gon al trenului rapid bare plecase 
din Praga spre Kosice, s’a găsit o va
liză mare înăuntrul căreia aa afla 
cadavrul fără cap și picioara al unei 
femei de 27- 28 ani.

Pe cadavru se remarcă 7 tăieturi 
de cuțit.

Făcându-se cercetări pentru des
coperirea proPrledarului valizei, s’a 
găsit la Bratislava o a doua valiză 
în care se afla capul și picioarele 
victimei.

Medicii legiști cred că oribila cri
mă a fost comisă acum 3—l rile. Po 
liția cercetează în mod activ pentru 
a putea descoperi pe autorul acestei 
crime monstruoase.

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR)

de CEZAR PETRESCU

;...........................................  7

I» SFÂRȘII l Un pachet cu 10 țigarete pentru 

12 lei! Numele ? UNIREA
Penfru 12 lei puteți avea 10 țigarete 
împachetate într'o cutie frumoasa. 
Țigaretele „Unirea" sunt denicotini- 
zate dupâ un renumit procedeu vie- 
nez. Iși pâstreazd aroma, tot gustul 
pe care tutunul îl poate da unei țiga
rete — și sunt denicotinizate.

Fumați Țigareta
„««•L

BRIO* SI PAljIZElE

Ancheta asasinării 
prof. Lessing

PRAGA 2 (Rador). _ Ansheta 
asupra omorârei profesorului Leg. 
ring continuă in mod cât se poate de 
activ. Autoritățile speră ca în cu. 
rând să ajungă la rezultate pozitive. 
Poliția este pe urmele complicilor lui 
Eckert.

La Marianske Lazne și împreju- 
rimi sunt arestate 11 Persoane.

Conducerea partidului naționai-so. 
etalist german din Cehoslovacia nea
gă că Eckert ar fi membru al acestei 
organizații, sau că ar avea vre-o le
gătură cu el. Partidul declină orie, 
răspundere în asasinatul comis asu. 
pra lui Less’ng.

Greveie continuă 
în America

NEW-YORK, 2. (Rador).— Dela 
punerea fn vigoare a diferitelor 
coduri industriale au isbucnlt nu
meroase conflicte între patroni și 
lucrători. Un mare număr de gre
ve au fost declarate pentru a sili pe 
patroni să aplice prevederile codu- 
rilor, privitoare la reglementarea 
condițiilor de muncă. In anumite 
regiuni conflictele acestea au luat 
o desfășurare violentă, pricinuind 
morți șl răniți.

Astăzi fiind ajunul „zilei mun
cii”, calmul domnește pretutin
deni, iar negocierile și luptele nu 
vor fi reluate decât Marți* .vii
toare.

Fort Încearcă o nonă 
experiență socială

NEW-YORK, 2 (Rador). — In 
cercurile din Detroit se afirmă că 
d. Ford este hotărât a nu accepta 
codul industrii automobilelor. El 
va lăsa să treacă ziua de 5 Sep
tembrie, până când 1 s’a acordat 
un răgaz, adresând apoi un apel 
opiniei publice pentru a explica re- 
fuzul

In 
Ford 
cială, 

său de a accepta codul, 
oraș circulă svonul că d. 
ar anunța o experiență 
bazată pe participarea 

beneficii a tuturor salarlaților
întreprinderile saie.

so
la 

din

însemnătatea vizitei d-lui Herriot 
la Moscova

Comentariile presei poloneze
PARIS 2 (Rador). — D Herriot a 

sosit azi la Moscov», venind din Ros. 
tow pe Don

*
..MOSCOVA, 2. (Tel. .part.). — 
După descinderea în gară, unde i s’a 
făcut o frumoasă primire, d. Herriot 
a vizitat la Kremlin pe d. Molotov, 
președintele consiliului comisarilor 
poporului. Audiența a durat până la 
ora 13, la audiență a asistat și d. 
Charle Alphand, ambasadorul fran
cez din Moscova.

«
..VARȘOVIA, 2. (Tel. .part.). - 
Presa poloneză, comentând vizita 
d-lui Herriot la Moscova, arată că 
nici o alianță și nici o convențlune 
militată secretă nu vor fi încheiate 
după vechea formă între Franța și 
Rusia Sovietică în urma vizitei d-lui 
Herriot la Moscova. In viața inter
națională contemporană au devenit 
demodate tratatele lungi cu pecetii 
de stat șl semnături ale conducători
lor responsabili ai politicei interna
ționale. Dovada e pe față. Tratatul 
din Rapallo există pe hârtie și nu e 
în Europa întreagă nici un om, care 
3^ nu știe, că acest tratat teprezintă 
după venirea la putere a can.elatului 
Eider cadavrul unei concepții poli
tice, care a încetat de a mal exista. 
In consecință nici Franța, nilc Mos
cova nu se vor lega cu vre-un tratat 
scris pe pergament. Dar pe de altă 
parte noua tendință imperialistă ger
mană cere imperios apropierea între 
Rusia și Franța. Această cerere reală 
leagă guvernele rus șl francez mult 
mai puternic decât tratatele formale 
de alianță sau convențiuriJe secrete 
mtlitare. ... •

Estu neîndoios, că acenstă proce 
dură de apropiere între Franța șl 
Rusia se afin în ioitr si se desvoifă 
cu o repeziciune extraordinară. Vi-

Pregătirile militare ale Sovietelor 
în Extremul Orient

LONDRA, 2 (Tei. part.). 
— Din Karbin se anunță 
că în regiunea Irkutsk au 
fost mobilizați și încorpo
rați în regimentele cores
punzătoare toți rezerviș
tii, născuți în anii 1898- 
1909.

Liniile ferate începând 
dela Cita și mai departe 
spre Est sunt militariza
te și deservite numai de 
militari. S’a decretat sta
rea de asediu pe o zonă 
de 70 kilometri adânci
me dealungul frontierei 
ruse cu Manciuria.

Populația civilă este de
portată din această zonă. 
In grabă se construește a 
doua linie a drumului de 
fer dealungul fluviului 
Amur. Dela Kulusutai pâ
nă la Anan se construesc 
fortificați uni deghizate.

Japonia denunță 
acordul naval

LONDRA, 2. (Tel. part). _ Co
respondentul ziarului .Daily Tele
graph" telegrafiază din Tokio, că gu
vernul japonez In ședință secretă a

Datoriile și dezarmarea
Atitudinea Statelor-Unite

PARIS, 2. (Rador). — Comen
tând noua atitudine a Statelor U- 
nite in legătură cu misiunea Încre
dințată de președintele Roosevelt 
d-lui Norman Davis, ziarul „Le 
Temps” subliniază însemnătatea 
faptului că Statele Un>te nu mai 
leagă chestiunea datoriilor de a- 
ceia a desarmării.

Când se constată, scrie „Le 
Temps” grija cu care Statele Unite 
veghează la securitatea lor prin 
noul lor program naval, trebue să 
admitem în mod logic că celelalte

zita d-lui Herriot 1* Moscova v» 
pecetlui numai această apropiere, 
cerută de trebuințele zilei. In pro. 
cesul de apropiere franco-rusă, Po
lonia are rolul atât de Intermediar

D. HERRIOT

responsabil, cât șl de partener șl 
fără participarea el jocul nu va pu
tea reuși. Viz*ta d-lul Herriot la 
Moscova reprezintă realizarea in 
Europa postbelică a sistemului do 
echilibru firesc, în care oPlonia în
tră, ca o parte integrantă.

Industriaș arestat pentru 
că a violat colul muncii

NEW-YORK, 2. (Rador). — La 
Atlantic City a fost arestat de că
tre poliție un industriaș care, după 
ce a aderat la codul muncii, a vio- 

Jat prescripția acestuia,

decis să trimită o notă guvernului 
Statelor-Unite, in care va arăta, eJlț 
prin construcț.ile navale din u/tânaif 
timp, Statele-Unite au călcat acordul! 
încheiat între America, Anglia și Ja«4 
ponia la Washington în 1929. ■ »

In urma acestui f 
Japonia se vede silită 
denunțe suszisul 
naval din vina Statelor; 
Unite.

Paralel in toată Japo
nia s’au început manife»' 
tațiuni antiamericane iar. 
studenții naționaliști ce«*, 
dedarea războiului con
tra Statelor Unite.

Vaporul „Polonia“ 
spre Constanta

VARȘOVIA. 2 (Rador)- — Vapa» 
rul de pasageri Pclon „Polonia”, * 
plecat azi la Gdynia spre Constanța..

Acest vapor polon va face serviciul, 
tn mod regulat Intre Constanța-Jaff*^ 
și Haifa, pentru transportarea evrel*ț 
lor polonezi în Palestina, Pe bord M 
află acum un grup de 550 persoana 
care fac o excursie până la Com 
stanța. II

înainte de a ajunge la Constant«' 
vasul va face escale la Lisabona, 
ger, Pireu și Stambub |

națiuni, mal expuse decât ameri 
cânii, au același grijă și nu 
dreptul de a cere să părăseaaci 
mijloacele lor de apărare tnal 
ca pacea să f*e organizată in 
solid.

Ziarul adaugă că o 
participare a Statelor Unite te u* 
pact consultativ ar fi foarte ptw 
țioasă, dar ea nu ar putea ju»tificq( 
reducerea masivă a mijloacelor du 
apărare a națiunilor europene^ 
Congresul și opinia publică ameriJ 
cană reacționează adesea impotrlș. 
va oricărei politici prin care Sta» 
tele Unite iau angajamente. In » 
doilea rând, trebue să se țină sea*' 
ma și de voința tenace manifestați 
de Germania hi tîeristă de a recoa? 
stitui puterea ei militară. - )•

Falimentele In Belgia
In ultima săptămână a lunei 

gust 1933 au fost semnalate, tn 
Belgia, 23 falimente față de H 
câte au fost în perioada corespun
zătoare din anul 1932. <

Dela 1 Ianuarie până la 26 Au< 
gust au fost 896 falimente, fată da 
730, câte au fost în acdtași epocă 
a anului trecut.

Bulgaria va face 
împrumuturi

PARIS 2 (Rfidor). — 
„F.xcelsior” comentează 
Regelui Bulgariei la Paris, 
tând că se poate interpreta 
simptom fericit de îmbunătățire 
relațiilor franco-bulgare faptul i 
vizita Suveranului bulgar la Pu-; 
ris vine după congresul radical 
internațional, unde delegația fra/Sj 
ceză a fost primită cu o deosetfiti^ 
simpatie tn toate cercurile din 
Sofia.

Ziarall 

ardA

'a-’

Incheerea pactului celor patra 
nu este străină de această schim
bare. Totuși, legăturile dintre Ita
lia și Bulgaria sunt cunoscute și 
Bulgaria rămâne principala zon'd 
de influență a italiei în Balcani.

Nu trebue exclusă ipoteza că 
întrevederile franco-bulgare da 
eri au dus și la examinarea unor, 
operații de credit internațional tn 
favoarea Bulgariei, asemănătoare 
operațiilor de cari au beneficiat 
Ungaria și Austria. Precizările in 
această privință ar fi premature, 
deoarece nu ne aflăm decât tn 
fața unin schimb de vederi preli
minare
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Pâinea săjie eftimtai
Scandalosul spectacol pe care II oleră autoritățile 

pe spinarea consumatorului

lase 
de-a

Am arătat într’un număr tre
cut, stadiul în care se află pro
blema pâinii: deoparte grâul vân
dut, după cele mai optimiste eva
luări ale Comisariatului de valori
ficare, la maximum 35.000 lei va
gonul, pe dealta pâinea vândută 
de către brutari cu 7 și 8 lei kgr.. 
marcând astfel o diferență exage
rată, care numai in punga produ
cătorului nu se poate spune că 
intră. Relatăm apoi faptul că mi
nisterul de interne, sesizat de 

; numeroase plângeri din partea 
autorităților comunale, a luat în 
sfârșit dispozițiunea ca să 
primăriilor toată libertatea
fixa prețul pâinei în raport cu 
bursa cerealelor.

Iată însă că primăria Capitale’, 
In conformitate cu circulara Mini* 
Eterului de interne, pășește la iixa- 
rea Prețului maximal pentru pâine 
D- primar Dobrescu dă chiar o or
donanță în acest sens, fixând prețul 
pentru pâinea neagră la 6 lei kgr. 91 
pentru pâinea albă la 7 lei kgr-

Ordonanța, care avea caracterul de 
experiență pe timp de 10 zile, urma 
să fie tipărită în cursul zilei de erî.

Ministerul de interne 
intervine însă în ultimul 
moment, cerând Primă
riei Capitalei suspenda
rea ordonanței, pe motiv 
că în ultimul timp vago
nul de grâu ar fi fost vân

dut cu 40.000 léi în Capi
tală.

Ordonanța de iejtenlre 
a pâinei n’a mai văzut lu
mina vilei, iar prețul a 
fost menținut tot la f și 8 
lei kgr. Este destul să a- 
mintim că însăși comuni
catul Comisariatului pen
tru valorificarea grâului, 
arată că prețul cel mat 
mare acordat este de lei 
35.000 vagonul, pentru a 
releva arbitrariul măsurii 
de ultimă oră ce-a fost 
luată de Ministerul de in
terne.

Ne întrebăm, și cu noi se în
treabă, nedumerită, întreaga opi

nie publică, ce plătește astăzi pâi
nea cu un preț atât de exagerat ’■

Cât timp va mal dura 
oare scandalosul specta
col ce-I dam astăzi autori
tățile între ele, cu privi
re la vitala problemă a 
pâinei ?

Este posibil ca la adă
postul comod a! valorifi
cării cerealelor, publicul 
consumator să f ie lăsat Ea 
cheremul câtorva spolia
tori, cărora li se dă un 
prețios concurs tocmai de 
către organele chemate a 
pune capăt speculei odi
oase ce se face actual
mente cu pâinea î

In Jurul nouilor frământări 
national-tărăniste 

ma ------
Acțiunea maniiștilor și atitudinea d-lui Maniu

Cum se prezintă situația, după manifestul d-lui Zaharia Bőiig

otensiua Skooa-Seietzm
șl bluflul „anchetei“ de „fais“

In lipsa unul comunicat limpede 
și răspicat al Ministerului Apărării 
Naționale, — a cărui stranie muțe
nie Uluește de câteva zile pe toți 
pei preocupați de prestigiul arma
tei românești, — emisarii uzinelor 
Skoda alergați dela Pilsen în aju
torul naufragiatului Bruno Seletzki 
'au putut în ultima vreme nestân- 
jeniți lansa cele mai extravagante 
bluifuri, fastidios și oneros Uus- 
țrate, asupra unei pretinse „an
chete“ pe care d. general Samso- 
iwvici (K fi ordonat-o d-lui general 
^Parthenie, cu privire io, imaginarul 
fBfals“ atât de temerar atribuit del 
5» avocat Em. Vasiliu-Cluj d-lor 
general Uică șl prim-comlsar regal 
col. Pomponiu.

Disperata și strategica ofensivă 
pe care substituții de la reprezen
tanță ai lui Seletski o încearcă, — 
paralel cu duioasele și giganticele 
„lămuriri” adresate de uzinele 
Skoda publicului românesc „pen
tru edificare“. — este prea firească 
In ajunul probabilei respingeri a 
recursului condamnatului de către 
Consiliul de Reviziune. Mai uimi
toare însă sunt m’nc’un’le, — dela 
o zi la alta descoperite șl desmîn- 
țite—cu cari acești heralzi ased’a- 
za de câteva zile o opinie publică 
năucită de neverosimilul fanteziilor 
extravagante, prin cari este asigu
rată că un general comandant de 
divizie ca d. general Parthenie va 
ancheta curiozitățile unui general 
comandant de corp de armată ca 
d. general Uică, $au că primul co
misar regal a intentat și nu a in
tentat acțiune in calomnie împo
triva d-lui advocat Vasiliu-Cluj.

Eliminând însă din peisagiul pro* 
cesuluj Skoda-Seletski aceste limi
trofe diversiuni politice, — montate 
de advocații condamnatului mai 
întâ’ înaintea Consiliului de război, 
cu speranța de a Intimida pe ma- 
gistrați în fața perspectivelor de 
scandal, și sublimând că astăzi 
tacă numele d-lor Maniu șl Boilă 
«Qutinuă să tot fie amestecate in 
scandalul Skoda-Seletski mal muit 
de devota tii d-lui Maniu cari sunt 
simultan și frenetici intimi al lui 
Seletski, să limpezim mărăcinișul 
zvonurilor tendențioase și al Insi- 
nuațiunilor de bluff contra-ofenslv 
prin următoarele preciziuni :

1) Din proprie inițiativă, d. mi
nistru dl Apărării Naționale nu a 
ordonat nici un fel de anchetă. 
Dimpotrivă, — în fața acuzațiuni- 
lor cari se aduc concentric unor o- 
fițeri superiori, Ministerul Armatei 
păstrează o penibilă șl oprimantă 
muțenie, prea puțin favorabilă Pre
stigiului uniformei.

2) Cel care a avut ini
țiativa unei reacțiuni 
prompte a fost d. prim- 
comisar regal col. Pom- 
poniu, — vizat prin acuza- 
țiunile calomnioase ale 
d-lui av. Em. Vasiliu-Cluj. 
D. col. Pomponiu a cerut 
superiorilor săi ierarhici 
autorizați unea de a Pro
ceda conform dispozițiu- 
nilor regulamentelor mi
litare împotriva av< 
lui condamnatului 
letzki, — spre a obține 
satisfacțiune șî, sancțiuni 
pentru ultragiile și ca
lomniile ce ■ se aduceau

prin acuzațiunea pretin
sului „fals“.

3) Ca urmare a acestei cereri 
scrise a d-lul colonel Pomponlu, 
adresată comandantului său Ierar
hic imediat superior, d. col. Ma- 
nolache, șeful justiției militare din 
ministerul armatei, — acesta a 
raportat d-lul ministru general 
Samsonovicl. Șl numai ta urma a- 
cestui raport, — menit să ingădue 
cercetările ursite să dea d-lul col. 
Pomponlu cuvenita satisfacțiune,— 
a ordonat ministrul ca d. general 
Parthenie, comandantul diviziei 
VUI-a, să intreprindă necesarele 
investigațiuni spre a vedea dacă 
este cazul să se ingădue d-lui col. 
Pomponiu intentarea acțiunii ce 
calomnii.

4) Neputând nicidecum ii vorba 
ca d. general Parthenie (coman - 
■dant de divizie in corpul II arma
tă) să cerceteze pretinsul „fals” 
parțial atribuit de d. advocat Va
siliu-Cluj și d-lui general Uică (co. 
mandantul Corpului II armată), — 
urmează ca d. general Uică să-și 
ia de-acum înainte satisfacțiune 
pentru aceste calomnii. Intr’ade- 
văr, din facsimilele pe cari d. ad
vocat Vasiliu-Cluj le însoțea de 
comentarii atât de ultragfoase, nu 
reeșea decât că d. general Uică 
stăruia prin întrebări și amănunte 
cât mai minuțioase ca eventualii 
mituiți ai lui Seletzki să fie precis 
Identificați curiozitate plauzibilă, 
necesară, ba chiar obligatorie ta un 
otiter comandant de corp, pe dea
supra și șef al parchetului militar 
sub regimul stării de asediu, dator 
să-și exercite deci controlul ca și 
un procuror general.

Acesta, — și numai acesta este 
adevărul : dar acest adevăr va 
mal fi încă frequent trucat și esca
motat de advocații iul Seletski 
până Ia sfârșitul acestei luni, când 
recursul condamnatului va trebui 
să vină spre judecare la Consiliul 
de Reviziune intr’o ..atmosferă” 
mal prielnică.

Manifestul răspândit Vineri la tământul și știința d-lui Iuliu Ma- 
Cluj de d. Zaharia Boilă formează 
obiectul unor pasionate discuții In 
toate cercurile politice, opoziționi
ste ca și guvernamentale.

Numeroase personalități politice 
au primit apelul doctorului Ohă- 
beanu, prin poștă, iar anumttti a~ 
derenti ai mișcării preconizate de 
nepotul d-lui Maniu și-au luat sa/', 
cina de a împrăștia pachete întregi 
cu atari manifeste. Grupul manitst 
— cu sau fără aprobarea d-lui-’lu- 
liu Maniu, rămâne de văzut — a 
trecut la o ofensivă energică, tv 
vând, pare-se, ca un prim obiectiv 
răsturnarea guvernului Vaida,

CE SE SPUNE IN CER
CURILE NAȚIONAL- 

ȚARANISTE
Firește, interesează în cel mai 

înalt grad să se știe cum vor reac
ționa cercurile național-țărănlsre 
față de inițiativa d-lui Zaharia 
Boilă. Astfel, s'ar putea face oare- 
cari pronosticuri în ceiace privește 
soarta guvernului actual șî fa cettr 
ce privește felul în care se va ter
mina această nouă și gravă criză 
internă prin care trece partidul na- 
tional-tărănesc.

Un grup restrâns de națlonal-ță- 
răniști-mardști recunoscuți și de
clarați, încă dela retragerea d-lui 
Iuliu Maniu din fruntea partidului 
național-țărănesc, aprobă în totul 
manifestul d-lui Zaharia Boilă. O 
parte dintre aceștia, printre cart 
deputății Leucuția, Vlrgll Solomon 
Ritchi(an, llie Lazăr, Pavel Pavel, 
au expediat eri o telegramă d-lul 
Boilă prin care-l felicită pentru 
gestul d-sale. ■

Dealtfel, suntem în măsură a ști 
că d. Z. Boilă n'a dat la tipar ma
nifestul cu pricina decât după ce 
sa consultat și-a obținut aproba
rea prietenilor d-sale politici.

Sunt apoi, numeroși membri al 
partidului național-țărănesc cari 
aprobă cuprinsul manifestului -^~ 
sunt cu alte cuvinte maniiștl cu su
fletul — dar dezaprobă lansarea 
lui, considerând momentul inopor
tun.

in sfârșit, o bună parte din par
tidul național-țărănesc, acea parte 
legată strâns de guvern și hotă
râtă să-i dea sprijinul până Ia sfâr 
șit, dezaprobă sus și tare fapta 
d-lui Zaharia Boilă. Se spune de 
către aceste careuri național-ță. 
răniste că fostul director al ^Pa
triei“ n'a urmărit și nu urmărește 
prin acțiunea sa de cât să facă di
ficultăți guvernului și să dea spec
tacolul unor neînțelegeri interne 
național-țărăniste, cari sunt de
parte de a avea importanța și pro
porțiile ce se încearcă să li se atri
buie. Cât despre guvern atitudinea 
lui este precisă: ordinul de confis
care a manifestului lansat de d. 
Bciih a fost dat de primul minis
tru, personal. După cum am anun
țat eri, d. Zaharia Boilă, înainte de 
a lansa manifestul, a demisionat 
și dela conducerea „Patriei“ și din 
partidul național-țărănesc» Acest 
lucru n'a ajuns încă la cunoștința 
conducerii partidului Deaceia, i 
s‘a făcut eri cunoscut d-lui Zaha
ria Boilă — de către conducerea 
centrală a partidului — că dacă nu 
va demisiona din Partid va fi ex
clus. Totodată, s‘a dat un avertis
ment amicilor d-lui Maniu că dacă 
nu se vor astâmpăra vor avea 
același soartă.

DAR D. MANIU?
Maniiști afirmă că d. Boilă a pro 

cedat cum a procedat fără consim-

niu.
Totuși, o parte din cercurile na

țional țărăniste cred că d. Iuliu 
Maniu n‘a putut fi cu totul strein 
de cele ce-a întreprins nepotul 
d-sale. Chiar faptul că d. Iuliu 
Maniu a dat' libertate de acțiune 
prietenilor d-sale politici poate fi 
interpretat ca o dovadă că fostnl 
Prim ministru nu mai înțelege să

D. IULIU MANIU

uzeze de prestigiul său pentru a 
menține disciplina național-țără- 
nistă și a încuraja colaborarea ar
monioasă între guvern și partid.

Cert mai este apoi un 
lucru: că d. Maniu a în
ceput să-și numere oa
menii. Această numără
toare nu se face cu tobe 
?i surle, ci pe cale discre- 
ă dela om la om. Anumi-

te întrevederi care au a- 
vut loc în ultimul timp la 
Bădăcin, au fost urmate 
de lansarea unui anumit 
cuvânt de ordine, D. Iuliu 
Maniu a văzut în ultimele 
zile fruntași național-ță* 
răniști din toate provin
ciile țării. Odată întorși 
acasă, aceștia au anunțat 
apropiata retragere a gu
vernului și începerea u- 
nei noui lupte sub condu
cerea d-lui Maniu. In ori
ce caz dela Bădăcin a 
pornit acest spirit de pe
simism în ceiace privește 
soarta guvernului, mani
festat în ultima săptă
mână.

ATITUDINEA OPOZI
ȚIEI

Presa opoziționistă — în afară 
de „Jara Noastră“ — na fnregis 
trat, sub nid o formă, cele petre
cute Vineri după amiază la Cluj. 
Dar, — după cum arătam și mai 
sus — aceasta nu înseamnă că o- 
poziția nn face și ea comentariile 
ei.

Se spune de către cercurile opo
ziționiste că: d. Zaharia Boilă a 
lucrat cu aprobarea d-lui Manin; 
că soarta guvernului este Pecetlui
tă: așa cum era de prevăzut guver
nul Vaida va fi răsturnat de d. 
Iulin Manin.

Opoziția socoate că actul d-lui 
Boilă nu este un act izolat ci nnnl 
premergător unei acțiuni mari ce 
se va întreprinde sub conducerea 
d-lui Maniu.

iva avocata- 
i Se-

ȘTIRI POLITICE
Marți, consiliu de miniștri

După întoarcerea d-lui 
Vaida în Capitală, Marți 
va avea loc un consiliu de 
miniștri.

Plecarea directorului 
Casei Monopoinriior

D. St. Stănescu, directorul C. A. 
M.-ului, a plecat eri dimineață la 
Bad-Gastein unde va primi instruc
țiuni dela d-nii T!tulescu și Ghelme- 
geanu, cu privire ia tratativele cu 
creditorii străini.

Pactul de neagresiune 
italo-sovielic a tos. semnat

ROMA, 2 (Rador). — Azi 
la amiază d. Mussolini și 
ambasadorul Rusiei So
vietice au semnat in pala
tul Venezia pactul de ami
ciție, de neagresiune și 
de neutralitate intre Ita
lia și Soviete.

In preambulul pactului se afirmă 
hotărârea ambelor state de a se 
abține deia orice ingerință în afa
cerile Interne ale celuilalt In ar
ticolul doi definește neutralitatea 
în cazul când una dintre părți ar 
11 in conflict cu alte puteri.

Agresiunea uneia dintre părțile 
contractante împotriva unei alte 
țări, dă posibilitatea celeilalte părți 
de a denunța pactul.

Articolul trei stabilește obligația 
părților de a nu introduce nici o 
discriminare economică sau corner 
dală, angajându-se a se abține de 
la orice măsură care ar duce la ex
cluderea unei piețe străine a măr 
tarilor celeilalte părți contractante.

Prin articolul patru părțile iau 
angajamentul de a nu participa la

nici un acord politic sau ocoșmIi 
care ar putea H păgubitor ceioUalt, 
părți. Articolul cinci dedări d 
pactul acesta nu limitează șl au 
modifică angajamentele precedenț, 
luate de către părți față de alte, 
state.

Pactul este semnat pen* 
tru o durata de cinci ani| 
cu posibilitatea denunți* 
rii după un preaviz de W 
an.

COMENTARIILE
ROMA 2 (Rador). — După sem

narea pactului italo^ovietic, amtaaa, 
dorul Rusiei Sovietice, d. PotemUa, 
a ținut un discurs în care a scos ta H 
li ei însemnătatea evenimentului al 
numai pentru cele două țări, d fi pea 
tru pacea europeană.

D. Mussolini, în răspunsul tău, a 
subliniat că pactul se află în linia de 
desvoltare logică a politicei de prie
tenie dintre cele două state și că v» 
aduce rezultate din ce în ce măi util«

Textul pactului va fi dat publici
tății la 4 Septembrie.

A murit Leygues,
ministrul marinei franceze

PARIS, 2 (Rador). - 
Leygues, ministrul Mari 
nea, a încetat azi din via 
ță.

*

PARIS 2 (Rador). — Leygues care 
a decedat astăzi în urma unei embo
lii, era în vârstă de 77 ani. Până alai 
făeri el a continuat a semna la domi
ciliul său documentele privitoare ta 
departamentul său.

Numeroși parlamentari șî repir

Marile puteri aprobă sporirea
efectivelor armatei austriace

“CRITICILE GERMANIEI |socialistul austriac Hofer, evadat in

zentanți diplomatici au fost la dooi* 
ciliul celui dispărut.

Leygues a ocupat, în cursul lungii 
sale cariere politice, numeroase paf* 
tofolii. In 1920, a fost președinte d* 
consiliu și ministru al Afacerii« 
Străine. El a fost ministru al Mari, 
nei pentru prima dată tn 1917, în gn> 
vernul Clemenceau, iar din 1925 a 
fost aproape constant ministru al Ma 
șinei.

Defunctul este considerat ca rene« 
vatorul marinei militare francase,

FUNERALII NAȚIONALE
PARIS 2 (Rador). — Guvernul 

francez a hotărât să facă funeralii 
naționale defunctului ministru N 
marinei Leygues. Funeraliile vor a.

Astăzi Duminică d. I. Mihalache 
va lua parte ia inaugurarea nouilot 
localuri de primării din corn. Petro
șani și Retevoești-Mușcel și la întru
nirea partidului național-țărănesc de 
la Domnești, acelaș județ

Seara, d Mihalacbe se va duce la 
Câmpulung unde, — Ia prefectura ju. 
dețului va avea loc o consfătuire în 
legătură cu congresul tineretului na- 
țional.țărănesc dela 10 Sept.

D. Auboin pleacă la Paris
D. Roger Auboin, consilierul teh 

ntc al Băncii Naționale, va pleca 
Luni la Paris, pentru a lua contact 
cu delegații creditorilor străini.

PARIS 2 (Rador). — Un schimb 
de note a avut loc Intre Cabinetele 
din Londra, Paris și Roma, cu cel i 
din Viena asupra creerii unui corp ■ 
militar auxiliar în Austria.

Guvernul austriac remisese note ■ 
identice la Roma, Londra și Paris, , 
iar răspunsurile celor trei guverne 
au fost deasemenea ident’ce.

Intr’o scrisoare adresată de în
sărcinatul cu afaceri al Austrie’ 
d-lui Paul Boncour se sublin’ază 
situația internă și externă precară 
a Austriei și necesitatea de a fac® 
țață elementelor teroriste. Scrisoa
rea arată că întărirea jandarmeriei 
și poliției sau sporirea armatei fe
derale la 30.000 oameni nu poate fi 
luată în cons’derare din motive 
budgetare. De aceia, guvernul aus
triac propune crearea unui corp au
xiliar.

Oamenii vor ii recrutați pentru 
șase luni, fiind echipați, înarmați 
imbrăcați, hrăniți și incartiruiți pe 
cheltuiala Statului.

*
LONDRA 2 (Rador). __ „Foreign

Oftice” a răspuns printr-o notă cere- 
iei guvernului austriac de a-Și spori 
temporar efectivele.

însărcinatul cu afaceri austriac în
trebase guvernul britanic dacă An
glia ar rid‘ca obiecțiuni împotriva 
sporirei temporare a efectivelor ar. 
matei federale dela 22.000 la 3^.000.

In nota sa Ministerul de 
Externe britanic, răspun
de că dat fiind caracte
rul vremelnic și excepțio
nal al acestei sporiri do 
efective, precum și fap-l 
tul că recrutarea se va 
face prin înroiări volun
tare, iar limitele fixate 
de tratatul din Saint Ger
mania nu vor ti depășite, 
guvernul britanic nu va 
face, nici o obiecțiune la 
stabilirea și menținerea 
acestei forțe militare au
xiliare în condițiile indi
cate de guvernul austriac.

Nota britanică insistă îndeosebi că 
nu va obiecta nimic atâta timp cât 
vor dura împrejurările speciale de 
azi, în special campania teroristă îm. 
potriva guvernului austriac actual și 
măsurile defensive adoptate de gu
vernul Dollfuss împotriva elemente
lor de desordme.

BERLIN, 2 (Rador). - 
O notă publicată de agen
ția oficioasă „Wolff“, cri
tică în mod viu atitudi
nea Angliei și Franței în 
chestiunea creiărei mili
ției austriace.

Hofer la congresul 
hitlerlst

VIENA, 2 (Rador). — Se anunță 
că agitatorul national-socialist Ha
bicht ar urma să plece cu avionul 
din Nuremberg la Bolzano, spre a 
conduce pe Hofer, evadatul din 
închisoarea din Innsbruck, astfel 
ca acesta să poată participa mâine 
la parada național-socialistă din 
Muenchen.

D. Duca in Capitală
D. I. G. Duca, setul partidului na

țional liberal sosește in cursul zi
lei de mâine în Capitală.

Și Mica ințe'epere aprobă

Opoziția qreacă
s'a retras im cameră

ATENA (Rador). — In urma re
fuzului guvernului de a răspunde 
la interpelările asupra atentatului 
comis asupra d-lui Ven’zelos, opo
ziția a decis să nu mai pertidpe la 
lucrările Camerei.

PARIS, 2 (Rador). —- 
Guvernul Austriei a a- 
dresat guvernelor Micei 
înțelegeri scrisori identi
ce celor trimise la Lon
dra, Roma și Paris. Gu
vernele Micei înțelegeri 
s’au declarat verbal favo
rabile cererii austriace, 
dar nu au trimis încă un 
răspuns oficial.

ultimul timp dintr'o închisoare au
striacă, a sosit azi cu avionul la 
Nuerenberg unde va lua parte la 
lucrările congresului națîonal-so. 
dalist german.

Fruntaș hitleriști austrieci 
decăzup din naționalitate

V1ENA, 2. (Rador). — 
Din Gram se anunță că o 
serie de fruntași ai parti
dului național-socialist 
austriac au fost decăxuți 
din naționalitatea austria 
că. Drintre aceștia se află 
și Fritx Knaus, care a pro 
nunțat acum câteva xile 
un discurs violent împo
triva Austriei, la postul

BERLIN 2 (Rador). — Național de radio din Munchen.
*

El a murit ars pe avionul cu care încerca 
nou record
aflând de moartea colegului lor, au 
fost foarte afectați. Imediat ei au tU 
mes telegrame de condoleanțe guver. 
nului italian.

să bata un
NEW-YORK, 2 (Rador). 

— Aviatorul italian Frați» 
cesco de Pinedo a fost u- 
cis azi dimineață, în mo
mentul când încerca să-și 
ia zborul cu destinația 
Bagdad, spre a încerca să 
bată recordul deținut de 
aviatorii francezi Codoș 
și Rossi.

După pregătiri minuțioase, de Pi
nedo, urma să-și ia sborul azi de di
mineață. După ce a parcurs o distan
tă de vreo 600 de metri pe terenul ae 
rodromului, asistenții au avut impre
sia că de Pinedo nu mai este stăpân 
pe avionul său, care era supraîncăr
cat» După ce avionul s'a lovit de <* 
ridicătură de pământ el și-a conți, 
nuat cursa, siărâmându-se de barie
ra aflată în fața clădirilor depe ae
rodrom.

Avionul a luat foc* iar strigătele 
victimei au putut fi auzite de spec
tatorii* incapabili de a interveni din 
cauza căldurii și a fumului-. In mo
mentul când persoanele oficiale s'an 
putut apropia de avion ele au găsit 
cadavrul lui de Pinedo, complect car 
bonizat și de nerecunoscut, întins a. 
lături de rămășițele avionului, din 
care de Pinedo încercase să iasă.

De Pinedo s'a făcut celebru prin 
sborul său Roma-Melburne-Tokio 
(1025) și ocolul lumii in 1927.

*
ROMA 2 .Rador). — Moartea »• 

viatorului De Pinedo a impresionat 
profund toate cercurile aeronautice 
italiene.

Italia redoes scontai
ROMA 2 (Rador). — Cu începe

re dela 4 Septembrie scontul Băn
cii Italiei va fi redus dela 4 la 3 
și jum. la sută.

LEYGUES

vea loc Miercuri. După serviciul 
religios de la palatul Invalizilor, d* 
crini va fi transportat la VUle-Neu- 
ve sur Lot, unde va avea ioc ta« 
mormântarea.

Consiliul de miniștri fixat pentru 
Marți dimineață a fost amânat pen* 
tru Miercuri seară.

D. Daladier, președintele consiliu
lui a adresat tuturor membrilor gu
vernului o telegramă prin care.fi eg. 
primă regretul pentru moartea lui 
Leygues, „marele servitor, tl £*■ 
triei'\

Totodată d. Daladier ordonă « 
Miercuri serviciile publice să-și te* 
trerupă lucrările în semn de dofy, 
Toți membrii guvernului și imiți 
funcționari ai statului vor partieps U 
funeralii. Toate autoritățile vor. tt- 
bora steagul îndoliat.

Președintele consiliului voiește te 
întreaga țară să aducă ultimul omit- 
giu marelui dispărut pentru eminent«- 
le servicii aduse Patriei la tot fta 
pul cât a fost ministru.

lin sistem extraordinar 
de fortificații la granița Frântei 

cu Germania
PARIS, 2 (Tel. part.) — Cores

pondentul ziarului „Petit Paristen", 
care a însoțit pe primul ministru 
Daladier în inspecția fortificațiunt- 
lor dela frontiera Germaniei, arată 
că aceasta a devenit inaccesibilă. 
Soldații se află în tranșee la o a- 
dâncime de 100 metri sub pământ.

Dealungul frontierei 
este situat un adevărat 
oraș subteran cu străzi 
perfect iluminate. Deasu
pra acestui oraș se află 
munți întregi de oțel și 
beton cu găuri speciale 
pentru nenumărate tu-

știrea morții aviatorului a fost.nuri și mitraliere. ~ Sunt 
comunicată mareșalului Baibo dej amenajate sub, pământ

Aviatorii francezi Codoș și Rosti,• prăpăstii artificiale» este

destul să apeși mânam 
un buton pentru a desaht* 
de aceste prăpăstii oara 
pot îngloba toată armiile 
dușmană, care va atMI 
fortificațiunile. Cu ajute* 
rul altui buton elecMi 
toată zona aflată în fata 
fortificați uni lor poala 1 
inundată de apă krtr'uB 
sfert de ceas. PretaUa* 
deni sunt instalate butea* 
ne, cu ajutorul cărora pd 
fi aruncate in aer sup* j 
fețele minate odată O ,j 
detașamentele dușmani* I 
lor vor intra pe aceste m | 
prafețe. j
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	ȘTIRI POLITICE

	Marți, consiliu de miniștri

	Plecarea directorului Casei Monopoinriior
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	efectivelor armatei austriace
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